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LUCRĂRILOR
CE MĂSURI SE IMPUN

DIN CRONICA ÎNTRECERII
Succese

în întîmpinarea

Intîmpinind apropiata „Zi 
a energeticianuhi", colectivul 
de constructori <te pe șantie
rul hidrocentralei de la Răcă- 
ciuni, județul Bacău, se află 
intr-o susținută întrecere de 
muncă. Pină in prezent, vo
lumul total al lucrărilor de 
excavații și untpluturi depă
șește 2 000 000 metri eubi. Un 
succes deosebit al oamenilor 
muncii de aici ii constituie 
atingerea cotei maxime a di
gului, de 18 metri înălțime, 
in condiții de cea mai bună 
calitate. La fel de lăudabilă 
este realizarea, înainte de 
termen, a podului tehnologic 
din apropierea centralei hi
droenergetice, urmare a de
vierii albiei Șiretului. Prin 
aceasta s-a scurtat cu mai 
bine de 20 de km distanța 
pentru transportul de mate
riale și utilaje, precum și 
pentru deplasarea forței de 
muncă.

Măsuri

ticianului"
„Zilei energe

Tinerii de la I.M. Reșița in întrecere
Foto t V. RANGA

cu caracter
SITUAȚIA RECOLTĂRII PORUMBULUI IN C.A.P. LA DATA 

(în procente)
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CE ARATĂ SITUAȚIA OPERATIVĂ
• Stadiul insâmințârilor la grîu evidențiază câ pentru a încheia 

această lucrare pină la sfirțitul sâptăminii este eecesarâ o vitezâ 
zilnicâ de 150 mii ha, vitezâ posibil de realizat la dotârile tehnice 
actuale. • In următoarele două sâptâmini sint de cules circa un mi- 
lion hectare cu porumb, 110 mii ha cu soia, importante cantități de 

furaje necesare zootehniei pentru iarnâ.

tehnologic
• în această săptămînă, prioritară continuă să rămînă 

lucrarea de însămințare a griului care în citeva zile trebuie 
să se încheie • Acum, cînd timpul s-a îmbunătățit și ploile 
au încetat, in cîmp sînt create condiții optime pentru desfășu
rarea pe fronturi largi a semănatului • în cadrul consiliilor 
unice să se concentreze mijloacele mecanice și să se organi
zeze acțiuni de întrajutorare pentru creșterea vitezelor în 
brazdă • Atenție sporită la efectuarea arăturilor pentru în
cheierea lucrărilor în următoarele două zile pe toate supra
fețele planificate la semănat, fapt care impune asigurarea 
schimbului doi pe timp de noapte pe tractoare.

In unitățile industriale din 
Caraș-Severin s-au pus în 
aplicare programe complexe 
de măsuri cu caracter teh
nologic, menite să contribuie 
Ia diminuarea sau elimina-

rea importului de produse și 
subansamble, care se pot rea
liza în întreprinderi din ju
deț. Astfel, la întreprinderea 
siderurgică „Oțelul Roșu", 
s-a asigurat elaborarea de 
noi mărci de oțeluri pentru 
diferite laminate destinate 
construcțiilor navale și mi
niere, care inlocuiesc pro
duse siderurgice similare 
străine, cu o eficientă eco
nomică anuală de peste 20. 
milioane lei.

La rindul său, întreprin
derea de construcții de ma-

șini Reșița a omologat pen
tru producția curentă 75 de 
diverse subansamble și re
pere pentru agregate energe
tice și navale, care contri
buie la ridicarea gradului de 
integrare industrială a aces
tor produse, iar întreprinde
rea de construcții de mașini 
Caransebeș a pus la punct, 
împreună cu alte unități din 
țară, tehnologia de execuție 
a unor piese de boghiuri de 
locomotivă, înlocuind pro
duse asemănătoare aduse 
pină acum din import.

OGLINDĂ FIDELĂ
A POLITICII DE DEZVOLTARE
ȘI COLABORARE A ROMÂNIEI

• Se impune intensificarea acțiunilor de recoltare la 
toate culturile de toamnă, îndeosebi la porumb, ca principală 
premergătoare pentru griu • Legumele, fructele, strugurii și 
furajele — cît mai repede la adăpost • Este necesar ca re
coltările să fie corelate cît mai bine cu capacitățile de trans
port pentru ca producția să nu rămînă peste noapte în cîmp 
supusă intemperiilor și, deci, deprecierii • Cu excepția re
coltării la sfecla de zahăr, care,trebuie desfășurată conform 
graficelor de transport și prelucrare, la toate celelalte culturi 
acțiunile de cules trebuie încheiate pînă la sfîrșitul lunii în 
curs, astfel ineît in noiembrie să se treacă la efectuarea arătu
rilor și a fertilizărilor, pregâtindu-se astfel temeinic însămînță
rile din primăvara viitoare • Se impune accelerarea livrărilor 
la fondul de stat, rezervorul bunei aprovizionări a populației.

SUB DEVIZA „COMERȚ-COOPERARE-DEZVOLTARE", AZI SE DESCHIDE 
ÎN CAPITALĂ 0 AMPLĂ MANIFESTARE ECONOMICĂ INTERNAȚIONALĂ

• La cea de-a Vil-a ediție, Tîrgul internațional București 
se bucură de cea maj mare participare de pină acum, dobin- 
dind totodată o frecvență anuală • Expun la București circa 
800 de firme străine din 44 de țări din Europa, Africa, Ameri
ca de Nord, America de. Sud. Asia și Australia 0 Oferta 
românească, prezentată de peste 450 întreprinderi de comerț 
exterior, centrale industriale, institute de cercetare și pro
iectare, uzine și fabrici producătoare ocupă mai mult de ju
mătate din suprafața de 70 000 mp de expunere a tirguiui. 
• Tîrgul este deschis 
orele 10 și 18. Zilele de 
clusiv specialiștilor.

in perioada 15—23
19 și

octombrie, între
22 octombrie sint rezervate ex-

din

actualei ediții este rezulta- 
interesului crescind și tot 
diversificat al partenerilor

După ploaie, însămînțările IN CONSILIUL UNIC AGROINDUSTRIAL DETA

reluate cu și mai mare intensitate
„Sînt Mihălcenii. Aveți si

tuația la zi : 42 ha". „Rețineți 
operativa de la Măicănești: 31 
ha“. Este seara tîrziu și aici la 
sediul S.M.A. Ciorăști se face 
bilanțul zilei la semănat, la 
pregătitul și eliberatul terenu
lui. A -căzut și o ploaie pe 
alocuri mult mai intensă. 
Chiar dacă ritmul de lucru a 
șcăzut pe unele tarlale, deo-. 

^^camdată nu sînt motive de în-

grijorare. Mai sînt, e drept, de 
semănat aproape 1 500 ha din 
cele peste 8 600 planificate să 
primească sămînța în această 
toamnă. Dar ploaia căzută ușu
rează în bună măsură execu
tarea arăturilor și a celorlalte 
operații de pregătire a terenu
lui. Solurile din această zonă 
sînt grele și necesită acum 
pentru pregătirea unui pat 
germinativ corespunzător o se

rle de lucrări de o maximă di
ficultate. La arături sînt în 
brazdă 51 de tractoare. Ar pu
tea fi și mai multe dacă și cele 
8 de la C.A.P. Mihălceni ar 
funcționa.

Ajutați în continuare de o 
diagramă în care sînt „con-

DUMITRU ION DINCA
(Continuare in pag. a V-a)

Oamenii muncii din întreaga țară își
<■

manifestă deplina aprobare, profundă
satisfacție și sprijin activ față de
măsurile stabilite pentru combaterea
practicilor de speculă și tendințelor

de suprastocare

PENTRU ORAȘELE Șl CENTRELE MUNCITOREȘTI->

TIMPUL TRECE, 
DEFICIENȚELE RĂMÎN

în primăvara acestui an, pe 
cînd se executau semănă
turile culturilor prășitoare în 
C.U.A.S.C. Deta semnalam o 
seamă de neajunsuri in ceea 
ce privește organizarea muncii, 
folosirea la întreaga capacita
te a parcului de mașini și uti
laje și respectarea riguroasă a 
normelor agrotehnice. Am re-

venit în acest consiliu acum, 
cînd din nou pe prim plan se 
află semănăturile de toamnă. 
Deși de-a lungul celor citeva 
luni care au trecut s-au luat 
o seamă de măsuri organizato-

Complexul expozițional
Piața Scinteii își deschide astăzi 
din nou porțile, pentru a găzdui 
cea de-a Vil-a ediție a Tîrgului 
Internațional București;— mani
festare economică și comercială 
Internațională devenită tradițio
nală, care și-a cîștigat de la un 
an la altul un tot mai înalt preș- 
tigiu și, drept consecință, a de
venit un loc de întîlnire al oa
menilor de afaceri și specialiști
lor din tot mai multe țări inte
resate în dezvoltarea comerțului 
și cooperării lor economice cu 
România. Situindu-se pe aceste 
coordonate fructuoase, Tîrgul In
ternațional București — creat în 
1970 și desfășurat o dată la 2 ani 
pînă in anul 1980 — devine. înce- 
pind cu actuala ediție, un tirg

anual, lărgindu-și totodată tema
tica de expunere cu caracter ge
neral. El concentrează oferta „la 
zi", adică, tot ceea ce s-a creat 
mai nou și valoros in plan teh
nic și productiv în cele mai 
diverse forme (mașini, instalații, 
utilaje, echipamente, aparate, 
produse de larg consum, studii, 
proiecte, licențe) și in — sau 
pentru — cele mai variate dome
nii : prelucrarea metalului, elec
trotehnică, energetică, electroni
că, automatică, telecomunicații, 
metalurgie, chimie, transporturi, 
construcții, agricultură, industria 
minieră, petrolieră, alimentară, 
ușoară, poligrafică, învățămînt, 
cercetare științifică, medicină, 
comerț etc.

Dealtfel, această largă temati-

că a 
tul 
mai 
noștri comerciali de peste hotare, 
constituind, totodată, o premisă 
favorabilă pentru manifestarea 
practică, concretă, a dorinței re
ciproce de a extinde și adinei 
legăturile de colaborare economi
că. Aceasta a și determinat, în- 
tr-o mare măsură, creșterea nu
mărului firmelor românești și de 
peste hotare participante, cît și 
varietatea și nivelul ridicat al 
ofertei prezentate. Astfel, este de 
remarcat faptul că în acest an, 
în afară de întreprinderile din 
România, participă firme din 44 
de țări, față de numai 31 de țari 
la ultima ediție. Alături de țări 
socialiste și capitaliste dezvolta
te, cu participare tradițională 
(U.R.S.S., R.D. Germană, Ceho
slovacia, Polonia, Iugoslavia, Un
garia, R.F. Germania, Austria,' 
Italia, Marea Britanie, S.U.A., 
Franța, Elveția, Japonia — pen
tru a da doar citeva exemple), 
a unor țări in curs de dezvoltare, 
devenite de la un an la altul tot 
mai numeroase in cadrul pavi
lioanelor TIB (Bangladesh, In
dia, Irak, Kuweit, Libia, Maroc,

V. SIMION

(Continuare in pag. a V-a)
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BĂTĂLIA PENTRU NOU, BĂTĂLIA PENTRU NOI
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INVESTIȚII
TOATE FORȚELE CONCENTRATE PENTRU RE
CUPERAREA RESTANTELOR SI REALIZAREA 

PLANULUI DE PUNERE IN FUNCȚIUNE 

(Relatări în pagina a lll-a)
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ION DANCEA

Foto : V. TANASOF

SA DISCUTAM DESPRE TINEREȚE/ EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

încă de la apariția Decretu
lui Consiliului de Stat, consiliile 
populare ale comunelor din sec
torul agricol Ilfov au stabilit mă
suri concrete, eficiente pentru 
realizarea cerinței ca aceste 
calități să se constituie de 
acum in adevărate centuri 
aprovizionare a populației 
Capitală. Pentru creșterea can
tității de produse vegetale, în 
orașul Buftea de pildă, s-au 
stabilit suprafețele care vor fi 
cultivate cu legume. Numai 
curțile cetățenilor vor însuma 25 
de hectare. Pe alte 4 hectare vor 
fi amenajate solarii iar pe te
renurile din curtea C.A.P.. a 
întreprinderii cinematografice, 
I.G.L. vor fi amenajate sere 
pentru producerea legumelor, 
folosind ca mod de încălzire, re
sursele secundare. Suprafața 
destinată fermei de legume din 
cadrul C.A.P., va fi extinsă de 
la 40 ha, la 120 ha. Fiecare ce
tățean care, locuind la bloc, și-a 
manifestat dorința de a cultiva 
pămînt va primi o suprafață de 
teren, fiind în acest mod des-

lo
pe 
de 

din

ființate terenurile virane. „Pînă 
acum — ne spune primarul ora
șului, — tovarășul Nicolae 
Rovinaru — 150 de oameni 
și-au manifestat dorința de a 
lucra pămîntul din asemenea 
zone. S-au luat deja măsuri 
pentru pregătirea solului. Gră
dinile au fost arate, fertilizate, 
au fost semănate pentru obți
nerea trufandalelor 6 ha spanac, 
7 ha ceapă, 4 ha salată și alte 
verdețuri. Pentru susținerea rit- noastră cu zahăr și ulei să se 
mului de aprovizionare în a- 
ceastâ toamnă a Capitalei și în 
orașul nostru, s-a intensificat 
recoltarea ultimelor produse 
din grădini. Ne-am propus ca în 
anul viitor să asigurăm întreg 
fondul de marfă pentru necesi
tățile de consum ale populației 
din orașul Buftea și un surplus 
de produse pe care să-l trimitem 
operativ pe piețele Capitalei. 
Dacă, timp de 10 luni, orașul 
nostru n-a dat un kilogram de 
legume pe piață, fiind numai 
consumator, anul acesta a li
vrat 400 tone de legume atît de 
la C.A.P. cît și de la cetățeni".

Măsuri concrete au fost sta
bilite și în comuna Dragomi- 
rești Vale, comună situată la 
numai 7 km de Capitală. Și aici 
suprafețele destinate cultivării 
legumelor au fost reevaluate și 
s-a trecut la pregătirea grădini
lor pentru însămînțările din pri
măvară. „Vom căuta — ne spune 
tovarășul Ion Nicolae, pri
marul comunei — ca aprovizio
narea unei părți din populația
faqă pe baza contractelor: sta
bilite intre stat și cetățenii care 
cultivă sfeclă de zahăr și floa
rea soarelui. încă.din acest an, 
peste 120 de cetățeni au culti
vat pe terenurile lor floarea 
soarelui, urmînd ca, în curînd, 
aceștia să primească 350 litri de 
ulei. La fel s-a procedat și cu 
sfecla de zahăr. Familii cum 
sînt cele ale lui Constantin Ion, 
Tizmoc Nica, Ivan Tănase, Pre
da Zaharia și alții, au dobîndit

DOMNIȚA VĂDUVĂ

. (Continuare în pag. a IV-a)

Ciupeala. Conjugarea în plan 
social, moral, economic a expre
siei cu sens și substrat echivoc 
„dacă nu cade, pică". Un fel de 
a gindi la periferia lucrurilor, 
ocolind cit e cu putință calea 
adevărului, dar incercînd a găsi 
pentru această rotire volutele 
cele mai puțin periculoase.

La'baza practicii care este ciu
peala se află credința, falsă, a 
celui care o exersează că gestul 
său va trece neobservat. Cine să 
ia in seamă că din cele citeva tone 
care intră zilnic in depozitele 
noastre frigorifice lipsesc 20 de 
kilograme de pește, s-a gindit un 
pescar al l.C.A.B.-ului pe nume
le său Marin Pironea, Așa că 
liniștit, senin și contra unei sti
cle de țuică a „donat" respectiva 
cantitate unor prieteni. Descope
rit, s-a oferit cu promptitudine 
să acopere prejudiciul de 320 de 
lei și s-a grăbit să dea asigurări 
că „va fi pentru ultima oară". 
A Cita oară, insă, este această 
extrem de relativă ultimă oară ? 
Greu de stabilit ! Dacă insă in 
cinci ani Marin Pironea a sub
țiat fie și o dată pe lună cu cite 
20 de kilograme cantitatea pe 
care urma să o predea, iată din- 
tr-o dată peste 19 mii de lei 
pagubă pentru stat, pagubă, 
deci, pentru noi! Ni s-ar putea

replica : de ce acest calcul, de ce, 
fără dovezi concrete, presupu
nem că pescarul nostru s-a 
ocupat lună de lună cu înstrăi
narea unei anume cantități de 
pește ? Să răminem atunci în 
sfera gestului făcut și dovedit : 
din cele 20 de kilograme s-ar fi 
putut aproviziona, la preț legal, 
cel puțin 10 familii ! Așa insă...

cii" s-ar gindi să își însușească 
obiecte valorînd sume chiar de
rizorii. Absurd, pentru că in cea 
mai covârșitoare proporție — ca
zul semnalat fiind una dintre 
rarele excepții — colectivul nos
tru este format din oameni co- 
recți. Dar indiferent cit de 
puțini ar fi cei amatori de „ciu
peală", calculul economic al pa-

fi" Iwcrătoare,. care au oferit respec
tiva cantitate unui cetățean, cele 
60 de ouă par să nu însemne ni
mic sau aproape. 15 cozonaci 
mai puțin, din galantarele comer
țului ! Dar, rețineți, numai in Ca
pitală, funcționează citeva zeci 
de laboratoare de cofetărie. Să 
mai calculăm ce ar . însemna 
neînsemnatul, in aparență, pre-

INDIFERENT CÎT DE PUȚIN
ALARMANTĂ AR PĂREA — RĂMÎNE

CIUPEALA

0 FORMA CAMUFLATA A HOȚIEI
i
„Paguba produsă întreprinderii 

noastre, „Automatica", de Ion 
Dicu, frezor, este, in aparență, 
neînsemnată — ne spunea Ștefan 
Armeanca, subinginer chimist la 
aceeași întreprindere. Dicu a 
sustras 6 kilograme de vopsea 
în ‘valoare de 126 de lei. Gestul 
ca atare nu poate fi considerat 
lipsit de importanță. Ar fi absurd 
să presupunem că fiecare din cei 
3 000 de lucrători ai „Automati-

gubelor, indiferent la cit s-ar 
cifra el, nu poate fi considerat 
altfel decit ca un act de hoție 
din avutul nostru."

Ce înseamnă 60 de ouă lipsă 
dintr-un laborator de cofetărie ? 
(în cazul nostru este vorba de 
unitatea dt cozonaci din strada 
Sevastopol, secție pendinte de 
Întreprinderea de panificație Pa
jura), Pentru Elisabeta Costache, 
șefa unității, și Elena Serdaru,

judiciu dacă el ar fi semnalat, 
fie și o dată pe an in fiecare din 
cele citeva mii de unități de 
preparare a dulciurilor care 
funcționează pe teritoriul țării ?

„Să nu vi se pară un punct de 
vedere egoist, îmi spunea Rodica 
Bold, secretară la Grupul școlar 
metalurgic, dar ca mamă a doi 
copii îmi este nespus de neplă
cut ca intrind intr-o cofetărie să 
nu le pot procura copiilor ceva

dulce pentru că stocul existent 
‘ s-a epuizat sau a fost insuficient.

laț la această situație contribuie? 
decisiv poate, micile sustrageri, 
fie de materie primă, fie de 
produse finite. De aceea consi
der că trebuie luată atitudine 

• heitărită împotriva celor care, 
chiar dacă nu bagă adine mina 
in' buzunarul statului, tot extrag 
din el cite ceva".

Ni s-a întâmplat, in cursul in
vestigației de față, să ne întilnim 
cu o ripostă a celor vizați, for
mulată in felul următor: Alții 
fură milioane, iar eu, pentru o 
sută-două de lei... Continuarea e 
ușor previzibilă, dar nu rezistă 
nici unei demonstrații. Legisla
ții țării aplică diferențiat pe- 

, depsele, luind in considerație și 
dimensiunile prejudiciului pro
dus, Dar, calificarea morală a 
gestului ca atare este una și 
aceeași : hoție, furt din ceea ce 
ne aparține. Chiar dacă din 
punct de vedere al dimensiuni
lor, al amplorii sustragerii exis
tă decalaje considerabile nu, tre
buie să uităm nici o clipă că 
practica luării „puțin cite pu
țin" temporizează, dar nu di
minuează dimensiunea și gravi
tatea actului ca atare.

SOFIA SCORȚARU-PAUN
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BATALIA PENTRU NOU
BATALIA PENTRU NOI

Z---- -——-------------------
în intimitatea creației

Este cei mai puternic micro
scop electronic de Înaltă ten
siune din Iunie. Un colos pen
tru care s-a construit o sală 
specială. Are 10 metri Înăl
țime, 22 de tone greutate, o 
coloană cu diametrul de 6(1 de 
centimetri, lentile electromag
netice de o putere încă ne- 
întUnită- Uimiți ei Înșiși de 
imensitatea aparatului, con
structorii (japonezi) i-au dat 
și . un nume ? Muntele elec
tronic.

Toate acestea le aflu dintr-o 
revistă tipărită recent in 
S.U.A. O citesc într-o cameră 
de modă veche, umbrită de 
perdele, mobilată cu o biblio
tecă, un pian și o masă. Nimic 
nu amintește de un laborator. 
Și totuși camera aceasta este 
un laborator, mai precis este 
locul unde s-a elaborat o nouă 
teorie privind structura mate
riei, iar microscopul gigant 
(aflat la mii de kilometri in
tr-un super-laborator ameri
can) este doar instrumentul 
care a verificat teoria.

Legătura ciudată născută 
între Muntele electronic și 
„laboratorul1' bucureștean, în 
căre nu se află nici măcar un 
microscop școlar, constituie o 
poveste fascinantă și plină de 
învățăminte pentru orice ti- 
năr decis să se dedice științei. 
Totul a-nceput acum 20 de ani 
(cind Muntele electronic nu 
exista nici In visul construc
torilor săi). Biologul român 
EUGEN MACOVSCHI. aca
demicianul de azi, a observat 
în cursul cercetărilor sale că 
teoria confirmată, unanim ac
ceptată, oficială privind alcă
tuirea materiei se bazează în 
unele puncte, pe explicații 
forțate, înghesuite într-un soi 
de pat ar lui Procust, pentru 
a nu contrazice ideea-cadru. 
Concluzii» era una singură — 
teoria trebuia înlocuită cu 
alta. Nu intrăm in detaliile 
cercetărilor care au durat ani 
de zile. . Savantul „vede" cu 
ochii minții că materia vie

se găsește organizată nu intr-o 
unică formă, cum se credea, ci 
in două — materia biostruc- 
turată (purtătoare a însușirilor 
vieții) și materia moleculară 
obișnuită. Așa .se naște Teoria 
biostructurală, căreia cercetă
torul îi dedică o carte după 
alta, începînd cu 1958. Desco
perirea era de o importanță ca
pitală,* se deschidea drumul 
unor aplicații de maxim in
teres pentru omenire. Dar — 
oamenii, nu cei obișnuiți de 
pg stradă, ci oamenii de știință

Urc -in ierarhia didactică...*1 
închis între cărți, biologul și-a 
continuat 20 de ani munca în 
care credea, și-a dezvoltat 
teoria pe care experiențele 
indirecte, zise „cruciale- i-o 
confirmau. De unde tăria de-a 
lucra printre zimbete și ama
bilități de circumstanță ? Din 
educația profund științifică, in 
spiritul căreia orice idee tre
buie adincită și verificată în 
toate amănuntele. Șj din 
sprijinul celor (puțini, apoi 
mai mulți) care au crezut in

GÎNDUL ȘI MUNTELE 
ELECTRONIC

refuzau s-o accepte. Savantul 
se izbea de-o sigură încăpă
țînată întrebare — unde e 
materia asta nouă ? Dacă 
există — s-o vedem ! E greu 
de înțeles astăzi, din puținp- 
le vorbe rostite de acest 
om modest, ce-1 întrista mai 
tare. Zimbetele superioare ale 
celor neîncrezători (s-a rîs 
chiar oficial într-o ședință unde 
„experții", care credeau doar 
în aparate, au declarat noua 
formă de materie ca... inexis
tentă) ? „Politețea" altora,- 
care-î publicau articolele sau 
cărțile, doar pe ideea că și 
părerile controversate trebuie 
să vadă lumina tiparului ? Șau. 
explicațiile tinerilor colabo
ratori care-1 părăseau unul 
după altul, mărturisind jenați: 
„Vedeți, dumneavoastră ați 
ajuns academician, dar eu sint 
linăr, nu-mi pot permite să 
mă ocup de o cercetate pusă. 
sub semnul întrebării, îmi 
trebuie o lucrare sigură ca 
să-mi iau doctoratul, ca să

munca sa și i-au fost mereu 
alături, a celor care n-au pre
getat să părăsească un drum 
bătătorit (dar, iată, neadevăraț) 
și să pornească la defrișarea 
unuia nou, fără certitudinea 
că vor ajunge în luminișul 
imaginat.

Confirmarea a căzut ca un 
trăsnet. Teoria biostructurală, 
care- trecuse cu bine toate 
experiențele indirecte, nu-i 
mai lăsa academicianului Ma- 
covschi și colaboratorilor săi 
nici un dubiu. Știau că odată, 
peste 10 sau 20 de ani (un sa
vant englez afirmase la un 
Congres „asta e o teorie a 
secolului XXI!") va apărea 
și imaginea, dovada incontes
tabilă a existenței noii forme 
de materie. Dar nimeni nu 
se aștepta să apară atît de 
repede, pentru că (o culme 
a ironiei) cei care văd știința 
împinsă mai departe numai 
prin aparate, negau chiar po
sibilitatea construirii unui mi
croscop mai puternic ca cele

existente ! Și totuși el a 
apărut — Muntele electronic, 
colosul de 20 de tone care a 
permis savanților americani 
Keith Porter și Jonathan Tuc
ker să fotografieze ceea ce 
biologul român „văzuse", fără 
lentile electromagnetice, acum 
20 de ani. Pe masa 'marelui om 
de știință stau acum dovezile 
— fotografia unei rețele spon
gioase ■ tridimensionale (mate
ria biostructurată) cu spații în 
care se găsește soluția inter- 
celulară. Prin cercetările efec
tuate cu microscopul gigant 
cercetătorii americani au con
firmat, punct cu punct, con
cluziile biologului român : 
spațiile, intercapilare au' dimen
siuni variabile în funcție de 
proporția apei din țesut ; ma
teria biosti’ucțpcaîă cuprinde 
enzime care, se comporta altfel 
ca în stare normală ; materia, 
biostructurată se poate des
trăma parțial dar se reface, 
ceea ce demonstrează că exis
tă in ea mecanisme ciberne
tice pe care moleculele simple 
nu le au etc. Toate acestea au 
constituit subiectul unei comu
nicări privind „Confirmarea 
teoriej biostructurale prin 
microscopie electronicii de înal
tă tensiune", prezentată în 12 
octombrie, la Academia R.S.R.

Academicianul Macuvschi pri
vește fotografiile cu interes, 
dar nu cu emoție. Le știa de
mult. Ele îi dau, îmi mărturi
sește, o bucurie mai mare decit 
confirmarea teoriei proprii, de
cît faptul că acum va fi urmat 
cu entuziasm de o mulțime 
de colaboratori. Ii dau bucuria 
că poate din această istorie de 
două decenii (al cărui 
happy-end a venit neașteptat 
de repede), tinerii vor înțe
lese că gîndul, simplul gind 
uman, format în severa logică 
a științei — nu este ceva de
suet, neputincios, în fața apa
ratelor. Că acestea sînt făcute 
doar ca să ajute omul, ca 
să-i dea mai repede dovezile 
și posibilitățile de aplicare, în 
nici un caz ca să-l intîrzie sau 
chiar să-l oprească din drum.

Un tînăr
are o idee

MONICA ZVIRJINSCHI

Răspunsuri românești la întrebările
științei și tehnicii contemporane

TRANSPORT PRIN TUB

cucul

Desen de ION BARBU

CISTERNA CU REACȚIE
„în stadiul teh- vltfii). z Aconcagua 

nicii mondiale cu- (!) 6 048 sau va- 
noscut de mine — 
menționează sin
cer, autorul — ntf 
am găsiț.rțici,t> fra
ză care să ,. amin
tească, de o insta
lație hidroreacti-

rianta â în Munții 
Himalaia vîrful 
Clbmolțtgipa (!>, 
8 848 m. Asta pen
tru faptul'' că ae
rul e mai rarefiat 
și va opune b re

rea unor uragane.
— Trimiterea u; 

pui jet de apă a- 
sppra unor locali
tăți poluate.

— Pentru anumi
te scopuri de apă
rare**.

Dar iată ce a-
vă care să trimită 
apa Ia distanțe 
mari și tot ce am 
gindit și desenat a 
fost conceput de 
mine, doar unele 
formule au fost 
luate din manuale 
școlare și transfor
mate pentru ce a- 
veam eu nevoie. 
Instalația absoar
be apa cu o anu
mită viteză din- 
tr-un rezervor 
mare sau dintr-un 
lac și este prelua
tă de raeheta de 
ghidare, care va 
ghida apa de la 
pămint la lună 
(marțe). întreaga 
instalație va fi 
montată în Mun
ții Anali (!) cu

Dosarul invențiilor 
imposibile

zistență mai mică 
înaintării apei și nu 
va dispersa apa ca 
să învingă cîmpul 
gravitațional.

— Salvarea ora
șului Veneția,

— Propulsarea 
navelcm (cu peri
nă (!) de apă, eu 
perină de aier), vi
teza ar crește cu 
50 la sută și s-ar 
transporta intr-un 
an o cantitate du
blă de mărfuri.

Pentru opri

vantaje am avea 
din această „in
venție" : „Trimi
terea apei pămînt- 
lună (marte), ar 
costa cu 50 la sută 
mai puțin decît ob
ținerea apei prin 
reacții chimice din 
solul lunar. Tot
odată cu trimiterea 
apei, s-ar putea 
trimite pe pămînt 
energie electrică 
obținută de centra
lele instalate pe 
lună. Totodată, ar

reduce din canti
tatea de apă care 
se află pe glob sub 
formă solidă (ghe
țari) care în urma 
unor fenomene ne
așteptate sau ne
prevăzute să se 
topească, ar duce 
Ja mari pagube".

Ca în orice dosar 
care „se respectă", 
nu lipsește capito
lul „revendicări" : 
„Toate instalațiile 
enumerate mai 
sus să aibă denu
mirea subsemna
tului (...). Să pri
mesc cotă ce mi se 
cuvine mie sau fa
miliei mele pentru 
fiecare instalație. 
Aș avea si o dorin
ță, primirea unui 
apartament, confort 
sporit cu 4 came
re Ia etaj I în 
centru...

Rubrică 
realizată 

cu sprijinul 
O.SJ.M.

în decorul montan al Masivului Ciucaș două 
tuburi metalice articulate fiecare, cu un diame
tru de cite un metru, vopsite în tonul pădurii 
din jur, unduiesc ca niște șerpi uriași printre 
formele de relief pe distanța de 1,5 kilometri, 
ureînd, coborînd. traversind văi. Privindu-le și 
ascuîtînd uruitul care, din cind în cind creste 
si apoi descrește dinăuntrul lor, ai-senzația că 
unui sau altul o vor lua din loc.

Secretul ni se dezvăluie încet-îneet: Oamenii' 
care stau chiar la gura „șarpelui"-dau de in-' 
țeles că nu e vorba de ceva -științilico-fantas- - zarea autocamioanelor sau a vagoanelorde, tăie""’ 
tic sau de vreo șmecherie do toilet-'Mai ales ! "ferată este neeconOmteărDebitof,mare de trans- ' 
cind. deodată, după un zgomot care parcă ne port (de la 50 000_ la 10 000 000 țone/an). pe ,
anunță că „ceva" vlne.-tjlh-ffuiri Acestuia ies-—’care îl poate asigura duce la mari economii de*" 
la iveală, pe rînd. alunecind pțț. șine tip ca- .combustibil și energifc-de torta de muncă^tc,. 
lea ferată, 1, 2*. ltL— 20 de formă T/Maj mult, sistemul *aoâ)e ft-4«wiasat : pe-'brice<
semicirculară }n secțiune. Un adevărat tren teren, tuburile putînd fi îngropate în pămînt 
(dar fără locomotivă), utoă 
tru a-și îticetini viteză. Kca£c

mm (în lunigme de 300 m), ambele cu un 
singur fir.

Evident, întrebarea firească este : de ce atîta 
efort pentru a realiza acest straniu mijloc de 
transport, prin tub ? Răspunsul poate nu nu
mai mulțumi, dar si Uimi pe neîncrezători. 
„Sistemul de transport aeropropnlsiv conta- 
inerizat" — STAC rezQlvă-tou sucites-țraris-_ ■; 
portul materialelor în vrâc -7 miRereu, * eăr-'-; 
bune, ciment, nisip, pietrifc. âguiâ etc. —" fie 
distanțe scurte — rrfnă la"25 kip ii ilndb titîli- "

Zice : „Nu prea mă împac 
așa bine cu vorbele" și apoi 
tace, privinău-mâ cum îmi 
scot carnețelul și pixul. 
„Dreptu-i că nici n-au scris 
despre mine prin ziare, și 
cred că mi-ar place să-mi 
văd și eu numele pe-acolo...“ 
I-l transcriu — Ioan Vale- 
riu Lungii. Ducrează la În
treprinderea mecanică din 
Alba și se ocupă de depană
ri. Este considerat cel mai 
bun electronist din între
prindere. Unde a ajuns 
loan Lungu cu calificarea, o 
spun piesele ce ies din mina 
lui. Un limitatbr inductiv 
pentru pistoane, la care 
a înlocuit capul pistonului 
(ce se deteriora ușor și • nici, 
nu permitea să știi dacă po
ziționarea era sau nu bună) 
cu o simplă bobină circulară, 
legată de un releu ; a adus 
modificări la varietoarele de 
viteză pentru amestecătoare, 
a construit un limitator cu 
fotocelulă, o serie de su
praveghetoare de alunecare 
pentru benzile transportoare, 
termostate pentru cuptorul 
cu inducție și cite și mai 
cite...

„Tot ce-em realizat e sim
plii, d« se miră oamenii cum 
de nu le-a dat lor prin gind 
mai înainte. Vin de pe la alte 
întreprinderi — de la Plo
iești, de la „33 August14 — 
pentru traductorul meu ca- 
pacitiv. Si eu nu-i refuz — 
le spun și le arăt cum și ce 
trebuie. Traductorul acesta, 
de pildă, oprește pompa — 
cind bunkerul e plin — auto
mat. Său traductorul de Alu
necare pentru benzile trans
portoare sesizează dacă ban
da se rotește sau nu și, 
cind e cazul, oprește instala
ția. Eu mai mult simt cum se 
jă.Că,, ani. meseria asta in 
..singe, am și iției destule, dar 
‘rriî-ar trebui, șă'mai știu și 
M-tică ' teorie.' . Schemele le 
'am 'în C.ap'~— te țott cu mine

„ASTA E, CĂ EU

I

Drumul invenției de la idee la realizare
Personajele (în ordinea intrării în scena):

— Un tehnician (responsabilul comisiei de creație tehnico-știin- 
țificâ) - DAN NÂSTASE ;

— Un dosar de inovație (plin cu referate și adrese oficiale) |
— Un tînăr muncitor (nu prea optimist) — EMIL HORVATH ;
— Un maistru (șef de atelier, zimbitor) — TEODOR SECARA ;
— Alt maistru (vîrstnic, inovator — cîndva — și el) — BUJOR 

GHERMAN ;
— Un inovator tinâr (care, de fapt, nici nu mai intră in scenă) 

- DORIN RĂDOANE.

Acfiunea se desfășoară în birourile și secțiile întreprinderii 
de produse refractare din Alba lulia. Tînărul muncitor Dorin 
Rădoane, ajutat de prietenul său Emil Horvath, s-a aflat, nu 
demult, în pragul finalizării unei inovații la o presă, inovație ce 
ar fî putut ejduce însemnate economii întreprinderii. Dacă nu 
s-a ajuns pînă la urmă la definitivarea acestei inovații, faptul 
se datorează unor motive despre care nimeni nu vorbește cu 
glas tare.

s-a dovedit că dreptatea a fost 
de partea noastră și uite, acum, 
el umblă cu reclamații î l-am 
dat încă un formular de propu
nere- de invenție, să o refacă ne 
prima, să o îmbunătățească. Și, 
cînd colo, el se plinge că n-are 
unde face încercările... L-au dat 
și cu fotografia în ziarul 
„Unirea", ca inovator, ce-o mai 
vrea ? !.„ /

avem pe cineva care să ne în
drume, dar noi nu aveam nevoie, 
pentru că lucrurile erau simple 
de tot și știam că o să reușim. 
De ajutat, doar maistrul nostru 
ne-a „ajutat", gonindu-ne de 
lingă presă ori de cite ori ne 
vedea pe acolo. Am așezat in
stalația și presa a mers. Atît 
doar că presiunea era prea 
mare. Ne trebuiau niște ventile-

.___ _______ ____________ atrinsă la E
dreapta ca uri rlnghișpiî. apdt^brin'tr-o mis- * 
care de rotație In jurul axei sale, iși răstoarnă, 
pe rînd încărcătura de pietriș. O apăsare pe 
citeva butoane și din nou „trenul" este pus in 
mișcare. Propulsia miraculoasă se datorează 
de fapt, unui obișnuit grup de ventilatoare, de 
tipul celor folosite la aerisirea halelor indus
triale. Nici nu-ti vine să crezi că sutele de 
tone, plonjind prin tub cu viteza de circa 10 
metri pe secundă, pe pante oină la 50 grade/ 
1 000 metri sau luînd curbe extrem de strînse, 
pot parcurge măcar cîtiva zeci de metri fără 
să spargă tubul.

Ce se întimplă in fond ? Odată puse în func
țiune. ventilatoarele sbrb aerul din conductă, 
creînd o depresurizare în fata Si în spatele mi- 
nitrenului de containere, astfel îneît diferența 
dintre presiunea din tub si cea din exterior 
creează o puternică forță de împingere. Nu este 
altceva decît aplicarea efectului descoperit de 
Coandă. Acum concluziile șînt deja clare, iar 
experimentele care șe fac în continuare au 
drept scop pefecționarea instalațiilor. Tocmai 
de aceea, aici se mai lucrează cu alte două in
stalații, una cu diametrul de 600 mm (în lun
gime de 300 m) și o alta cți diametrul de 1000

_ , _ . ,____ .. „___ „___ ______  iw-briee-
teren, tuburile putînd fi îngropate în pămînt 

jintă pen-, iau suspendate. tomxj torataza talaL».„jndepen- 
fiânt de condițiile. ht&LiferiSe. IJuteta de ex
ploatare e garantata pentru cel 'puțin "aO de 
ani. Implică Um număr redus de personal cu 
nivel mediu de pregătire. Cofisumul de ener
gie este cu 50 la sută mai redus față de alte 
mijloace de transport. Numai luînd în consi
derație acest element Si investiția se poate re
cupera in 2. 3. 5 ani

în prezent, colectivul care a conceput și reali
zează STAG-ul — colectiv condus de inginerul 
Vasile Manea, șeful secției da specialitate din 
Institutul de cercetări pentru tehnologia con
strucțiilor de mașini, și din care mai fac parte 
tinerii ingineri Și cercetători Mihai Marca, Dan 
Ioneseu, Mihai Năsiăsescii. Constantin Hangu, 
Gh. Solomon etc. — a definitivat documenta
țiile pentru un număr de alte 5 asemenea in
stalații. Cele mai avansate ca stadiu al con
strucției sînt la întreprinderea de traetoare 
Brașov, la I.M.M.N, Baia Mare, în Deltă, la 
Caraorman etc....

Prin această tehnologie România s-a instalat 
deia într-un grup de țări — ce pot fi numărate 
pe degetele de la o mină — care au preocupări 
Si realizări concrete în domeniu.

r ir'-rr: £, ~ Jr
NICIODATĂ!"

ALEXANDRU STROE

oricum, economii mari, de cîțeva 
sute de mii...

Rep. : Dacă vi s-ar pune acum 
la dispoziție o presă, cit timp 
v-ar trebui pentru verificări ?

E.B. : Cel mult trei săptămîni.
(în drum spre secția maistru

lui Gherman, il întîlnim pe mais
trul Teodor Secară, șef de ate
lier. la curent cu toate cete in
tim plate.)

REFRACTARA4

ACTUL I sau Analizați, dar noi 
nu avem nevoie

(In biroul tehnicianului Dan 
Năstase)

D.N. : îmi aduc aminte, adică... 
știu despre ce e vorba — am ce
rut lui Rădoane să-și facă dosar 
de inovație. îl am aici. Din pă
cate, s-a clasat. A fost respins 
de cei de la București.

Dosarul (conține un Referat, 
semnat de un inginer și un 
maistru' din întreprindere, care 
începe așa : „Din punct de ve
dere hidraulic, presa mu poate 
funcționa" — și o trimitere a 
inovației către Ministerul Indus
triei Metalurgice semnată de 
Dan Năstase — care sfîrșește 
așa : „Precizăm că experimentă
rile efectuate nu au confirmat 
eficiența propunerii, motiv pen
tru care nu are aplicabilitate în 
unitatea noastră")...

Rep. : Dacă nu avea aplicabi
litate, de ce ați mai trimis pro
punerea de inovație spre a fi 
analizată la București ? Nefiind 
de interes, trebuia respinsă încă 
de aici, nu ?

D.N. (fără ezitare) : Ca să nu 
spună autorul că noi am avea 
ceva cu el sau cu inovația lui.

Rep. : Reiese din adresa de 
trimitere către MJ.M., semnată 
de dumneavoastră, că ați asistat 
la experimentări. Știți care sint 
lucrurile care se impută propu
nerii de inovație ?

D.N. (ca mai înainte) : Nu, dar 
am citit referatul făcut de spe
cialiști. Și, ați văzut, și cei de 
la MJ.M. au spus același lucru 
ca noi...

Dosarul (mai conține și o hotă- 
rîre a M.I.M. în care se spune că 
„în urma examinării din punct 
de vedere tehnico-ecpnomic a 
propunerii de inovație mențio
nată și ținînd seama de avizul 
I.P.R. Alba lulia", propunerea 
de inovație „Distribuitor pentru 
presa KHP50" nu este efi
cientă)...

Rep.: Tînărul inovator a fost 
ajutat în vreun fel pentru a re
media lipsurile constatate odată 
cu întocmirea referatului ?

D.N, (justițiar și în cunoștință 
de eauză, fiind, la rîndul său, 
posesor al unui dosar, dar în
tocmit de Miliție, pentru specu
lă cu țigări străine) : Fiecare 
trebuie să-și caute singur drep
tatea. Tînărul a crezut că o are, 
noi am trimis dosarul la Bucu
rești, i-am comunicat răspunsul,

marcă pentru cărămizi, 
dar și pentru unii 

dintre cei care Ie produc
(FARSĂ — NEDORITĂ — ÎN TREI ACTE)

ACTUL AL H-LEA sau Un inginer 
pentru un ventil

(in secția matrițe, unde lucrează 
Emil Horvath)

E-H. s Ideea lui Dorin Rădoa
ne era foarte simplă — să folo
sim presiunea neutilizatâ în 
timpul unui moment mort al 
presei, prin asta putînd elimina 
o întreagă pompă cu roți dința
te. Toți se întrebau la începui 
dacă o să meargă * și ne spuneau 
că să ne lăsăm de chestii 
de-astea, că n-om fi noi mai 
deștepți ca ăi care-au făcut ma
șina, Noi am zis că presa o să 
meargă și am început lucrul. Nu 
ne-a ajutat nimeni, ni se spunea 
doar că trebuie să ne căutăm 
niște colaboratori, că trebuie să

Am încercat cu unele stas, din 
import, dar rt-a mers. Ne-am 
apucat noi să facem ventile și, 
cind am reușit și am venit să le 
montăm, să terminăm încercări
le, chiar in dimineața aceea am 
găsit instalații» demontată, cu 
țevile tăiate ! Și ne mai trebuiau 
doar două zile ca să verificăm 
totul... Dorin s-a înfuriat și a 
zis să te facem pe plac celor ce 
ne-au pus bețe în roate, adică să 
ne lăsăm păgubași. De la mais
tru Ia șef de atelier toți șe ui
tau strîmb Ia noi, spunîndu-ne că 
nu sintem noi în stare de o ino
vație.

Rep.: Din dispoziția cui s-au 
tăiat țevile ?

E.H.: A maistrului Gherman. 
Rep. s Calculul economic l-ați 

făcut ?
E.H. î L-a făcut Dorin. Erau,

i

Rep. ; Ce părere aveți de 
aventura asta, cu încercările bă
ieților ?

T.S. : Ar fi trebuit să ceara 
ajutorul uuni inginer sau al unui 
specialist mai vîrstnic în hidrau
lică...

Rep: Dar de ce, cînd mai 
aveau de realizat doar un sim
plu ventil ?

T.S. (încurcat și, dintr-o dată, 
grăbit) : Vedeți, ia o inovație se 
lucrează mult, cu colaboratori, 
nu așa, bătînd din palme... Ar fi 
trebuit să mai încerce... Poate 
reușeau...

Rep. : Li 6-ar fî putut pune Ia 
dispoziție o presă pentru mai 
mult timp ?

T.S. : Sigur! Se putea, atunci 
cind intră o presă in reparații 
capitale, care durează 25 de zile. 
Se putea... Dar... asta a fost...

ACTUL AL lll-LEA sau Cu regret, 
mâ spăl pe mîini

(In biroul maistrului Bujor 
Gherman)

Rep.: Tovarășe maistru, sin- 
teți unul dintre acei care au 
semnat referatul în care se scria 
că inovația propusă de tînărul 
Dorin Rădoane nu are sorți de 
izbîndă...

B.G. : Eu n-am spus așa ceva. 
După ce băieții au terminat în
cercările pe care le făceau la o 
presă aflată în reparații, s-a în
tocmit un referat. împreună cu 
șeful de secție am ajuns la con
cluzia că diferența de presiune 
nu se realiza. Deci, una din 
funcțiile mașinii era deficitară. 
Atît, am făcut testarea mașinii și 
n-a mers, asta e ! Poate că, pînă 
18' urmă, ăr fi mers, n-aveam de 
unde să știm...

Rep. : Nu se putea face nimic 
ppntru a se rezolva deficiența 
constatată ?

B.G1. : Ba da, însă nu mai era 
timp. A doua zi presa trebuia 
pornită, aveam ceva probleme cu 
planul, nu-mi aduc bine aminte. 
Ar mai fi fost, oricum, de lucru 
Ia probe...

Rep. : De acord, dar în refe
ratul pe care I-ați semnat nu se 
specifică și acest fapt — că ti
nerii n-au putut să-și termine 
probele !

B.G.: Nici n-am văzut refera
tul acela !

Rep. : Dar l-ați semnat !
B.G.: Probabil...
Rep. : Era așa a mare proble

mă ca presa să le fie lăsată ti
nerilor pentru încă vreo citeva 
zile de încercări ?

B.G.: Nu era, sigur că nu era,

dar au plecat ei, au văzut că 
n-au reușit...

Rep. Au plecat ei sau nu li s*a 
mai permis să lucreze acolo ? 
Au părăsit ei presa ori le-au fost 
tăiate țevile instalației ?

B.G. (iritat) : Tovarășe, pe 
mine să nu mă judeci ! Eu lucrez 
de mai bine de 30 de ani și știu 
cum e întreprinderea asta ! Ce, 
crezi că eu n-am avut inovații ?! 
Și știi cum se uitau la mine 
toți ? Qa 1a un nebun. Ziceau — 
uite, n-au reușit alții mai deș- 
tepți și o să reușească Gher
man ! Și Gherman a reușit de 
cîteva ori ! Credeți că eu susțin 
că nu era necesară' inovația lui 
Rădoane ? Ba era ! Scutea niște 
întreruperi cu reparațiile, mai 
economisea Și un motor, și ener
gie, și ulei, era ceva ce ne tre
buia. Da’ eu ce să-i fac. dacă 
mi s-a spus să-i opresc că presa 
trebuie pornită ? ! Așa e la noi 
— mulți din fabrică rid cînd aud 
de ceva nou... Așa că ne-am 
spălat pe mîini și de inovația 
asta. Dar mie îmi pare rău (în
duioșat). Sincer- îmi pare rău că 
n-au dus-o la capăt...

(Autorul inovației, tînărul Do
rin Rădoane, nu poate să apară 
în scenă, e! fiind, pe timp de 
trei luni, plecat la o școală la 
Cluj-Napoca. S-ar outea ca, la 
întoarcere, să-i fie permise în
cercările. Asa cum s-ar putea, la 
fel de bine, ca lucrurile să se 
petreacă la fel ca oină acum. 
Totul debinde de modul în care 
el și colegii tui tineri vor ști să 
se „bată" pentru a învinge co
moditatea si rutina celor din jur 
—• convertite uneori chiar în acte 
ce. cu bună știință, împiedică 
mersul înainte al producției, 
aglomerează inutil serviciile de 
brevetare și, mai ales, stopează 
entuziasmele).

indicații regizorale: Cu riscul de o fi acuzat că procedează 
întocmai celor vizoți de Io întreprinderea „Refractara" din Albo 
lulia, cu riscul de a se repeta - spunînd iar, ca în primul act 
al acestei farse, „analizați, dar noi nu avem nevoie" auto
rul recomandă ca prezenta ptesă să nu fie reprezentată de 
membrii vreunui tînăr colectiv muncitoresc din țară.

DAN MUCENIC

pe unde merg și numai la 
ele mă gindesc, de-aia nu le 
uit niciodată și nici nu le 
încurc. Așa, documentație nu 
prea am. Dar am inspirație,' 
și, de multe ori, mă trezesc 
noaptea și-mi zic — uite, am 
găsit și soluția la drăcovenia 
aia de mașină. Stau, mă gin
desc și-mi dau seama cum 
trebuie făcut. Fără desene, 
fără nimic..."

Dosar de invenție n-ă fă
cut pină acum. „Nici nu știu 
cum se face și nici timp 
n-aș avea. Mi-ar fi drag pe 
un perete, acasă — că acum 
mi-a dat și casă întreprinde
rea la bloc — un brevet de 
inovație, dar ar trebui să mă 
ajute cineva priceput, un in
giner, am vorbit eu cu vreo 
clțiva, dar nu s-au prea in- 
ghesuit...“ ■ ■

începe iar să-mi poves
tească de minunățiile pe care 
le poate construi, de fel de 
fel de tranzistori și de piese 
micuțe, îmi face desene pe 
carnet (destul de stlngace, 
dar și destul de expresive), 
gesticulează pentru a mă con
vinge, vine și cu piesele — 
cum erau și cum arată 
acum, după ce le-a gășit el 
alte soluții, și mai ieftine, și 
mai- eficiente.

„Aș face eu și mai multe, 
da’ am și un. necaz mare, pe 
care nu prea îmi vine să vi-l 
spun, că n-aș vrea să apară 
la ziar pentru că atunci s-ar 
uita toți urit la mine. Da’ 
eu tot vi-l spun, că prea 
îmi stă la inimă. Eu iau pie
se de Ici magazie și mă apuc 
să lucrez. Fac ce-i de făcut, 
încerc, văd că merge ți pun 
piesa mea — bobina cu re- 
leul el, să zieem —la o pom
pă. De fapt, eu la 16 pompe 
am montat pină acum și au 
mai rămas numai la 7“. „Res
tul ?“ „Se iau, se fură, ce 
mai ! Și asta n-o fac ’ mun
citorii, ci aceia care se pri
cep să demonteze de pe un 
tablou niște piese discrete. 
Rău e că situația se cunoaște, 
dar nu se iau măsuri. Eu 
unul, am zis, sînt mulțumit 
și de ce fac, și de cum sînt 
privit și de ce realizez. Asta 
mă omoară insă — că de prea 
multe ori nu se vede ce fac 
și nu se văd îmbunătățirile 
din cauza unora care s-au 
învățat să pună mina. Daci 
i-aș prinde... dar n-am cum, 
că eu nu ies ziua întreagă 
de-atci. Sint alții care i-ar 
putea prțnde. Și-atunci să 
vezi ce-i judec și ce cuvinte 
am a le adresa !..."

Ajutorul lui loan Lungu, 
Matei Leister, se apropie și 
îi cere cîteva lămuriri. Un 
debitmetru pentru debite 
mari, adus de la Pașcani, 
trebuie adaptat pentru alte 
debite, mai mici (loan mai 
pregătește o „năzdrăvănie"). 
Se aprind la vorbă și, citeva 
minute bune, uită cu totul de 
mine. Mă pregătesc să-mi iau 
rămas bun. Zice : „lertați- 
mă că m-am luat cu vorba, 
da’ e mușai să iasă repede șt 
bine. Altfel nu ne mai crede 
lumea Că sintem în stare să 
fim și iuți și inventivi. O să 
avem de lucru pină spre 
seară, da’ nu-i bai că eu, 
v-am zis, nu mă las nicio
dată, asta-i !"

D.M. ALEXANDRU

I



„SCÎNTEIA TINERETULUI" pag. 3 JOI 15 OCTOMBRIE 1981

TOATE TORTELE CONCENTRATE 
PENTRU RECUPERAREA RESTANȚELOR 

ȘI REALIZAREA PLANULUI 
DE PUNERI ÎN FUNCȚIUNE

TINERI de pe șantiere de investiții, din unităfi beneficiare și întreprinderi 
constructoare de utilaje: Faceți zi de zi dovada înaltei voastre responsabilitâfir 
îndeplinindu-vâ exemplar sarcinile de munca, partid pi nd cu elan tineresc 
la acțiunile initiate de organizațiile U.T.C. în sprijinul producției, contribuind 

astfel la realizarea integrală a planului de investifii!

Acesta este. în acest ultim 
trimestru al anului,. imperati
vul major al activității tu
turor colectivelor de oameni 
ai muncii care, intr-un tel sau 
altul, concură la realizarea 
programului de investiții. Fie 
că este vorba de constructori 
sau montori, de beneficiari, 
de proiectantii noilor capaci
tăți sau furnizorii de utilaje, — 
toti acești factori trebuie să 
acționeze cu eforturi concen
trate în direcția recuperării 
grabnice a restantelor pentru 
a asigura intrarea în funcțiune 
a tuturor obiectivelor de in
vestiții prevăzute să producă 
în acest an. Stringenta si im
portanta acestei sarcini re
zultă "din aceea că. la ora ac
tuală. atît la yolumul valo
ric al lucrărilor de investiții, 
cit mai ales in ceea ce pri
vește stadiile fizice se înre
gistrează mari restante în a- 
proape toate ramurile econo
miei naționale.

Din pricina întârzierilor con
structorilor — care n-au asi
gurat frontul de lucru la mon
taj, ale furnizorilor de utilaje
— care n-au livrat la timp si 
în succesiunea tehnologică ne
cesară diversele subansamble
— în unele Cazuri și din Cau
za asistentei tehnice deficitare 
acordate pe șantiere de pro
iectant! sau din cauza ritmu
rilor scăzute de lucru la mon
tai. în momentul de fată se 
găsesc în stoc, pe șantierele de 
investiții, utilaje nemontate în 
valoare de miliarde de lei. E- 
fectul unei asemenea situații
— la nivelul a numeroase în
treprinderi. cit si al economiei 
naționale — este că producția 
industrială a fost diminuată cu 
valori care nu numai că ar fi 
acoperit actualele restante 
fată de plan, dar ar fi permis 
si realizarea unor depășiri.

Noi și importante capacități 
de producție urmau să fie date 
in folosință la întreprinderea 
Hidromecanica II din Brașov, 
încă din luna martie a.c., su
prafețe care ar fi trebuit să 
producă dacă constructorul — 
proiectantul beneficiarul
și-ar fi corelat activitatea pen
tru respcctarca intocmaî a ter
menelor -stabilite. - ■ - •

La nouă luni, reținem doar 
că benei iciarul“a mai. pus în 
funcțțTOp, ,6 parte dijf- dțelărie, 
volumill investițiilor ' a măi 
crescut, proiectantul a mai adus 
unele îmbunătățiri... din mere, 
așa încît, Ia această oră, bene
ficiarul întrevede, cu oarecari 
rețineri, un salt pînă la sfirși- 
tul acestui an, salt care, in nici 
un caz, nu va duce la atingerea 
capacității proiectate in vede
rea realizării producției preco
nizate.

Inginerul Ion Trifan, șeful 
serviciului investiții al între
prinderii, avea să ne enumere 
situația exactă a celor cinci 
suprafețe. Notăm : 1. Din ca
pacitatea de 1200 tone pe an 
piese turnate din oțel, s-a creat 
posibilitatea obținerii in luna 
august a unei cantități de 800 
tone ; 2. Cu amînări din 1980 — 
totalizind cu nerealizările din 
acest an 6 000 tone piese din 
fontă — nu s-a reușit punerea 
în funcțiune a turnatoriei, spe- 
rîndu-se ca în decembrie a.c. 
să se poată da în folosință doar 
jumătate din capacitatea prevă
zută ; 3. Din capacitatea de 750 
tone pentru neferoase se spe
ră că în luna decembrie să 
se producă 150 tone ; 4. Erau

în plus, neintrarea în func
țiune Ia termenele prevăzute 
a unor capacități ce urmau să 
asigure eliminarea unor locuri 
înguste din sistemul aprovi
zionării tehnico-materiale. a 
făcut să apară unele dificul
tăți de aprovizionare a unor 
întreprinderi si subramuri. 
Spre exemplu, dacă industria 
siderurgică are probleme . i,n 
ceea ce privește aproviziona
rea cu cocs, acest lucru se da
torează în primul rind faptu
lui că bateriile de cocsificare 

în investiții
de Ia Călan. Hunedoara sau 
Galați n-au început să pro
ducă la termenele stabilite. 
Este de prisos să demonstrăm 
că insuficienta cocsului afec
tează producția siderurgică și 
metalurgică, ceea ce creează di
ficultăți de aprovizionare în
treprinderilor constructoare de 
mașini sau de construcții in
dustriale — adică tocmai ce
lor care au determinat în mod 
direct întirzierile înregistrate 
pe șantierele bateriilor cocso- 
chimice. Din păcate, acesta nu 
este singurul exemplu de acest 
fel. Ceea ce trebuie retinut 
însă este faptul că aceste fi
rești interconditionări fac ca 
o perturbatie apărută intr-un 
loc să se transmită in lanț sau 
chiar să 6e amplifice.

Iată de ce se impun, cu toată 
acuitatea măsuri ferme, ac
țiuni hotărite de natură să de
termine în acest ultim trimes
tru al anului o îmbunătățire 
radicală a activității pe șan
tierele de investiții. Eforturile 
tuturor factorilor de care vor

prevăzute să fie realizate 2 000 
tone piese forjate și matrițate, 
s-a creat capacitate pentru 500 
tone, .a., fost executat fluxul 
pentru producerea a încă 1500 
tone — deci pentru întreaga 
capacitate, dar... lipsește un 
manipulator care e așteptat să 
sosească de la întreprinderea 
mecanică Timișoara incă din

1980, manipulator pentru care 
se transmit în continuare scri
sori de conciliere, se bat tele
xuri, se plimbă delegați etc ; 
5. Termen septembrie 1981 pen
tru producerea a 6 000 bucăți 
turbosuflante — amînat cu toa
tă convingerea pentru decem
brie 1982.

Cauzele care generează con
vingerea că nici ultimul ter
men stabilit — adică sfirșitul 
acestui an — nu va putea fi 
respectat, țin atît de beneficiar, 
cât și de constructor (I.C.I.M. 
Brașov). Primul nu a realizat o 
serie de echipamente care con
diționează punerea în funcțiu

La noile capacități ale întreprinderii „Hidromecanica" Brașov

ȘEDINȚELE NU SUPLINESC 
LIPSA DE COLABORARE

beam trebuie concentrate cu 
prioritate spre asigurarea con
dițiilor de punere in funcțiu
ne a obiectivelor cu termen 
depășit, a celor care au în stoc, 
nemontate.’. marea majoritate 
a utilajelor necesare. Totodată, 
trebuie create condițiile pentru 
desfășurarea activității de in
vestiții .si pe parcursul luni
lor det iarnă,. în ritmurile ce
rute de sarcinile de plan. Pe 
frontul construcțiilor *de lo
cuințe. unde realizările obți
nute sînt mult diferite de la un 
județ la altul, se impune ca 
factorii direct răspunzători — 
consiliile populare județene — 
să ia toate măsurile pentru a- 
sigurarea îndeplinirii ' inte
grale a planului la acest capi
tol.

Iată, așadar, un vast cîmp 
de activitate pentru numeroa
se colective de oameni ai mun
cii, pentru tinerii și organiza
țiile U.T.C. din cadrul aces
tora. în întreprinderile con
structoare de mașini, inițiati
vele specifice ale organizațiilor 
U.T.C.zile, săptămîni, sau 
decade record în producție, 
schimburi de onoare sau pre
lungite— trebuie să răspundă 
cu prioritate sarcinilor de li
vrare în cel mai scurt timp a 
utilajelor necesare obiectivelor 
cu termen de punere în func
țiune în acest an. Pe șantiere, 
inițiativele organizațiilor U.T.C., 
ale constructorilor, montorilor 
sau beneficiarilor, coordonate 
între ele — trebuie să con
ducă la grăbirea ritmului de 
lucru, astfel incit să se asi
gure intrarea cit mai grabnică 
a noilor capacități în regim de 
producție.

V. SIMION y
ne, iar al doilea nu a finalizat 
o serie de lucrări de instalații 
electrice, de montat utilaje 
tehnologice etc.

Beneficiarul invocă reprogra- 
mările pentru unele instalații 
care sint restante din 1978, ape- 
lînd astfel la I.M.U.M. Baia 
Mare pentru livrarea a încă 20 
la sută din instalația de masă

rotativă și alice, dar mai ales 
faptul că întreaga dotare a tur
nătoriei se omologhează din 
mers, direct pe șantier de fur
nizori, constructori și serviciul 
mecano-energetic al întreprin
derii, toate fiind prototipuri. 
Din lipsa unei instalații de pe- 
liculizat nisipuri (producător 
I.C.M.A. Cluj), a cărui durată 
de montat este de 90 de zile, 
se fac transporturi cu roabă. 
Notăm drept concluzie faptul 
că beneficiarul nu a fost ajutat 
suficient de centrala tutelară 
în asigurarea unor echipamen
te tehnologice fără de care noi
le capacități nu pot fi date în

funcțiune. împăcat cumva cu 
această stare de lucruri, bene
ficiarul așteaptă ajutor, speră 
că furnizorii vor onora livrarea 
Utilajelor restante.

Remedieri fac și beneficiarul 
Ia un număr de 36 poziții și 
constructorul la 44 poziții care 
constituie amănunte mai mari 
sau mai mici, dar fără de care 

instalațiile nu se urnesc. Nu
mai la obiectivele mari, adică 
la cele două turnătorii, echipe 
de meseriași de la Hidromeca
nica au realizat prin autoutila- 
re în acest an peste 8,5 milioa
ne lei.

Privind efortul de ultimă e- 
tapă al constructorilor, aveam 
să întilnim la turnătoria de oțel 
7 meseriași (lăcătuși, sudori 
etc) din care lucrau doar... 3. 
La rodajul benzilor transpor
toare, Ioan Neagoe cu oamenii 
din subordine stăteau din lipsa 
uleiului. Remedierii^ ce trebuie 
făcute impun o mai atentă su
praveghere a constructorului, o 
mai bună organizare a muncii.

Tînărul subinginer Mircea 
Oniță este diriginte de șantier. 
Reținem de la el cîteva obser
vații : „Utilajele care au spsit 
au fost descompletate după re
cepție, așa că ceea ce s-a sus
tras se execută acum la (servi
ciul mecanic-energetic al între
prinderii ; se constată o recep
ție superficială la unele utilaje 
care sosesc gata descompletate 
din întreprinderile care le li
vrează, așa încît acum pe șan
tier se execută un mare volum 
de lucrări la care participă prea 
puțini constructori".

în fiecare zi de joi are loc o 
ședință de comandament. Par
ticipă bepeficiarul și construc
torul. în fiecare joi se stabileș
te o colaborare mai strînsă și 
se constată că fiecare are drep
tate, dar cel mai adesea după 
aceste serioase dezbateri, ,1a 
punctele de muncă lipsesc doar 
...cîteva piese mici. — pifedici 
importante în respectarea gra
ficelor care se marchează în 
ședințe cu culori diferite pen
tru a ști, formal doar, cine este 
vinovat. Este însă, spunem noi, 
după acalmia de pe acest șan
tier, prea puțin. E drept, șe
dințele se țin lanț, nu doar joia 
ci și luni, și marți, și miercuri, 
și așa mai departe pînă la sfir
șitul săptăminii, dar în ședințe 
se schimbă doar păreri, se sta
bilesc concilieri, se caută jus
tificări. Sfirșitul anului este a- 
proape, ultimul termen devine 
scadent, ori, după situația exis
tentă, se întrevăd noi termene 
pentru anul 1982.

ADINA VELEA

CU SPRIJINUL BENEFICIARILOR, 
TOATE BLOCURILE PREDATE 

CONFORM GRAFICELOR
Dacă pînă nu demult în municipiul Buzău, cartierele Broș- 

teni sau Dorobanți polarizau efortul constructorilor, în acest 
an punctul de maximă atenție urbanistică a fost ocupat 
de noul catier Unirii. Planul la construcțiile de locuințe 
pe acest an a fost realizat pe primele nouă luni inte
gral, in prezent depunîndu-se eforturi substanțiale pentru in
trarea cu dreptul în anotimpul rece. „Stadiul atins, ne declara 
tovarășul Constantin Dochia, prim-secretar al comitetului mu
nicipal de partid, primarul orașului, a fost posibil datorită, in 
primul rind, respectării riguroase a graficelor de producție și 
predării la termen a fiecărui bloc. Iar participarea beneficiarilor 
—oamenii muncii din diferite unități buzoiene — la ridicarea pro
priei case s-a concretizat pe parcursa! timpului într-o experiență 
bună, ale cărei rezultate sint vizibile pretutindeni. în altă ordine 
de idei mai rețineți nn lucru : ne preocupă intens pășirea cu 
dreptul in anul 1982. Dealtfel, frontul de lucru a fost deschis 
pentru primele 500 de apartamente".

RITMICITATEA - ARGUMENTUL 
CONCLUDENT AL BUNEI OR

GANIZĂRI

în cartierul Unirii, inginerul 
Dumitru Tudose. șeful Șantie
rului nr. 6 al I.C.M.J.. ne pre
zintă diagrama la zi. De la în
ceputul anului si pînă în pre
zent au fost predate la cheie 434 
apartamente din cele 651 cit re
prezintă programul, in trimestrul 
IV, urmînd a fi predate încă 21T 
apartamente. Eșalonarea luna
ră echilibrată — octombrie 76, 
noiembrie 77, decembrie 64 —
este în măsură, corelind fron
tul de lucru cu forța de muncă 
și dotarea tehnică, să asigure 
realizarea integrală a programu
lui de locuințe. Singura pro
blemă care se ridica aici, in car
tierul Unirii, era cea a echipe
lor de montaj panouri mari. în 
luna decembrie urmează să fie 
dat în folosință blocul B 11, 
cea mai înaltă clădire a orașu
lui. Or, pentru a înscrie obiec
tivul în limitele planificate, erau 
necesare încă două echipe de 
montori, echipe care la ora ac
tuală sînt desfășurate în obiec
tiv. Și tot referitor la B 11, me
rită evidențiată activitatea rod
nică depusă de utecisti organi
zați într-un șantier al tineretu
lui. Descongestionarea construc
torilor de grija manipulării că
rămizilor. a mortarului, a plăci
lor BCA a înlesnit la acest o- 
biectiv atingerea unui ritm de 
muncă corespunzător. Și tot în 
acest șantier ne-a mai retinut a- 
tentia activitatea echipelor de 
tineri absolvenți ai liceelor de 
profil, unii dintre ei constituiți 
in echipe proprii, așa cum este 
cea condusă de Ion Neagu.

într-un alt cartier al orașu
lui. Broșteni, îsi desfășoară ac
tivitatea Șantierul nr. 1. coordo
nat de inginerul Ion Moraru. Și 
aici programul pe primele nouă 
luni a fost realizat integral. în 
trimestrul. II urmînd a fi pre
date la cheie alte 312 aparta
mente. ceea ce reprezintă zil
nic încă 15 noi blocuri. Din ele, 
doar la trei mai sint de turnat 
fundațiile, restul aflîndu-se la 
structuri sau la finisaje.

Tot atît de importantă, ca și 

respectarea programului pe tri
mestrul IV, este lansarea pro
ducției anului 1982. Iată de ce, 
concomitent cu obiectivele în 
curs, eforturile constructorilor 
sînt îndreptate Si spre blocurile 
lunii ianuarie. „De cea mai mare 
însemnătate — ne spune șeful

în noile cartiere 
de locuințe buzoiene

șantierului — mi se pare a fi rea
lizarea gropilor pentru fundații 
încă din această lună și pe cît 
posibil a fundațiilor propriu-zise. 
Acest lucru a fost impus și de 
complexitatea lucrărilor din tri
mestrul I 1982. Vom merge mai 
mult cu blocuri turnate, ceea 
ce. să recunoaștem, fată de cele 
din panouri, presupune un vo
lum de muncă și de lucrări de o 
deosebită complexitate. „Or, 
dacă n-ai talpa săniei, degeaba e 
zăpadă la iarnă".
PREGĂTIRILE DE IARNA LAN
SEAZĂ PROGRAMUL DE LO

CUINȚE AL ANULUI 1982

în topul pregătirilor de iarnă 
figurează pe primele locuri : 
închiderile laterale si terasele, 
montarea tîmplăriilor. racorda
rea blocurilor la rețeaua de căl
dură. asigurarea șantierelor cu 
folie’ de polietilenă și rogojini, 
precum și cu sobe. Dintru înce
put se cuvine o precizare făcută 
de inginerul Ion Moraru. șeful 
șantierului nr. 1. „Să fim bine 

Concluziile analizei întreprinse în șantierele dc construcții ale 
Buzăului se desprind de U sine. Ca o primă constatare merită a 
fi evidențiat faptul că toate blocurile au fost predate conform 
graficelor inițial stabilite. Lucru posibil atit datorită organizării 
judicioase a muncii, dar și soluțiilor interne Ia care s-a apelat 
pe tot parcursul anului. Pregătirile de iarnă sint in toi. Nu este 
neglijat, după cum s-a văzut, nici programul de locuințe al anu
lui 1982. Așadar, intre realitate si obiectivele programului o co
relație deplină, ecuație care are drept exponent comun — orga
nizarea superioară a muncii și participarea nemijlocită a bene
ficiarilor la inscrierea in termen a „propriei case".

DUMITRU ION DINCA

înțeleși. Pregătirile de iarnă nu 
înseamnă garnisirea blocurilor 
încă de acum cu evantaiul de 
obiecte inventariate mai sus. 
Lucrăm in continuare în flux. 
Evident, la stricarea vremii, ni
meni nu ne împiedică să mon
tăm într-o șingură zi. de pildă, 
tîmplăria. Pînă atunci oamenii 
respectă dispunerea lor in fron
tul de lucru". Are dreptate in
ginerul Moraru. Totuși, asigura
rea șantierului cu cele enume
rate mai sus nu poate trece pe 
planul doi. Așa că insistăm. 
„Avem și rogojini și sobe, iar 
drumurile de acces, după cum 
v-ati convins, sînt deja contu
rate".

în Șantierul nr. 6 din Unirii 
situația aprovizionării cu cele 
necesare lucrului in condiții de 
frig este asemănătoare. Fiecare 
echipă are în dotare sobe și pa
nouri metalice pentru proteja
rea betoanelor. ..Anul trecut am 
lucrat la blocul 126 în conditi* 
de frig excesiv chiar la fațadă, 
ne declara inginerul Tudose. Pe 
schelă am avut montate două 
sobe cu combustibil rudimen
tar și. trebuie să recunosc, că 
din punct de vedere calitativ lu
crarea n-a suferit cu nimic. Pe 
baza experienței acumulate in 
această iarnă sîntem convinși că 
lucrurile vor decurge in condi- 
tiupi normale. Bineînțeles, toate 
acestea vor fi posibile în mă
sura în care utilajele, celelalte 
secții ale I.C.M.-ului care ne 
deservesc vor fi pe aceeași lun
gime de undă cu noi".

Deci, activitatea cui ar trebui 
să fie racordată pe lungimea de 
undă a șantierelor ? în primul 
rind a stațiilor de betoane ale 
I.C.M.J.-ului. Centralele ter
mice ale stațiilor de betoane și 
sortare au fost revizuite cu forte 
proprii. Totuși, la Elba I. nu 
functionează/al doilea cazan. La 
Elba II consemnăm o premieră: 
a fost pusă în funcțiune cen
trala termică pentru băile spa
țiale. La statia de utilaje s-a 
izolat acoperișul, iar la hale au 
fost realizate, cu forte proprii, 
închiderile cu geam pe o supra
față de 3 000 mp. Din necesarul 
de 50 000 mc agregate sînt în 
stoc la ora actuală jumătat; 
(termenul este 15 noiembrie). 
Se ridică totuși o serie de pro
bleme deosebite. Enumerăm pe 
cele mai importante : lipsa an
velopelor. a bateriilor acumula
tori și lanțurilor antiderapante.

DATE FIIND DIMENSIUNILE ȘI PONDEREA MARE PE CARE 
LE DEȚINE EXTRACȚIA DE CĂRBUNE, SE AFIRMA CU JUS
TIFICAT TEMEI CA ÎN ULTIMII ANI COMBINATUL MINIER 
OLTENIA A DEVENIT UN AUTENTIC BAROMETRU AL ENER
GETICII ROMÂNEȘTI. FIRESC, FIIND VORBA DE CEA MAI 
MARE EXPLOATARE DE LIGNIT DIN TARA, ÎNSĂȘI ÎNFĂP
TUIREA PROGRAMULUI DE DEZVOLTARE A BAZEI DE MA
TERII PRIME ȘI ENERGETICE A ROMÂNIEI SOCIALISTE. 
ADOPTAT DE CONGRESUL AL XII-LEA AL P.C.R., DOCUMENT 
CE PREFIGUREAZĂ STRATEGIA PARTIDULUI ȘI STATULUI 
NOSTRU PENTRU ÎNFĂPTUIREA DEPLINEI INDEPENDENȚE 
ENERGETICE A PATRIEI, ESTE CONDIȚIONATĂ DE MODUL IN 
CARE CEI PESTE 31 000 DE OAMENI AI MUNCII DIN BAZINUL 
MINIER AL OLTENIEI IȘI ONOREAZĂ SARCINILE ȘI ANGA
JAMENTELE ASUMATE IN ACTIVITATEA DE EXTRACȚIE ȘI 
LIVRARE A CĂRBUNELUI CĂTRE CENTRALELE DE TERMOFI- 
CARE. PORNIND DE LA ACESTE CONSIDERENTE DE ORDIN 
GENERAL, FIIND IN ULTIMUL TRIMESTRU AL ANULUI, AM 
CONSIDERAT OPORTUNĂ O ANALIZA ASUPRA MODULUI DE 
REALIZARE A PREVEDERILOR PLANULUI DE PRODUCȚIE LA 
NIVELUL COMBINATULUI PE PERIOADA ÎNCHEIATA.

„Actionînd în baza indicațiilor 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, 
trasate cu prilejul vizitei de lu
cru efectuate în. bazinul carbo
nifer al Gorjului — ne-â preci
zat secretarul comitetului de 
partid pe combinat, Ilie Răuțes- 
cu — oamenii muncii din unită
țile miniere oltene și-au orientat 
întreaga activitate în direcția 
folosirii mai bune a tuturor ca
pacităților de producție și în
deosebi a utilajelor de mare ca
pacitate din cariere și mine. Au 
fost stabilite măsuri corespun
zătoare pentru participarea con
știentă, responsabilă a fiecărui 
miner la realizarea sarcinilor 
de plan din acest an și pregăti
rea condițiilor necesare creșterii 
producției de lignit în actualul 
cincinal. Rezultatele obținute pe 
9 luni sînt superioare cu 2 mi
lioane tone lignit față de pe
rioada similară a anului trecut, 
în același timp, indicele de fo
losire a utilajelor din carieră a 
crescut cu 4 la sută, sporind vo
lumul excavațiilor cu peste 5 
milioane mc masă minieră. Ana- 
lizînd in spiritul exigentelor și 
cerințelor puse de conducerea 
partidului pentru înfăptuirea 
programului de dezvoltare și 
valorificare a materiilor prime 
necesare producerii de energie 
electrică, trebuie să arăt că in 
activitatea noastră s-au menți
nut încă serioase neajunsuri 
concretizate în faptul că, fată de 
planul de stat stabilit pentru 

acest an, înregistrăm o nereali- 
zare de 7 milioane tone de căr
bune". Ce reprezintă această ne- 
realizare ? Răspunsul este ușor 
de formulat: echivalentul con
sumului de cărbune înregistrat 
de termocentrala Rogojelu în 
anul 1980, adică 4,3 miliarde kW 
energie electrică ! Firesc, în con
tinuarea analizei pe care ne-am 
propus să o efectuăm, ne vom 
opri mai ales asupra cauzelor 
care au condus la nerealizarea 
amintită, insistind asupra măsu
rilor ce se impun. pentru redre
sarea în cei mai scurt timp a 
situației.

Una din condițiile esențiale ale 
Îndeplinirii sarcinilor de plan la 
producția de cărbune o consti
tuie realizarea volumului de 
decopcrtă in cariere, care deține 
ponderea masei miniere ce tre
buie excavate. Și tocmai aici 
realizările nu se ridică debit 
la un procent de 40 la sută, în- 
registrindu-se un minus dc pes
te 22 milioane mc fată de plan, 
volum 'ce se adaugă restanțelor 
din perioadele anterioare însu
mate la pește 500 milioane mc 
de decopertă. In logica anchetei 
noastre trebuie să vedem în con
tinuare care sînt factorii care 
au condus Ia această stare de 
fapt, deloc mulțumitoare. Din 
discuțiile purtate am desprins 
că nerealizările se datoresc în 
principal faptului că indicele in
tensiv al excavatoarelor cu re
tor nu a fost realizat decît în 
procent de 79,1 la sută, capaci

tatea medie orară fiind de nu
mai 599 mc față de 757 mc cit 
era planificat. Situația este mult 
mai critică la carierele Tismana 
I, cu un indice de 45,1 la sută, 
Rovinari Est cu 62 la 6ută și 
Peșteana 4Bud cu 66 la sută. 
Mult mai gravă se prezintă si
tuația privind realizarea orelor 
de funcționare a excavatoarelor 
cu rotor, indicele extensiv de 
exploatare fiind realizat numai 
în proporție de 64 la sută. Prac
tic, din cele 72 000 ore de func

FIECARE TONĂ DE CĂRBUNE
ESTE PREȚIOASĂ ÎN BALANȚA 

ENERGETICĂ A ȚĂRII
Un adevăr care impune înlăturarea neîntîrziată a cauzelor care diminuează 

producția realizată la Combinatul minier Oltenia

&

ționare planificate, aproape 
25 000 ore reprezintă perioadele 
de nefuncționare. Cele mai slabe 
realizări se înregistrează la ca
rierele Gîrla (54 la sută), Tis
mana II (49,7 la sută), Rovinari 
Est (61 la sută) și Roșia Peșteă- 
na (51,6 la sută). Explicațiile a- 
cestei stări de lucruri sînt ușor 
de formulat : opriri nejustificate 
și avarii în cariere care nu pot 
fi puse decît pe seama indife
renței, indisciplinei și lipsei de 
responsabilitate atît din partea 
celor care le exploatează, dar 
și a unor cadre de conducere. 
Explicațiile primite de la Aurel 
Merlușcă, inginer șef la cariera 
Rovinari Est, Dumitru Popescu, 
inginer șef la cariera Peșteana 
Sud, sau chiar de la directorul 
mecano-energetic al I.M. Rovi
nari, Gabriel Miertescu, sînt 
departe de cauzele reale, llus- 
trînd afirmația formulată ante
rior...

Continuînd investigațiile, am 

ajuns ușor la concluzia că nc- 
realizarea planului de producție 
este determinată și dc existența 
la toate unitățile combinatului a 
unui marc volum de utilaje ne
folosite, in special utilaje pen
tru activitatea de subteran și 
utilaje ajutătoare. La această oră 
zac în stoc fără a fi fost folosi
te 20 de complexe mecanizate 
de abataj, 30 combine de înain
tare, 10 combine de abataj, 160 
autobasculante de 16 tone, pun
tea de haldare de la Tismana, 

podul de taluz de la Roșia, 
transportoare cu bandă pentru 
subteran, locomotive de mină, 
motocompresoare, granice. De 
fapt, volumul utilajelor nepuse 
în funcțiune se ridică la aproa
pe 900 000 milioane lei. Și pe 
lingă făptui că nu produc nimic, 
acestea se dovedesc și extrem 
de costisitoare. Adică se plătesc 
pentru ele dobînzi penalizatoare 
ce se cifrează la peste 100 mi
lioane lei anual... Dacă la aces
tea mai adaugăm și deficiențele 
mari existente in gospodărirea, 
depozitarea și conservarea aces
tor utilaje, faptul că la majori
tatea întreprinderilor nici nu 
se cunoaște situația parcului 
— cite sint în dotare și cite din
tre acestea sînt în stare de func
ționare, în reparații sau stațio
nează — vom avea încă o do
vadă a indisciplinei de care dau 
dovadă chiar conducerile unită
ților subordonate combinatului.

O practică frecvent întîlnită 

este aceea a descompletării uti
lajelor, chiar a celor noi sub mo
tivația lipsei pieselor de schimb, 
lucru înlesnit în bună măsură și 
de faptul că predarea se face la 
„bună înțelegere" sub „cuvint 
de onoare", fără întocmirea unor 
formalități minime de predare 
primite. în schimb, formalismul 
și birocratismul se fac simțite 
din plin cind este vorba de adop
tarea unor măsuri operative de 
maximă eficiență. Am reținut 
cîteva situații de-a dreptul ana

cronice. Spre exemplu, am aflat 
că raportarea zilnică a produc
ției la minele din subteran se 
face estimativ (mult umflată I), 
fără a se cintări cărbunele. Fi
resc, raportările reale — finale, 
decadale sau lunare — suportă re
ajustări esențiale în urma mă
surătorilor topografice. Soluția : 
cîntărirea producției la fiecare 
gură de mină, chiar cu riscul de 
a încălca instrucțiunile, metode 
ale ministerului care, așa cum 
se sublinia într-un material al 
comitetului de partid pe com
binat, au la bază „elemente tot 
mai superficiale și estimative". 
Pentru că, numai o cunoaștere 
exactă a situației permite adop
tarea operativă a soluțiilor pen
tru remedierea neajunsurilor și 
reîncadrarea în limitele planului 
de producție. Tot la capitolul 
„birocrație" se pot nominaliza 
și procedurile de încadrare, ce 
se realizează prin intermediul 
întreprinderii (pierzîndu-se în 

medie 6—10 zile), cu toate că 
fiecare mină are compartiment 
personal ce ar putea soluționa 
încadrarea în cel mult 2—3 
zile. De asemenea, aproviziona
rea cu materiale și piese de 
schimb se face numai cu apro
barea (o semnătură formală) din 
partea întreprinderii, în timp ce 
foarte comod s-ar putea introdu
ce o fișă limită de consum, eli- 
minîndu-se prin aceasta veriga 
intermediară care mai mult în
curcă decît descurcă lucrurile....

Și pentru că am vorbit de for
malismul ce se manifestă frec
vent, devenind și el un element 
de frînă a activității, se impun 
cîteva exemplificări. Este cu
noscut fapul că periodic, pentru 
redresarea situației economice a 
combinatului, au fost făcute nu
meroase controale. Se adoptă și 
măsuri care, de cele mai multe 
ori, rămîn doar nominalizate în 
dosare. Așa s-a întimplat cu 
controlul privind folosirea uti
lajelor (dintre măsurile propuse 
doar 30 la sută fiind efectiv apli
cate), cu cel privind forța de 
muncă indirect productivă (pe 
hirtie reducerea personalului in
direct productiv fiind de 30 Ia 
sută, dar în realitate de numai 
15. la sută !) și controlul inven
tarierii mijloacelor fixe (inven
tar ce a fost declarat in repe
tate rînduri ca încheiat, dar 
care, așa cum aminteam cînd 
ne refeream la utilaje, este de
parte de a fi măcar început!).

Pornind de Ia faptul că ne mai 
desparte puțin timp de sezonul 
friguros, un ultim aspect asupra 
căruia ne-am propus șă insistăm 
îl reprezintă tocmai analiza sta
diului realizării programului de 
măsuri tehnico-organizatorice, 
program de care depinde în bună 
parte îndeplinirea planului de 
producțiojin perioada următoare. 
Aflăm că din cele 584 de măsuri, 
la nivel de combinat, doar 122 
sînt realizate, iar 423 în curs de 
realizare. Pentru restul de 39 
(pînă la completarea programu
lui) termenele sînt deja depăși
te. Și cu toate că este cunoscut 
că operativitatea intervențiilor 
pe timp nefavorabil este deter
minată în principal de modul 
cum sint asigurate accesele la 
incinte și la fiecare loc de mun
că, tocmai acestea au fost negli
jate, atunci cind au avut și 
timp și dotare, de către condu
cerile unităților și subunităților 
întreprinderilor miniere Rovi
nari, Roșia Peșteana și Jilț. Con- 
cretizînd, trebuie să amintim că 
Ia cariera Tismana II nu s-a 
terminat canalul de gardă, nu 
s-a amenajat drumul de acces 
pe lingă T 401, nu s-au pus în 
funcțiune instalațiile sanitare 
etc. Nu cu mult diferă situația 
de Ta I.M. Jilț (unde nu s-a ba- 
lastat și compactat drumul de 
acces la gura minelor Tehomir 
și Cojmănești, nu s-a executat 
și amenajat drumul de acces de 
la gura minei la noul complex 
social și administrativ Tehomir) 
și la r.M. Urdari (nu s-a făcut 
izolația la instalațiile de încăl
zire, verificarea etanșeității cor
purilor de încălzit și nu s-a asi
gurat cărbunele (sic !) necesar 
centralelor termice). La acesta 
din urmă: n-au fost prevăzute 
măsuri pentru dirijarea apelor 
din subteran și protecția utila
jelor.

Desigur, șirul exemplificărilor 
ar putea fi mult completat. Ne 
oprim însă deocamdată aici, în 
legătură cu numeroasele aspecte 
eritice semnalate soliciți ntl opi
nia tovarășului Iile Răuțescu, 
cel care ne-a ajutat în efectua
rea documentării : „Problemele 
ridicate sint în atenția noastră 
și eforturile conducerii Combi
natului minier Oltenia, a! tutu
ror unităților din subordine sînt 

îndreptate spre găsirea soluțiilor 
celor mai adecvate pentru elimi
narea neajunsurilor. Aș începe 
prin măsurile adoptate ce vizea
ză organizarea imediată a inven
tarierii utilajelor din dotare, tri
miterea in reparație la uzinele 
de profil a celor defecte și asi
gurarea pieselor de schimb. Tot 
în ceea ce privește utilajele, dat 
fiind faptul că nerealizarea pla
nului fizic la cărbune și steril se 
poate pune în principal pe sea
ma lor, am stabilit cu condu
cerile unităților măsuri și vom 
acționa pentru ca indicele de fo
losire a capacităților de excavare 
să se ridice la 75 la sută. De ase
menea, gradul de utilizare a 
parcului de combine de înain
tare și a complexelor mecaniza
te de abataj (ințelegind și pu
nerea în funcțiune a celor din 
stoc) va crește, indicele extensiv 
urmînd să fie de 86,5 la sută, cu 
o avansare medie lunară de pes
te 70 ml in abataj și 190 ml îna
intare lunară în galerii cu fie
care combină. Vom întări activi
tatea de conducere, coordonare și 
asistentă tehnică pe toate schim
burile. Sperăm ca prin aceste 
măsuri să recuperăm in cele 
trei luni, cile mai sint pînă Ia 
sfirșitul anului, o parte din 
nerealizările la producția fizică. 
în ceea ce privește materializa
rea programului de măsuri pen
tru timpul friguros, am stabilit 
analize decadale în cadrul că
rora urmărim realizarea acestor 
măsuri, fixînd, totodată, sarcini 
și responsabilități precise. Fără 
discuție insă, cuvîntul hdtăritor 
il au tot oamenii, cei care sint 
chemați să înfăptuiască aceste 
măsuri. Sintem convinși că atît 
comuniștii, ceilalți oameni al 
muncii, toți tinerii, care dețin 
ponderea în combinat, sub con
ducerea organizației de partid, 
vor trece neintirziat la transpu
nerea in viață a sarcinilor asu
mate, a indicațiilor pe care ni 
le-a dat secretarul general al 
partidului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cu prilejul vizitei e- 
fectuate la noi, în Gorj. convinși 
fiind că fiecare tonă de cărbune 
extrasă are importanța sa in ob
ținerea dezideratului propus — 
— independenta energetică a 
României socialiste".

ION D. CUCU
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' VOCAȚIA DE PACE '
A OAMENILOR DE ȘTIINȚĂ 

ÎN SLUJBA UMANITĂȚII
Trăim o epocă de mare avînt al științei si tehnicii în toate domeniile. Zilnic, mijloacele de 

informare ne aduc la cunoștință noi și noi descoperiri, realizări de excepție ale savanților și 
cercetătorilor din întreaga lume. Se poate astfel considera că știința și tehnica ou un rol 
hotăritor in progresul societății, în însăși calitatea vieții. Din păcate, o bună parte din realiză
rile de excepție de care aminteam sînt utilizate cu prioritate în cu totul alte scopuri decît cele 
care ar trebui să fie, și, anume, pentru crec rea unor mijloace tot mai perfecționate de dis
trugere. Afirmațiile că ele ar servi numai inti midării sau păstrării echilibrului de forțe nu 
sînt în nțci un caz menite să liniștească omen irea, îngrijorată pînă la extrem de această 
frenetică cursă pentru întîietate pe plan militar.

lată de ce se impune mai mult ca oricind, ca oamenii de știință să facă tot ceea ce 
depinde de ei pentru ca știința să fie utilizată numai și numai scopurilor nobile de progres 
și bunăstare ale întregii omeniri. Se impune o acțiune unită a tuturor oamenilor de știință, instau
rarea unui cadru adecvat in care savanții, cercetătorii, oamenii de cultură să-și spună ferm 
cuvintul referitor la aceste probleme. Pornind de la aceste deziderate, de Io inițiativa expri
mată de președintele Nicolae Ceaușescu ca oamenii de știință să se organizeze într-un forum, 
mondial care să-și spună autorizat cuvintul Io O.N.U. și în alte organisme internaționale, în 
aceste zile, în cadrul adunărilor generale ale oc menilor muncii din institute de cercetări continuă 
desemnarea de delegați pentru Comitetul național „Oamenii de știință și pacea''.

în acest spirit s-au exprimat toți cei ce du iuat cuvintul in codrul Adunării generale a 
oamenilor muncii din Institutul central de cercetări metalurgice. Reprezentanții celor peste 7 000 
de oameni ai muncii din I.C.E.M. au ales în finalul adunării pe cei 11 delegați pentru Comitetul 
național „Oamenii de știință și pacea".

„Știința 
să-și împlinească 

menirea ei 
firească"

Ing. Mihai Niculescu, 
director al 1PROMET

Mai mult decît oricind, 
oamenii de știință din întreaga 
lume se află astăzi în fața 
unei înalte responsabilități : 
aceea de a face totul ca crea
țiile de excepție ale minții 
omenești să nu mai fie detur
nate de la scopul lor firesc, 
al progresului și bunăstării, ci 
de a fi utilizate exclusiv in 
acest scop. De aceea ei nu tre
buie să fie indiferenți față de 
utilizarea realizărilor lor. Pen
tru că, trebuie să reținem, noi 
sintem în același timp oameni 
politici și prin cuvintul nostru 
putem și trebuie să influențăm 
politica științei. Iar aceasta nu 
trebuie făcută izolat ci printr-o 
permanentă legătură între 
oamenii de știintă. indiferent 
de preocupări și de naționali
tate. Mai mult decît atît, se 
impune ca astfel de contacte 
să fie stabilite cu orice prilej 
în care oamenii de știință se 
întîlnesc.

Inspirați de Mesajul pre
ședintelui Republicii, savanții 
și cercetătorii prezenți la Sim
pozionul „Oamenii de știință 
și pacea", au lansat după 
cum se știe un Apel către toți 
oamenii de știință din lume 
pentru a-și face auzit cuvintul 
in toate forumurile interna

ționale unde se dezbat proble
mele păcii și dezarmării. Iată 
de ce. mă folosesc de acest 
prilej pentru a exprima încă 
o dată acordul meu deplin față 
de ideile de o inestimabilă 
valoare teoretică și practică 
din - Mesajul adresat de to
varășul Nicolae Ceaușescu de 
a ne constitui într-un Comi
tet național ..Oamenii de ști
ință și pacea". îmi exprim 
totodată satisfacția pentru de
semnarea mea ca delegat pen
tru comitetul național, văzînd 
in aceasta posibilitatea de 
a-mi spune ferm cuvintul în 
ceea ce privește menirea omu
lui de știință in societatea de 
azi.

„Prin efortul 
tuturor, pacea 

poate fi apărata"
Ing. Ștefan Cristescu

Centrul de cercetări și prmec- 
tari de fabricație pentru țevi
Fără exagerare omenirea se 

află intr-un moment crucial al 
existentei sale, cind există un 
grav pericol pentru prezentul 
și viitorul tuturor oamenilor. 
De tot ce se întimplă în 
această perioadă — cind sume 
fabuloase sînt îndreptate spre 
crearea unor mijloace de dis
trugere — noi, oamenii de 
știință, nu sintem străini și nu 
putem să răminem indiferenți. 
Aceasta pentru că numai 
pacea și libertatea ne asigură 
condițiile ca să muncim și să 

creăm, de roadele acestora 
beneficiind și noi înșine. Dar a 
înțelege această responsabili
tate nu este suficient. Esen
țial este ba noi sâ acționăm 
în mod concret. Începîpd chiar 
cu a refuza de a măi lucra in 
scopul distrugerii și continuînd 
cu unirea eforturilor noastre 
pentru a determina guvernele 
să! reducă, pină la desființare, 
cheltuielile care se fac pentru 
înarmare, pentru crearea de 
noi arme tot mai perfecționate. 
Oamenii de știință și cultură 
și-au asumat tot mai des în 
ultima vreme această respon
sabilitate. Recentul simpozion, 
„Oamenii de știință și pacea" 
desfășurat sub înaltul patro
naj al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu a scos în evidență 
o dată în plus voința de ne
clintit a oamenilor de știință 
de a se constitui într-un front 
comun care să-și spună ferm 
cuvintul în organismele inter
naționale. România a dobîndit 
demult un statut unic între 
statele lumii, prin devotamen
tul său pentru pace, pentru 
libertate, pentru egalitatea 
între state. Iată de ce, desem
narea reprezentanților noștri 
pentru Comitetul național 
„Oamenii de 'știință și pacea" 
o consider ca o posibilitate de 
a acționa direct împreună cu 
toți oamenii de știință din 
țara noastră — indiferent de 
naționalitate — împreună cu 
toți savanții iubitori de pace 
din întreaga lume, pentru 
â feri omenirea de pericolul 
războiului, pentru a folosi 
creațiile geniului uman numai 
pentru progresul și bunăsta
rea omenirii.

Grupaj realizat de 
AL. STROE

TV
PROGRAMUL I
9,00—11,00 Teleșcoală. 11,00 Ro- 

man-folloton: „Vintul speranței". 
11.50 Patriei iubite. 12,10 Forum 
politico-ideologic. 12.35 Moment 
folcloric. 12,30 Telex. 13.00 închi
derea programului. 16,00 Telex. 
16.03—17.00 Teleșcoală. 17,00 Viata 
culturală. 18,03 Fotbal internațio
nal. 10,35 Desene animate. 19.00 
Telejurnal. 111.25 Actualitatea eco
nomica. 19.30 Ora tineretului 
• Formula succesului: noi înși
ne — reportai-anchetă. 20.35 Oa
menii de știință și pacea. 20,50 
„In lumea enigmelor- — serial 
științific. Episodul 12. 21,10 Dru
murile țării. drumurile inimii. 
22.20 Telejurnal.

PROGRAMUL II
ÎS,00 Telejurnal. 19,25 Concer

tul orchestrei simfonice a Hadio- 
televlzlunii. Transmisiune directă. 
21.30 Anunțuri și muzică. 21,40 Re
portaj TV : Oameni în uniforme 
albe. 22,20 Telejurnal.

TEATRE

Opera Română : EVGHENI O- 
NEG1ÎIN — ora 19; Teatrul de 
Operetă: VlNZĂTORUL DE PĂ
SĂRI — ora 19,30: Teatrul Națio
nal (Sala Mică): A TREIA ȚEA
PĂ — orele 16 și 20; (Sala Ate
lier) : TF.EI PE O BANCĂ — ora 
19: Teatrul „Lucia Sturdza Bu- 
landra- (Sala studio): FURTUNA 
— ora 19,30: Teatrul „C.I. Notta* 
ra" (Sala Magheru): MICUL IN
FERN — ora 19,30: (Sala Studio): 
INELE, CERCEI. BETEALA — Ora 
19: Teatrul/ dc Comedie: CON
CURS DE FRUMUSEȚE — ora 
19,30; Teatrul Mic : MAESTRUL ȘI 
MARGARETA — Ora 18.30; Tea
trul Foarte Mie : LECȚIA DE EN
GLEZA — ora 20: Teatrul Giu- 
leștl (Sala Majestic): ANUNȚ LA 
MICA PUBLICITATE — ora 19,30; 
Teatrul Evreiesc de Stat: EX — 
oră 18,30; Teatrul „Ion Vasllescu*': 
DAR, NU E NIMIC SERIOS - Ora 
19,30: Teatrul „C. Tânase" (Sala 
Savoy): VESELIE LA TA NAȘE — 
ora 19,30; Teatru! „Țăndărică" 
(Club Finanțe-Bănci): BU ALI — 
ora 17; Circul București: MUSIC 
HALL LA CIRC — Ora 19,30.

CRONICA LITERARA

MONOGRAFII DESPRE POEȚI
Pateticele pledoarii de a- 

cum un deceniu pentru 
sinteze au avut ca neaș
teptat efect înmulțirea 

monografiilor. Paradoxul e doar 
aparent: nu se pot picta fresce 
monumentale, ignorind fiziono
miile individuale. Simptomatic, 
majoritatea sintezelor apărute in 
ultimii ani (mă gindesc la lu
crările lui Al. Piru, Eugen Si- 
mion. Mircea lorgulescu) au as
pectul unor suite de micromo
nografii. semn sigur că e ne
voie deocamdată de analize pre
liminare. Oricît ar părea de ciu
dat. de iritant pentru foileto
nistul fără disciplina muncii in
telectuale. monografiile rezisten
te estetic erau — pină nu de
mult — puține, iar în cazul unor 
autori lipseau cu desăvârșire. Nu 
e vorba, cum s-ar crede, de mi
nor) iremediabili ca Scurtescu, 
Nicoleanu. Grandea. Caton Theo- 
dorian. V.A. Urcchia. 1« Draso- 
slav. ci de scriitori ca Voicules- 
cu. Pillat. Vinea. Pavel Dan. 
Victor Papilian. Mircea Eliade 
adică de valori.

lin uitat a fost pînă deunăzi 
și mesianicul Aron Cotruș, poet 
de infinită popularitate in pe
rioada interbelică. Biografia ne
clară. tribulațiile politice aie 
omului (atras spre 1940 de ne
fasta ideologie totalitară și pla
sat apoi voluntar intr-un exil 
prelungit în Spania și S.U.A.) 
au umbrit o operă viguroasă, 
tensionată, cu un mesaj social 
explicit. în absența unor reedi
tări. încercările de a-1 readuce 
in actualitate datorate lui Ov. S. 
Crohmălniceanu și N. Manoles- 
cu n-au avut ecoul cuvenit. Ca 
poet. Cotruș este redescoperit 
abia in 1978, an in care Ion Dodu 
Bălan îi publică o ediție com
pactă. cu un temeinic studiu in
troductiv. Profesionist al îndrăz
nelii (dacă ne gîndim câ tot de 
numele său se leagă „reabilita
rea" lui Octavian Goga și. de 
curind a lui V. Copilu Cheatră). 
în pofida aerului cumpănit cu 
care-și pronunță judecățile, cri
ticul a dat în acest an și o mo
nografie ce anunță și consacră 
totodată w,resurecția unui poți". 
Preponderent entuziastă, ani
mată de frenezia rostirii în zona 
hiperbolelor („Opera lui Aron 
Cotruș se impune în peisajul 
liricii românești, din veacul al 
XX-lea, ca un munte uriaș de 
piatră"...), cartea nu rămine to
tuși In atmosfera rarefiată a a- 
dulafiel. Conștient că „istoricul 
literar marxist e un om politic" 
Ion Dodu Bălan abordeaza poe
zia cotrușiană din „unghiul ideo
logic al prezentului".

între analiza estetică șijeea i- 
deologică monografistul a ales 
calea de mijloc. nu fără 
a-si recunoaște cu sinceri
tate opțiunea. Dacă. în ceea 
ce mă privește, aș fi optat pen
tru cea dinții, nu-i mai puțin 
adevărat că. autorul a avut mo
tivele sale. izvorite din buna 
cunoaștere a cazului CotrUș. să 
procedeze așa cum a procedat. 

Omul a stinjenit neîndoielnic 
opera, așa incit justa apreciere 
a acesteia trebuia să înceapă 
oarecum prin reconsiderarea ce
lui dinții. Ghidat mereu de cul
tul documentului, criticul reface 
fără prejudecăți filmul real al 
unei existențe. în Argumentul 
inițial, ca și in capitolele Resu
recția unui poet și Prin vremuri 
viscolite, se practică o critică 
genetică, corelindu-se detaliul 
existential cu proiecția lui ima
ginară. Rectificările de optică, 
deloc puține, privesc persoana 
scriitorului, fără a ocoli insă a* 
vatarurile poeziei și volutele 
receptării critice. E clarificată, 
de pildă, neguroasa problemă a 
afilierii scriitorului la Mișcare, 
afirm,îndu-se rezolut că „orga
nizatoric poetul nu a fost nici
odată înrolat in această odioasă 
adunătură politică". Precizare 
prețioasă, ce nu exclude însă 
existența unor ..afinități elec
tive". Extrem de utile, apte a-1 
proiecta într-o lumină mai 
dreaptă, sint detaliile refe
ritoare Ia paritciparea lui 
Cotruș la luptele - din primul 
război mondial, notațiile consa-

• ION DODU BĂLAN : Resurecția unui poet: 
Aron Cotruș

Editura ,,Minerva", 1981
• DANIEL DIMITRIU : Bacovia

Editura „Junimea", 1981

erate consilierului de presă 
foarte activ in . popularizarea 
culturii române peste hotare. 
De cite ori criticul poate consul
ta el însuși materialul factolo
gic. aprecierile sint fără greș. 
Cind insă, prin voia împrejură
rilor. nu are această posibilita
te. concluziile sale pot fi discu
tate. îndatorată supozițiilor, o* 
piniilor neverificate, evocarea 
..indigenței" scriitorului din ul
timii ani de viață conține și 
terori, infirmate subtextual — oe 
bază de documente — de V. 
Copilu Cheatră în articolul Aron 
Cotruș — noi aspecte biografice 
(Tribuna. XXV. 1 oct. 1981, p. 
7). Metodice, exacte, deși pasio
nal, expuse. considerațiile despre 
Universul poeziei cotrușiene sint 
dintre cele mai percutante din 
bibliografia critică a scriitoru
lui. Dacă opiniile despre lirica 
energetică, exponențială, satu
rată de patos social din în robia 
lor, Miine, Hpria, Oameni in 
mers erau oarecum previzibile 
pentru cel ce cunoaște dosarul 
recepției critico (ceea ce nu în
seamnă că sirit reluate mecanic 
concluzii vechi, ci că acestea 
sint nuanțate, adîncite. îmbogă
țite). absolut neașteptate și pro-; 
fund originale sînt considerații-; 
le despre „zăcămintele folclo
rice" ale poeziei lui Cotruș. 
Brusc destinsă, fraza critică ia 
turnura memorabilă a epigrafu
lui. precum in aceste rindurb 
despre rolul „vocabulelor cheie" 

în structura versului cotrușian. 
„Asemenea cuvinte sint, in ar
hitectonica poemelor, ca niște 
cuie enorme iiitr-o construcție 
țărănească din lemn, fixind si 
ornanientind. totodată, edificiu! 
epic, ideea centrală a discursului 
liric". Semnalarea presiunii ope
rei asupra vieții scriitorului, ac
centele puse pe lirica de no
tație intimă, pe cea erotică sau 
pe cea descriptivă, reliefarea 
incidentelor prozodice cu poezia 
populară, a „dinamismului po
zitiv" al versurilor (idea pre
luată de la Carlos Buosono. dar 
exploatată inteligent in alt con
text) sint citeva dintre nucleele 
iradiante ale interpretării, care 
dau cârtii lui Ion Dodu Bălan 
caracterul unei contribuții de 
maximă utilitate la justa cu
noaștere a poetului-tribun care 
a fost Aron Cotruș.

I* n circumstanțe radical di
ferite se desfășoară de
mersul despre Bacovia al 
lui Daniel Dimitriu. Ca

riera critică a poetului Plum
bului este de-a dreptul prodi
gioasă. Numai în ultimul dece- 

niu au apărut monografiile lui 
M. Petroveanu. Gh. Grigurcu, 
Ion Caraion și Dinu Flămând, 
într-o succesiune frenetică deloc 
străină de spiritul polemic. Sub 
aceste aparențe studioase are 
loc de fapt un război de elibe
rare a criticii contemporane de 
sub tutela judecăților pronunța
te de magistrii interbelici. Prin 
Bacovia se repune în discuție o 
ierarhie ce-i rezerva rolul in
grat al unui „minor mare". Con
temporanii simt nevoia de a 
simplifica acest joc. plasindu-I 
pe Bacovia in constelația valpri- 
lor cardinale. Acesta este și mo
bilul monografiei lui Daniel Di
mitriu. Ajuns la a treia carte, 
criticul și-a format un stil dens, 
economicos, al perfectei supra
puneri a cuvintului pe idee. E- 
liberat de mici teribilisme, de 
tentația unor ierarhizări parti
zane (vizibile incă în Arcs și 
Eros), discursul critic e subor
donat unei, sdlutâ'rd ambiții: 
comunicarea concentrată a in
tuițiilor. Fără a avea mania de
șartă a Originalității, eseistul își 
la de pretutindeni bunul, știind 
prea bine că o montură inedită. 
ingerîldâ’Să istă lumini nescohtă- 
te de spiritul comun. Ai- fi tte- 
drept- să- reducem eseul la con
diția unei cărți de montaj. Sub
til. cult, doct pină la pedante
rie, Daniel Dimitriu e capabil 
sâ adauge inforingției abunden
te pătrunzătoare revelații per
sonale. Modic, ca dimensiuni ti-

i

pografice, eseul e greu de in
tuiții, exploatate silogistic prin- 
tr-o invidiabilă echilibrare a spi
ritului de finețe cu cel al geo
metriei. Intr-un spațiu fatal
mente limitat (precum cel al 
cronicii de față), cu greu se pot 
indica toate zonele de noutate 
a viziunii. Absolut remarcabi
le sînt, de pildă, analiza rapor
turilor dintre eul biografic și 
eul ficțiunii (pe aceeași temă 
criticul se exersase anterior în 
Introducere in poezia lui Ale
xandru Macedonski), finețea 
considerațiilor despre „compli
citatea" dintre autorul și citi
torul Bacovia. Convingător ar
gumentată, această ipoteză ine
dită (conjugată cu aceea a ..po
etului fără voie") e urmărită 
prin prisma reflexelor în struc
tura operei. Disocieri subtile ne 
întimpină mai pe fiecare pa
gină. Misterele anodinului, geo
grafia fantastă a eului anonim, 
coexistenta identității auctoriale 
cu cea actorială, polarizarea li
ricii bacoviene în jurul a două 
teme esențiale : a confesiunii și 
a comuniunii sînt idei-fortă si
gur puse in valoare in secțiunea 
Confidență și convenție. Mai 
timide (și mai expediate) sint 
concluziile din Orizonturi li
vrești și Aprofundarea 'Canoane
lor. Se poate discuta astfel 
despre exactitatea unos’ etiche
tări ale poeziei lui Laforgue, ex
cesiv pusă de critic sub semnul 
„bravadei și jocului". Un poet 
cu viziunea „convoiului de sori 
indoliăți" e o conștiință tragică 
prin excelență, un spirit meta
fizic ridicat mult deasupra arle- 
chiniadei. Alteori, sub zelul cast 
al Penelopei. eseistul deșiră 
după citeva pagini ceea ce a țe
sut anterior (vezi in acest sens 
semnificațiile „albului", văzut 
cind ca indiciu al reveriei, cind 
ca simptom funerar). Cum spu
neam mai înainte, Bacovia a de
venit un subiect de polemică. 
Tot un polemist (și incă unul 
redutabil) este, dincolo de tonul 
protocolar, de politețea ceremo
nioasă. de factură galică, și Da
niel Dimitriu. Curios este că 
aceste intenții polemice trans
par mai clar in Note și preci
zări, decît din corpul propriu- 
zis al demonstrației, unde pole- 
mismul e subiacent. Afirmarea 
— în linie călinesciană — ..a 
sincerității simulate" în detri-. 
meatul tezei încă populare a 
„sincerității tranșante", subli
nierea rafinamentului in opozi
ție cu teza lovinesciană a pri
mitivismului. in fine, scoaterea 
poetului de sub tutela abuzivă, 
uniformizatoare și minimaliza
toare a simbolismului, acestea 
sînt operațiile critice fundamen
tale in slujba cărora criticul 
purte eriidițle. acuitatea unei 
priviri suspicioasă' la locul co
mun. transparența Uttui sțil 
tranzitiv. Bacovia este, neîndo
ielnic. cea mai bună carte a lui 
Daniel Dimitriu.

IOAN ADAM

-T
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Oamenii muncii din întreaga țară își manifestă deplina aprobare, profundă satisfacție și sprijin activ
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față de măsurile stabilite pentru combaterea practicilor de speculă și tendințelor de suprastocare
ORAȘUL AGROINDUSTRIAL SĂ-ȘI 

JUSTIFICE CU ADEVĂRAT MENIREA
Găești — oraș agroindustrial 

in plină dezvoltare își asigură, 
în cea mai mare parte, prin uni-< 
tățile proprii, fondul de produse 
necesare consumului zilnic al 
locuitorilor. Pe măsură ce a 
crescut populația, prin prezența 
și extinderea .noilor unități eco
nomice — organele locale au sta
bilit măsuri și au acționat con
secvent pentru întărirea unități
lor cu profil agricol, în felul 
acesta înregistrîndu-se o eviden
tă îmbunătățire a nivelului de 
trai al oamenilor muncii din a- 
ceastă zpnă.

— Dispunem, la această oră, 
ne informează tovarășul Marin 
Albu. vicepreședinte al Consiliu
lui popular orășenesc, in toate 
unitățile, de produsele și mărfu
rile necesare aprovizionării de 
toamnă-iarnă a populației. Avem 
astfel, la nivelul orașului produ
se suficiente pentru a satisface 
necesitățile științific fundamen
tate ale celor ce muncesc. Și la 
noi cetățenii au dezbătut recen
tul Decret, manifestîhdu-și sa
tisfacția față de respectivul act 
normativ menit să stăvilească 
tendințele de supraaprovizionare 
și speculă.

— Pe ce căi își asigură popu
lația produsele alimentare nece
sare?

— Avem, de exemplu, în co
munele subordonate — Petrești 
și Ionești — două unități C.A.P., 
care asigură întregul necesar de 
produse agricole și ceva în plus. 
Unitatea „Avicola" din localita

PE TOT PARCURSUL ZILEI, CANTITĂȚI 
DE MĂRFURI ÎNDESTULĂTOARE

La Complexul comercial 
Valea Argeșului din Dru
mul Taberei rafturile sînt pli
ne cu produse. Personalul, în 
mare parte format din tineri, 
tine cu tot dinadinsul să se pre
zinte cu un interior atrăgător. 
Elena Dragomir, adjuncta res
ponsabilului de unitate, ne 
spune : „înainte de apariția De
cretului Consiliului de Stat 
munceam de dimineața, uneori 
aproape pină dimineața. Mar
fa venea și noaptea, pînă o 
descărcăm ne apucau zorile. 
Deci produse aveam, dar 
cum se deschidea unitatea în 

te ne furnizează ouă. Pui pentrii 
consum ne procurăm de la „Avi
cola" Titu. Considerăm că este 
de datoria noastră să acționăm 
pentru asigurarea produselor 
agroalimentare in unitățile pro
prii, pentru că avem condiții 
propice. E firesc ca satele care 
aparțin de orașe, și cele din a- 
propierea acestora, să poată fur
niza populației locale și urbane 
asemenea mărfuri. Este și în in
teresul lor să le valorifice în 
condiții cit mai bune, să-și spo
rească veniturile proprii. Și mai 
este încă ud motiv. Mulți tineri 
din comunele vecine sînt munci
tori la întreprinderea de frigi
dere sau la cea de utilaj chimic, 
la alte unități economice și insti
tuții. Ei locuiesc aici, în noile 
blocuri sau la căminele de nefa- 
miliști. Cei râmași acasă, în sat, 
trebuie să aibă în vedere acest 
lucru, furnizînd populației oră
șenești cele necesare. Este nefi
resc ca un fiu. muncitor în Gă
ești. să se întoarcă acasă. în sat, 
la părinți, cu cartofi, zarzava
turi, păsări, ouă și altele ase
menea care se produc în cea mai 
mare parte în unitățile și gos
podăriile sătești, care dispun de 
condițiile optime.

— Și orașul, prin profilul său 
economico-social, trebuie și poa
te să realizeze cantități sporite 
de produse agroindustriale.

— Evident! lată un exemplu 
la îndemină. Anul acesta, pînă 
la 30 septembrie prin contractele 
cu statul, din gospodăriile, popu

citeva ore nu mai rămî- 
nea' nimic. închipuiți-vă, în 
mod normal unitatea vindea zil
nic 600—800 kg de zahăr dar 
ajunsesem, tot zilnic, la o des
facere de 2—4 tone. Ne-am bu
curat deci că a dispărut starea 
de tensiune. Una este să lucrezi 
lejer, să-ți poți face toate tre
burile pe care ,le ai, să veghezi 
ca omul să se simtă bine în ma
gazin, să găsească tot ce-i tre
buie, și alta abia să prididești 
cu aprovizionarea și aranjatul 
mărfurilor. Oamenii s-au con
vins că avem produse. în stoc 
sint acum 3 tone de zahăr, 1.5 

lației, au fost livrate 71 bovine 
în greutate “de 26,6 tone, depă
șind sarcinile pe întregul an. De 
asemenea, la porcine, am pre
dat o cotă superioară prevederi
lor inițiale. Acționăm cu mai 
multă răspundere pentru înche
ierea contractelor cu populația 
pentru anul viitor în vederea a- 
sigurării unor cantități supli
mentare de came, ouă, legume 
și fructe. Pe cei care dețin gos
podării individuale în oraș i-am 
mobilizat ca fiecare să crească 
măcar un porc, mai multe pă
sări de curte. In felul acesta și 
aprovizionarea populației orașu
lui se va putea face mai bine, 
satisfăcînd toate cerințele.

— Cum susțin tinerii această 
acțiune cetățenească?

— Mulți, foarte mulți. se do
vedesc gospodari harnici, pri- 
cepuți, n-au uitat îndeletnicirile 
tradiționale ale creșterii anima- 
leloi- și păsărilor, pomilor și vi
ței de vie. Intre cei care con
tractează cu statui asemenea 
produse sau le oferă direct la 
piața liberă se numără și destule 
familii tinere. Și un alt aspect, 
chiar in aceste zile, comitetul 
U.T.C. a, mobilizat un mare nu
măr de tineri din unitățile șco
lare și economice din oraș la ac
țiuni în agricultură, cum sînt cu
lesul și întreținerea pășunilor, 
adueîndu-și astfel contribuția Ia 
realizareă sarcinilor în ' fiecare 
sector agricol.

R. VASILE

tone ulei, 3 tone făină, 3 tone 
orez, 5 tone mălai. Servirea este 
civilizată, s-a cîștigat mult 
timp". Intr-adevăr, panica pe 
care au încercat să o creeze 
unii s-a dovedit, ca orice min
ciună, a avea picioare scurte. 
Chiar dacă pentru puțin timp 
unii i-au dat crezare, și aceștia 
s-au convins repede că, nu există 
motive de teamă sau de panică, 
că fiecare se poate aproviziona 
cu ceea ce are nevoie pentru o 
alimentație rațională.

Magazinele din Piața Galați și 
de pe șos. Pantelimon, din bd. 
Muncii șl de pe alte artere sînt 

bine aprovizionate, peste tot 
domnește ordinea și disciplina. 
Cazurile de abateri ale unor 
lucrători din comerț au fost 
dezbătute în colective pentru a 
se pfeintimpina astfel de mani
festări care umbresc eforturile 
celor mai mulți. „Produse avem 
— ne spunea tovarășa Lucia 
Marinescu, vicepreședinte al co
mitetului oamenilor muncii de 
la I.C.L. Alimentara, sectorul 4. 
Situația s-a reglementat. Rămine 
în sarcina noastră sâ asiguram 
o aprovizionare ritmică, echita
bilă a tuturor unităților. S-au 
făcut propuneri in acest sens, 
în adunările care au avut loc, 
în presă și ne vom intensifica 
eforturile pentru ca bunul re
nume al comerțului bucurețtean 
să nu fie știrbit.

LIDIA POPESCU

Puternice 
baze de 

aprovizionare
(Urmare din pag. I)

o experiență bună în acest do
meniu. Ne-a preocupat și ne 
preocupă în continuare extin
derea acestui procedeu. Pînă 
acum am reușit să mobilizăm 
mai multe familii la această ac
tivitate. Astfel, suprafața desti
nată culturii de sfeclă de zahăr 
și floarea soarelui se va dubla : 
de la 3 ha, la 6 ha. Sînt incluse 
atit terenurile virane, care in 
acest an vor fi cultivate cu cul
turi. cit și curțile unor cetățeni 
care au înțeles că în acest fel va 
crește venitul lor cit și contri
buția noastră la constituirea fon
dului de stat".

Pentru asigurarea unor canti
tăți sporite de legume, gospodarii 
din Dragomirești Vale și-au asi
gurat necesarul de semințe și au 
amenajat solm-iile pentru pro
ducerea răsadurilor timpurii. E- 
forturile depuse de ei vor fi 
concretizate în sporirea produc
ției de legume (roșii, ardei, râ- 
dăcinoase) și fructe de Ia 30 
tone, pit au fost livrate piețelor 
bucureștene în acest an. la 60 
de tone, cît vor fi livrate în 
1982.

De altfel. în toate comunele 
din jurul Capitalei se fac in
tense pregătiri pentru asigurarea 
unei bune și ritmice aprovizio
nări atit a populației locale cit 
și a piețelor bucureștene, ceea 
ce este firesc și eficient și pen
tru producători și consumatori.

Muncim mai mult, trăim mai bine
In Craiova, prin măsurile sta

bilite de organele de' partid și 
de stat, lăcomia, cupiditatea, 
specula au fost in bună parte 
lichidate. Cred că bine s-a pro
cedat prin repartizarea locuito
rilor la magazinele cele mai 
apropiate. Cantitățile cu care 
ne aprovizionăm în aceste con
diții sînt mai mult decît sufi
ciente pentru o gospodină. Știm 
foarte bine că acele cantități 
mari Care se „agoniseau" de că
tre unii nu puteau fi în nici un 
caz consumate. Parte din pro
duse deveneau furaje pentru 
vite, parte se degradau și se 
aruncau. Acum am intrat in 
magazin, nici urmă de rînd. 
mi-am tăcut cumpărăturile civi
lizat. Produse există pentru fie
care familie și dacă dorim să 
trăim și mai bine, atunci este

Sancțiuni severe 
pentru precupeții necinstiți

Am tinut neapărat în aduna
rea oamenilor muncii din între
prinderea noastră să iau cuvin
tul și să-mi exprim deplinul a- 
cord cu măsurile stabilite prin 
Decretul Consiliului de Stat pen
tru prevenirea și combaterea a- 
celor fapte ce afectează buna 
anrovizionare a populației. Con
sider deosebit de eficientă obli
gativitatea consiliilor populare 
de a lua măsuri ca unitățile co
merciale de stat și cooperatiste 

nevoie să muncim mai mult. 
Pămintul este rodnic, dacă este 
bine muncit. Sigur, cei de la 
sate sint mai mult atașați de pă- 
mint. mai gospodari în folosițea 
lui. Dar și la orașe. în curți, 
printre blocuri, trebuie să cul
tivăm strictul necesar în gospo
dărie. Să nu așteptăm să ne 
procurăm totul din fondul de 
stat, fără ca noi să nu facem 
nici un efort. Personal văd in 
acest act normativ o nouă ex
presie a grijii partidului pen
tru aplicarea principiilor eticii 
și echității socialiste, grija pen
tru om, pentru prosperarea pa
triei noastre dragi.
GHEORGHIȚA DINULESCU 

economist,
Tăbăcăria Bucovăț, jud. Dolj

să vindă zahăr și ulei numai 
cetățenilor care au domiciliul 
sau care sînt încadrați în mun
că în unităti din localitatea res
pectivă. în acest fel. fiecare lo
calitate își va spori preocuparea 
pentru o bună autoaproviziona- 
re. Am fost de atîtea ori marto
rul unor scene penibile cind unii 
dintre locuitorii satelor din 
preajma Bucureitiului cumpărau 
pi ini cu sacii pentru a-și hrăni 
porcii, cu toate că poate hamba

rele lor erau pline cu griu și 
făină. Luau piinea din București 
cu 2 sau 3 lei. dar vindeau in 
Obor sau in alte piețe griu cu 
10—15 lei kilogramul. Am mai 
observat un lucru ; atunci cind 
unele legume lipseau în ziua res
pectivă din comerțul de stat, 
producătorii nu mai respectau 
mercurialul, vînzînd produsele 
la un preț mult mai mare. Oare 
noi, locuitorii orașelor, procedăm 
la fel ? Produsele ne care noi, 
muncitorii de la oraș, le reali
zăm. se vind la sate cu preturi 
fixe. Nu le pretindem nciodată 
Suprapreț. Atunci de ce unii

Producem mai mult, 
dar nu avem dreptul sa risipim nimic
Ca unul care toată ziua sînt 

pe cîmp, știu foarte bine cît de 
roditor este pămintul, că atunci 
cind este muncit cum se cuvine, 
îi poate hrăni din belșug pe toți 
oamenii săi. De la o vreme, nu 
numai eu, ci și alti colegi, am 
început să ne întrebăm de ce 
lipsesc unele produse de bază 
din rafturile magazinelor. Pro
ducem mai multă sfeclă, mai 
multă floarea soarelui, mai mul
te legume și cartofi, creștem 
mai multei vite, și. totuși, aces
tea se pierdeau undeva pe 
drum. Noi, cei din agricultură, 
nu prea avem timp .<â zăbovim 
prin alimentare, dar tot mai 
des auzeam că s-au ivit o cate
gorie de inși care cumpără cit 
pentru un bloc întreg. Sincer să 
fiu, nu prea mi-a Venit sâ cred 

producători care vind la oraș 
produse alimentare nu respectă 
preturile stabilite prin mercu
rial ? Desigur nu toți producăto
rii procedează astfel, dar gestul 
lor contravine relațiilor tovără
șești firești, trainice, statornicite 
între țărănime și clasa munci
toare. în spiritul acestei legături 
se cuvine să respectăm cu toții 
normele și principiile ce gu
vernează societatea noastră.

ANGHEL RABABOC 
sudor, 

întreprinderea „Vulcan" 
București

dar cind am văzut Ia televizor 
și am citit in presă (că au fost 
descoperiți — doar o parte din 
ei — indivizi care au transfor
mat cămara in depozit, toate 
nedumeririle s-au limpezit. Prin 
decretul dezbătut de întregul 
nostru popor, exprimîndu-și to
tala sa adeziune, consider că ii 
se va pune capăt acestor hrăpă
reți. în ceea ce ne privește pe 
noi, lucrătorii din agricultură, 
ii asigurăm pe oamenii muncii 
de la orașe că nu vom precupe+i 
nimic pentru ca ei să aibă zi de 
zi 'ceea ce merită pentru munca 
lor.

Ing. VALENTIN BĂDESCU 
directorul S.M.A. Sinleani, 

județul Arad

i
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TELEGRAME
Excelentei Sale

Domnului MOHAMED HUSNI MUBARAK
Președintele Republicii Arabe Egipt

CAIRO
Cu prilejul alegerii dumneavoastră în înalta funcție de președinte 

al Republicii Arabe Egipt, îmi face o deosebită plăcere să vă adre
sez, în numele poporului român și al meu personal, calde felicitări, 
un cordial salut de prietenie și cele mai bune urări.

îmi amintesc cu multă satisfacție de întîlnirile și convorbirile pe 
care le-am avut la București și Cairo si îmi exprim speranța că vom 
conlucra și în viitor pentru continuarea și extinderea pe toate pla
nurile a relațiilor româno-egjptene.

Dînd o înaltă apreciere raporturilor rodnice de prietenie și coo
perare statornicite între Republica Socialistă România și Republica 
Arabă Egipt, dialogului fructuos pe care l-am avut cu președintele 
Anwar El Sadat, sînt convins că vom acționa împreună pentru dez
voltarea relațiilor politice, a schimburilor comerciale, a cooperării 
economice în producție, a legăturilor pe plan tehnico-științific, al 
culturii, invățămîntului și în alte domenii de interes comun- De 
asemenea, am covingerea că se va extinde colaborarea româno- 
egipteană pe tărîmul vieții internaționale, pentru reglementarea po
litică globală â conflictului din Orientul Mijlociu eare să ducă la o 
pace dreaptă și trainică, la soluționarea problemelor poporului pa
lestinian, la crearea unui stat palestinian propriu, pentrd o poli
tică de pace, destindere, dezarmare și respect al independenței na
ționale a tuturor popoarelor, pentru lichidarea subdezvoltării și 
instaurarea unei noi ordini economice internaționale.

Doresc să vă adresez, stimate domnule președinte Mubarak, cele 
mai sincere salutări și urări de sănătate, de succese și fericire per
sonală, de prosperitate, progres continuu și pace pentru poporul 
egiptean prieten.

Cu prietenie
NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

CONGRESULUI AL XX-LEA
AL PARTIDULUI COMUNIST MEXICAN

Cu prilejul celui de-al XX-lea Congres al Partidului Comunist 
Mexican, consacrat procesului de unificare cu alte forțe de. stînga 
din Mexic, în numele Comitetului Central a! Partidului Comunist 
Român, al meu personal și al tuturor comuniștilor români, adresez 
participanților la cel de-al XX-lea Congres al Partidului Comunist 
Mexican, tuturor comuniștilor mexicani un cald salut tovărășesc, 
împreună cu mesajul nostru de prietenie și solidaritate internațio
nală.

Partidul nostru, oamenii muncii din Republica Socialistă Româ
nia urmăresc cu sentimente de înaltă simpatie activitatea pe care 
o desfășoară Partidul Comunist Mexican pentru promovarea inte
reselor fundamentale ale clasei muncitoare, ale poporului mexican 
prieten, pentru apărarea și consolidarea independenței naționale, 
pentru o dezvoltare economico-socială de sine stătătoare a patriei, 
pentru triumful idealurilor de libertate, democrație și înțelegerii 
intre popoare.

Reafirm și cu acest prilej satisfacția noastră față de bunele ra
porturi de prietenie, solidaritate și colaborare dintre partidele noas
tre, caracterizate prin stimă, încredere și respect reciproc, și îmi 
exprim ferma convingere că ele se vor dezvolta continuu în spiritul 
întîlnirilor și convorbirilor pe care le-am avut, ceea ce contribuie 
la dezvoltarea colaborării româno-mexicane in diverse domenii.

Congresul dumneavoastră are loc într-un moment semnificativ 
în procesul pentru unitatea de acțiune și de luptă a clasei mun
citoare mexicane, a forțelor democratice și progresiste ale țării, pri
lej cu care vă transmitem succes deplin în desfășurarea lucrărilor 
congresului, în înfăptuirea hotărîrilor pe care le veți adopța în in
teresul oamenilor muncii din Mexic, al cauzei păcii, progresului și 
socialismului în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Tovarășul Die Verdeț, prim- 
ministru al Guvernului Republi
cii Socialiste România, a adresat 
o telegramă primului Comisar 
de Stat al Republicii Zair, 
N’Singa Udjuu, cu prilejul nu
mirii sale în această funcție, prin 
care îi adresează calde felicitări, 
urări de sănătate și fericire 
personală, de succese în înde
plinirea înaltei misiuni cu care 
a fost investit.

în telegramă se exprimă con
vingerea că, în conformitate cu

PRIMIRE LA PRIMUL MINISTRU AL GUVERNULUI
Tovarășul Ilie Verdeț, prim-mi- 

nistru al Guvernului Republicii 
Socialiste România, a primit, 
miercuri după-amiază. pe condu
cătorii delegațiilor participante 
la lucrările celei de-a XII-a șe
dințe a Comitetului C.A.E.R. 
pentru colaborare în domeniul 
aprovizionării tehnico-materiale 
ale cărei lucrări se desfășoară la 
București.

La primire au participat șefii 
delegațiilor din R. P. Bulgaria, 
Republica Cuba. R.S. Cehoslova
că. R.D. Germană. R.P. Mongolă, 
R.P. Polonă, R.P. Ungară, 
U.R.S.S., R.S. Vietnam.

A luat parte Ion Pătan. vice- 
prim-ministru al guvernului, mi
nistrul aprovizionării tehnico- 
materiale și controlului gospo
dăririi fondurilor fixe, președin
tele în funcțiune al Comitetului 
CA.E.R. pentru colaborare în do
meniul aprovizionării tehnico- 
materiale.

AGENDA
Tovarășul Cornel Onescu, 

membru supleant al Comitetului 
Politic Executiv ai C.C. al P.C.R., 
președintele Consiliului Centra] 
al U.G.S.R.. a primit miercuri 
delegația Federației Generale a 
Sindicatelor din Coreea, condu
să de Mun Byong Rok, vicepre
ședinte al federației, care, la in
vitația Consiliului Central al 
U.G.Ș.R., a efectuat o vizită în 
țara noastră.

Tovarășul Ion Ionită. vice- 
Drim-ministru al guvernului, a 
primit, miercuri după-amiază. 
Pe directorul general el Admi
nistrației Generale a Aviației 
Civile din R, P. Chineză. Shen 
Tu. care face o vizită în țara 
noastră.

în cursul convorbirii, desfășu- x 
rate într-o atmosferă prieteneas
că. au fost abordate probleme 
nrivind extinderea si diversifi
carea formelor de colaborare bi
laterală în domeniul transportu
rilor aeriene.
■MMM*

Președintele Consiliului Națio
nal Palestinian. Khaled Al- 
Fahhoum, care, la invitația Ma
rii Adunări Naționale, a efectuat 
o vizită de prietenie în țara 
noastră, a părăsit, miercuri di
mineața, Capitala.

La aeroportul Otopeni, oaspe
ții au fost salutați de Nicolae 
Giosan, președintele Marii Adu
nări Naționale, de alte persoane 
oficiale.

Tovarășul Ștefan Andrei, mi
nistrul afacerilor externe, s-a 
întilnit, miercuri, cu ministrul 
comerțului din Republica Coasta 
de Fildeș, Amoakon Edjampan 
Thiemele, care întreprinde o vi
zită în țara noastră.

Cei doi miniștri au subliniat 
evoluția relațiilor rotnâno-ivo- 
riene în diverse domenii, accen- 
tuind asupra posibilităților mul
tiple existente pentru dinamiza
rea acestora în viitor, îndeosebi 
pe plan economic.

Tratatul de prietenie. si ■. cola
borare. cu celelalte înțelegeri 
convenite de președintele Nicolae 
Ceausescu și președintele Mobu
tu Șese Seko, cu prilejul întîl- 
nirilpr de la București si Kin
shasa. bunele relații de prietenie 
și conlucrare dintre România si 
Zair se vor dezvolta in conti
nuare. în folosul țărilor si po
poarelor noastre, al politicii de 
pace, destindere și colaborare in- 
ternațioinală.

în timpul întrevederii au fost 
evocate cu satisfacție relațiile 
de strînsă prietenie si bună con
lucrare dintre țările membra 
C.A.E.R.. șubliniindu-se posibi
litățile existente în direcția 
adîncirii și extinderii acestor ra
porturi. în folosul construcției 
socialiste din statele membre ale 
Consiliului de Ajutor Economic 
Reciproc, al progresului și bu
năstării popoarelor acestor țări.

S-a reliefat, totodată, cerința 
asigurării obligațiilor reciproce 
in aprovizionarea cu energie, 
combustibili, materii prime și 
materiale, a dezvoltării în mai 
mare măsură a colaborării și 
cooperării. în vederea satisfa
cerii acestor necesități. în con
formitate cu coordonarea planu
rilor țărilor membre ale C.A.E.R.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă tovărășească, 
de caldă prietenie.

Au fost abordate, totodată, 
unele aspecte ale problematicii 
vieții internaționale actuale.

★
în aceeași zi. ministrul co

merțului din Republica Coasta 
de Fildeș a avut o întrevedere 
cu. tovarășul ton Florea. minis
trul economiei forestiere și ma
terialelor de construcții.

Cu acest prilej, au fost discu
tate probleme privind coopera
rea dintre cele două țări îh do
meniul exploatării lemnului, 
precum și în cel al materiale
lor de construcții.

Prin Decret prezidențial, tova
rășul Cornel Pînzaru a fost nu
mit în calitate de ambasador ex
traordinar și plenipotențiar al 
Republicii Socialiste România în 
Republica Socialistă Cehoslovacă, 
în locul tovarășului Ionel Diaco- 
nescu, care a fast rechemat în 
centrala M.A.E.

Miercuri dimineață, au fost 
inaugurate la București lucră
rile Seminarului • internațional 
..Drept-familie-dezvoltare". or
ganizat de Uniunea Internațio
nală a Organismelor Familiale 
— regiunea europeană. Comisia 
Națională de Demografie a Re
publicii Socialiste România în 
colaborare cu Centrul Demogra
fic O.N.U.-România (C.E.D.O.R.).

Au participat Andre Rauget, 
secretar, general al Uniunii In
ternaționale a Organismelor Fa
miliale. Abdel Salam Dajani, di
rectorul Centrului de informare 
al Organizației Națiunilor Uni
te de la București. Audun Of- 
jord, directorul Centrului euro
pean pentru învătămintul supe
rior al UNESCO.

în perioada 25—31 octombrie 
se va desfășura în întreaga tară 
..Săptămîna economiei". în le
gătură cu acest eveniment, care 
în ultima zi a acțiunii coincide 
cu ..Ziua mondială a economiei", 
miercuri a avut loc în Capitală 
o conferință de presă.

AMPLĂ MOBILIZARE DE FORTE
După ploaie, însămînțările reluate

(Urmare din pag. 1)
semnate" toate elementele stra
tegice ale campaniei aflăm cu 
ușurință, la . sediul consiliului, 
locul în care sînt dispuse mij
loacele mecanice la arat și se
mănat. Reținem că m tarlaua 
„Damian" a C.A.P. Ciorăști 20 
de tractoare trag ultimele 
brazde pentru arăturile adinei 
de toamnă. Șeful formației, in
ginerul Constantin Andrei, a 
solicitat S.M.A.-ului — pentru 
impulsionarea ritmului lucrări
lor — 4 tractoare A 1 800 care 
au fost dirijate cu operativita
te în tarla. în urma lor se exe
cută discuitul. Mecanizatorii 
Titu Petrea, Ionel MUșat, Con
stantin Stancu și Nicu Andrei, 
trag brazde după brazde, acum, 
în condițiile în care ploaia că
zută ușurează evident discui
tul. La un moment dat. unul 
dintre el este schimbat. Proba
bil o situație urgentă sau o de
fecțiune reclamă prezența lui 
în alt punct din frontul cam
paniei. Totuși aveam să ne 
convingem că lucrurile nu stau 
așa. Mecanizatorul în cauză nu 
era altul decît tînărul primar 
al comunei Ciorăști, ton Mal
tei care, iată, în seara ' zilei 
respective, ieșea din șut, A fost 
nevoie, pentru a asigura pre
gătirea unui pat germinativ co
respunzător, de concentrarea 
tuturor forțelor disponibile pe 
raza comunei. Se ară greu și 
totuși tehnologiile care presu
pun lucrări la adîncimea de 20 
cm Sînt respectate întru totul, 
în felul acesta se asigură stra
tificarea și afînarea solului cu 
discurile. Așa se explică, de
altfel, și dirijarea eu operativi
tate a tractoarelor A 1 800 a- 
colo unde nevoile campaniei o 
impun.

Pentru a asigura pîinea anu
lui 1982 se întreprind eforturi 
sporite și pentru eliberatul te
renului în consiliu sînt peste 
400 de tineri care acum acțio
nează la recoltatul porumbu
lui. Chiar dacă umiditatea este 
în unele locuri peste limita ad
misă, s-au luat măsuri pentru 
urgentarea eliberării suprafe
țelor ce urmează a fi semănate 
cu grîu, ca porumbul recoltat 
să fie depozitat pe pat de co
ceni la capătul tarlalelor. Re
zultatul? Suprafețele cultivate 
cu porumb, care in această 
toamnă au destinația însâmin- 
țării griului, sint eliberate în 
întregime. Aspecte asemănă
toare am putut constata și pe 
terenurile C.A.P.-urilor ■ din 
Măicănești, Rîmniceni și Mi-, 
hălceni. Și; aici trebuie mențio
nat faptul că toate forțele sint 
distribuite în cimp. De pildă, 
la I.A.S. Măicănești 14 condu
cători auto intră la arat și eli
berat terenul în schimburi de

TIB ’81 - OGLINDĂ FIDELĂ A POLITICII DE DEZVOLTARE Șl COLABORARE A ROMÂNIEI
(Urmare din pag. 1)

Nigeria, Sudan ș.a.). participă în 
premieră, cu pavilioane naționa
le, Australia. Canada, Iranul, 
Iordania și Siria. Tot pentru pri
ma dată participă cu un stand 
Centrul de Comerț Internațional 
U.N.C.TULD./G.A.T.T. de la Ge
neva.

De fapt, de Ia prima ediție și 
pînă în prezent, atît numărul 
țărilor, cit și al firmelor partici
pante a cunoscut mai mult decît 
o dublare, ceea ce reflectă, în 
fond, sporirea forței economiei 
românești, a competitivității sale 
și. nemijlocit legat de aceasta,

Vă recomandăm

fn curind, la toate unitățile 

de difuzarea presei

Almanahul 
„Scînteii 

tineretului" 
1982

• 176 pagini • Comentarii, 
sinteze, anchete, interviuri 
despre tînăra generație din 
România de azi, despre tine
retul lumii • Noutăți științi
fice, artistice, sportive • Re
portaje, note de călătorie
• Fotografii, desene, repro-

*duceri de artă • Umor, ca
ricaturi, jocuri distractive. 

noapte, alături de combinerii 
din ferma coordonată de țînă- 
ra ingineră Elena Bazon.

La semănat se acționează cu 
25 de agregate cuplate in for
mații de lucru. După ce patul 
germinativ a fost pregătit co
respunzător, mecanizatorii în
treprind eforturi pentru res
pectarea tehnologiilor la semă
nat. La C.A.P. Mihâlceni s-a 
intrat după ploaie cu sșmănă- 
torile în punctul „Trapez". 
Formațiile alcătuite din meca
nizatorii Grigore Bădica, Du-

Timpul trece, deficiențele rămîn
(Urmare din pag. 1)

rice, stadiul cu totul necores
punzător în care se află lucră
rile agricole demonstrează că 
o seamă de deficiențe continuă 
să persiste. Au mai rămas 
doar 4 zile pină la termenul 
limită stabilit pentru semăna
tul griului și din întreaga su
prafață planificată de 6 122 ha 
nu s-a însămînțat nici jumăta
te. Dacă ținem seama că aceas
tă foarte importantă lucrare a 
început în urmă cu aproape 
două săptămini și că s-a des
fășurat pe un timp extrem de 
favorabil, rezultă că ceea ce 
a mai rămas de însămînțat nu 
se va termina înainte de sfir- 
șitul lunii octombrie. Fără s-o 
mărturisească direct, ing. șef 
al S.M.A., tovarășul Gheorghe 
Caragioiu, ne-a dat de înțeles 
că altă soluție nu există. Au 
început ploile, ziua este tot 
mai scurtă, temperatura a scă
zut și în plus sînt mari rămî- 
neri în urmă la recoltatul po
rumbului. Or. se știe că după 
această cultură în mare parte 
urmează să se semene griul. 
Din 1172 ha existente în cul
tură, pe 1105 s-a prevăzut grîu. 
Dar recoltatul s-a realizat pe 
abia 661 ha, și numai pe 150 
ha s-au efectuat arăturile. Și 
nu fiindcă starea de vegetație 
a plantelor a cauzat întîrzierea 
începerii recoltatului, ci fiind
că ritmul de lucru este cu to
tul necarespunzător. Este ne- 
corespunzător deoarece, în ciu
da măsurilor luate ca fiecare 
om al muncii din consiliu, din 
oraș șj localitățile componente 
ale consiliului să participe ne
mijlocit la strînsul roadelor, 
numărul acestora este foarte 
mic. Pe de altă parte, condu
cerea C.A.P. din Voiteni, de 
pildă, în loc să fie preocupată 
de desfășurarea campaniei, 
continuă, ca și în primăvară, 
să soluționeze diferendele din
tre președinte și inginerul șef. 
Nu este întîmplător faptul că 
tocmai aici s-au arat doar 73 
ha care mai înainte fuseseră 
cultivate cu porumb.

Desigur, au fost întocmite și 

participarea ei tot mai largă si 
mai activă, în structuri tot mai 
diversificate și perfecționate, la 
diviziunea internațională a mun
cii. Este semnificativ în acest 
sens că, în prezent țara noastră 
întreține relații economice cu 15!) 
state, face parte din peste 80 
organizații internaționale guver
namentale și participă ia activi
tatea a peste 700 organizații 
neguvernamentale.

Fără indoială, interesul major 
al vizitatorilor, specialiștilor și 
oamenilor de afaceri se va opri 
asupra bogatei oferte românești 
care reflectă din plin procesul de 
înnoire și modernizare a produc

SPORT

FOTBAL IX

DESPRE DERBI ȘI DESPRE ALTELE
Cit de credincios pasiunilor 

sale este publicul nostru de 
fotbal ne-am convins incă o dată. 
După dramaticul eșec de sîmbă- 
tă, tribunele marelui stadion „23 
August" s-au umplut totuși mai 
bine de' jumătate la cuplajul 
interbucureștean. Un cuplaj care, 
in gejieral, a promis și a satisfă
cut întotdeauna. Fie prin calita
tea prestației, fie prin surprize. 
Dar de data aceasta... A avut 
totuși și cel de ieri cite ceva. ,

Primul meci, Sportul studen
țesc — Progresul Vulcan nu s-a 
ridicat in privința calității nici 
pe departe la cotele așteptate. 
Fără să strălucească, fără să 
domine, dar cu intuiție Și expe
riență și, ce-i mai important, cu 
valori in formație — Te'rheș este 
o achiziție de zile mari — stu
denții s-au descurcat mult mai 
bine, au creat acțiuni și faze mai 
clare de joc și. firește, au învins 
la scor — el putea fi și mai mare 
— și fără probleme. Progresul 
incă n-a dovedit a fi un adversar 
puternic și incomod pentru divi
zionarele A. Jucătorii lui Mateia- 
nu se străduiesc să facă față, au 
o bună pregătire fizică, combină 
mult, însă n-au clarviziune și de 
aici finalitate în acțiunile lor. 
Surprinzător, ei joacă mai mult 
spre poarta lor decit spre cea 
adversă. Or, așa nu se poate 
cîștiga un meci, nu se pot cuceri 
puncte și, probabil, băieții din dr. 
Staicovici vor fi purtători de 
neinlocuit ai „lanternei roșii".

Jocul vedetă, derbiul Steaua — 
Dinamo, a fost un meci dîrz, 
poate prea dlrz și a avut o des
fășurare interesantă dar frag
mentată. In prima repriză se 
poate vorbi de un anume echili
bru, Ambele formații au tatonat 
mult timp terenul. Ocazii mai 
periculoase — vreo două — au 
avut însă dinamoviștii. Cea de-a 
doua parte a intîlnirii s-a scurs 
aproape în întregime intr-un 
singur sens — spre poarta apăra
tă „eroic" de Toma (încă un 
goal-keeper pe care selecționerii 
trebuie să-l aibă in vedere). De 
fapt, a fost un meci Dinamo — 

mitru Nanu. Nicolae Șerban și 
torgu Aurică, acționează stțb 
directa supraveghere a șefilor 
de ferme. Terenul fiind pe 
alocuri incă umed se veghează 
în special ca reglajele secțiilor 
să fie făcute la momentul 
oportun. Ioana Bădici, șefă de 
fermă, prezentă in tarla exe
cuta împreună cu cei doi me
canizatori reglajul semănători
lor. Așadar, aici Ia Ciorăști. in 
C.AP..-urile din Rimniceni, Mi- 
hălceni și Măicănești se între
prind eforturi susținute pentru 

grafice pentru însămînțatul 
griului, bazate pe forțele exis
tente. Potrivit acestora, ar tre
bui să se are zilnic 410 ha, să 
se pregătească 650 și să se se
mene 720. Numai că această vi- 
teză teoretică, pe deplin rea
lizabilă practic, nu a fost atin
să nici atunci cind timpul a 
fost favorabil din toate punc
tele de vedere. De ce? Aveam 
să ne dăm seama de îndată. La 
secția de mecanizare din Folea 
două Glorii echipate pentru 
porumb stan de aproape osăp- 
tămînă din lipsă de curele late 
și curele de variator tracțiune. 
C.A.P. Opatița. de curînd unifi
cată cu cea din Deta, are de re
coltat 330 ha porumb. Pe par
cursul a circa 3 săptămini, s-au 
realizat abia 65 ha din care 50 
manual. Din 500 ha prevăzute 
pentru griu, s-au semănat doar 
105. Secția dispune de 27 trac
toare, dar numai 21 sînt folo
site. Trei stau defecte, alte 
două fiindcă mecanizatorii 
Gheorghe Popteanu și Petru 
Liscai nu au mai venit la lu
cru de cîteva zile, iar un altul 
nu are mecanizator. Există în 
dotare 19 pluguri.' dar sint fo
losite numai 9. Șefa secției. 
Eugenia Rujan, se justifică și 
ea cum poate. Ă cerut piese de 
schimb, a căutat oameni, dar 
degeaba. Tot ceea ce putem să 
spunem referitor la o astfel de 
atitudine este că un bun gos
podar care-și cunoaște cum 
trebuie lucrările viitoare nu 
așteaptă pînă în ultima clipă. 
C.A.P. Deta are de însămințat 
725 ha și a realizat abia 210. 
Porumbul l-au recoltat de pe 
140 ha din totalul de 301. Sec
ția dispune de 18 tractoare 
pentru semănat, dar în cele 
mai bune zile se folosesc ma
ximum 16. Cauzele nefolosirii 
întregului parc sînt aceleași ca 
și la Opatița. Există în dota
rea stațiunii 20 tractoare A 
1 800. Pentru 18 dintre ele exis» 
tă și pluguri și discuri cores
punzătoare și, cu toate aces
tea, numai 10 sînt folosite. 
Restul de 8 sînt defedte. Cu 
alte cuvinte, un potențial con
siderabil risipit în dauna pro- 

ției Ia scară națională, realizat la 
parametrii tehnici și calitativi 
superiori. Abundînd în noutăți, 
complexitate tehnologică și înal
tă calitate, este imposibil de ex
primat în cîteva rînduri chiar și 
o imagine selectivă a produselor 
românești. De la calculatoare 
electronice la fabrici predate la 
cheie, de ia mașini-unelte ultra- 
perfecționate la cele mai noi ti
puri de autoturisme, de Ia diver
sele produse chimice pînă la 
atrăgătoarele bunuri de consum, 
întreaga ofertă românească face 
dovada grăitoare a progresului 
tehnico-economic înregistrat an 
de an, a efortului încununat de

Toma ! O dominare atît de insis
tentă demult nu am mai văzut 
în meciul celor două echipe. Si 
de data aceasta ocazii mari au 
irosit jucătorii de la Dinamo prin 
lipsă de precizie sau șansă (Cus- 
tov, Bumbescu, Țălnar, Dudu 
Georgescu și... o bară .’). Rapor
tul de cornete reflectă și el do
minarea dinamovistă : 12—4.
Teama de adversar în această zi 
a stellștilor o exprimă și re
curgerea la trageri de timp și la 
faulturi ilustrate de cele 5 carto-, 
nașe galbene pentru ei, față de l 
al adversarilor. Cu toate acestea, 
arbitrul Cristian Teodorescu nu 
poate primi o notă bună. Mai 
trist este că fundașul Vlad de la 
Dinamo a fost accidentat, se pare 
grav, fiind transportat cu sal
varea la spital. Dacă el va rămi- 
ne in afara terenului mai mult 
timp după această nedorită în-

DIAGRAMA ETAPEI
STEAUA — DINAMO 0—0, 

SPORTUL STUDENȚESC — PRO
GRESUL VULCAN 3—1 (1—0). Au 
înscris Terheș (min. 24). O. tonescu 
(min. 46 ciln lovitură de ta 11 m 
și min. 54), pentru studențl, și, 
resnectiv tsaia (mln. G2). POLI
TEHNICA TIMIȘOARA — U.T.A. 
0—0. CHIMIA RM. VILCEA — 
C.S. T1RGOVIȘTE 3—3 (1—0). Au 
înscris Teleșpan (min. 10). Savu 
(min. 50). Gtngu (min. 65) — 
pentru vîlceni și Dobrin (min. 70 
și 89 din lovituri de la li m), 
Margelatu (min. 87) — pentru
oaspeți. F.C.M. BRAȘOV — S. C. 
BACĂU 0—0, JIUL — F.C. CON
STANȚA 5—2 (2—3). Au înscris
Giughici (min. 1), Șumnlanschi 
(min. 20, 55), Varga (min. 52, 58 
din lovitură de Ia 11 m) v» pentru 
petroșeneni, Buduru (min. 31), 
Moldovan (min. 44) — pentru con- 
stănțeni. F.C. ARGEȘ — UNIVER
SITATEA CRAIOVA 0—1 (0—0). A 
înscris Cămătarii (min. 55). COR- 
VINUL — F.C. OLT 3—1 (1—1).
Au înscris Ghiță (min. 3» și 71), 
Dubinciuc (mm. 46 din lovitură 
de la u m) — pentru hunedoreni 
si Sigmirean (min. 28) — pentru 
oaspeți. A.S.A. TG. MUREȘ — 
„U“ CLUJ-NAPOCA 3—0 (3—0).
Au înscris BolSni (min. 25), Pa
nici (min. 38), Fanlcl (min. 62).

asigurarea unui echilibru co
respunzător în lucrările de eli- 
berat-pregătit-semănat în așa 
fel incit în cel mai scurt timp 
ultimele boabe de griu să fie 
puse sub brazdă. Ploaia căzu
tă ușurează și în același timp 
elimină mai multe operații de 
discuire. Dacă se va merge cu 
viteza zilnică de 14 ha pe se
mănătoare în cel mult 3—4 
zile, adică pînă la sfîrșitul săp- 
tăminii. semănatul va fi fina
lizat pe întreaga suprafață pla
nificată. Iar modul în care se 
acționează acum în aceste zile 
este de natură să susțină an
gajamentul asumat.

ductivității. tocmai acum cînd 
orice oră bună de lucru valo
rează cit o zi de august. O pri
mă concluzie se impune: s-a 
intrat în campania de toamnă 
cu o seamă de neajunsuri — 
altfel bine cunoscute — care 
au fost tolerate in speranța că 
vor fi remediate pe parcurs. 
Nu s-a întîmplat așa. Faptul că 
din 263 de tractoare, cit exis
tă în inventarul stațiunii, zil
nic lucrează în medie doar 230 
ne-a determinat să ne intere
săm asupra cauzelor. Drept 
principală cauză este conside
rată lipsa de mecanizatori. Din 
cite se știe, s-a stabilit ca toți 
cei care dețin carnet de meca
nizator să lucreze pe tractor, 
în Consiliul Deta sint 46 astfel 
de oameni, numai că abia vreo 
11—12 respectă această botărî- 
re. Printre ei figurează ingi
nerul șef de Ia Voiteni. Gheor
ghe Izvernaru. cel care își îm
parte munca de conducere cu 
cea pe tractor in vreme ce 
președintele se ține de intrigi, 
ing. Gheorghe Tanța de la Fo
lea și ing. Ștefan Boboiciovdin 
Breștea. Alții nu prea se în
ghesuie deși funcțiile pe care 
le dețin îi recomandă din plin.

Față de toate cele spuse se 
împun de urgență măsuri 
energice. în urma unei ședin
țe de comandament au fost sta
bilite mai mdtte, din care noi 
am reținut pe cele mai impor
tante: punerea în funcțiune a 
tuturor tractoarelor A 1 800 și 
asigurarea lor cu cel puțin doi 
mecanizatori pentru a putea 
lucra 24 de ore din 24: organi
zarea în așa fel a muncii îneît 
toate tractoarele să lucreze cel 
puțin pină in jurul orelor 
23—24. în acest scop, toți me
canicii din ateliere urmează să 
asigure schimbul II: depista
rea de către specialiști a par
celelor cu umiditate corespun
zătoare arăturii și pregătirii 
terenului; reamplasarea unor 
suprafețe de grîu în funcție de 
actualele condiții existente. A- 
supra modulul cum se vor în
făptui aceste sarcini vom re
veni peste cîteya zile.

succes pe care întregul nostru 
popor îl depune pentru înfăp
tuirea hotăririlor Congresului al 
XII-lea al partidului de a con
feri întregii producții materiale 
și spirituale atributele tehnicită
ții, calității și eficienței. Dar 
asupra acestei realități vom re
veni mai în detaliu pe parcurusl 
desfășurării tîrgului care, deschi- 
zîndu-se sub cele mai favorabile 
auspicii, oferă noi și largi ori
zonturi dezvoltării schimburilor 
de mărfuri și cooperării econo
mice și tehnico-științifice ale 
României cu celelalte țări ale 
lumii.

tîmplare, este o pierdere grea, 
avind in vedere dubla intilnîre a 
echipei Dinamo cu Internationa
le Milano din turul II al Cupei 
U.E.F.A. Si, astfel, nici de data 
aceasta ecliipa din Stefan cel 
Mare nu-și poate lua revanșa 
asupra echipei din Ghencea. 
Amintim cititorilor că dinamo
viștii, dacă țin bine minte, n-au 
mai reușit să-i învingă pe ste- 
liști, eternii lor rivali, de 3 ani ! 
In această perioadă s-au înregis
trat 3 victorii pentru Steaua și, 
cu cel de ieri. 4 rezultate de 
egalitate. Și, de fapt., în istoria 
campionatului se consemnează, 
cum se știe, numai rezultatele 
Dar ieri a fost cam mult anti- 
fotbal pe) stadionul cel mare al 
țării.

VASILE CĂBULEA

CLASAMENT
Dinamo 9 5 3 1 20—10 13
,,US< Craiova 7, S 0 1 18— 3 12
Corvinul 9 5 2 2 24—12 12
S.C. Bacău 9 4 3 2 10—8 11
Steaua 8 3 4 1 10— 8 10
Jiul 9 3 4 2 13—13 10

Cluj-Napoca 9 4 2 3 10—12 10
F.C. Olt 9 4X4 12—12 9
Sportul 9 3 3 3 12—13 9
F.C.M. Brașov 9 3 3 3 7—11 9
Poli. Timișoarit 8 3 2 3 10- 8 8
F.C. Argeș 19 2 4 3 8—8 8
C.S. Tirgoviște 9 3 2 4 11—17 8
A.S.A. Tg. Mureș 9 3 15 13—12 7
Chimia 9 2 3 4 12—18 7
U.T. Arad 9 1 4 4 8—14 6
F.C. Constanța 9 1 S 5 10—18 S
Progresul/ Vulcan 9 0 4 5 9—22 0

ETAPA VIITOARE
(simbătă, 17 octombrie)

Dinamo — Chimia Rm. Vîlcea, 
F.C.M. Brașov — Corvinul, S. C. 
Bacău — Sportul studențesc, Uni
versitatea Craiova — F.C. Olt, 
U.T.A. — Jiul, Progresul Vulcan 
— A.S.A. Tg. Mureș, Politehnica 
Timișoara — Steaua, F.C, Con
stanța — „U“ CluJ-Napoea, C. S. 
Tirgoviște — F.C. Argeș.

CARNET RUTIER

Apropo de vizibilitate
Abordînd. în continuare, problematica legată de traficul ru

tier in sezonul de toamnă, ne vom opri astăzi la un alt as
pect de mare importanță — eel legat de vizibilitatea scă
zută.

în mod deosebit, la primele ore ale dimineții și la cele din
ții ale inserării, cind se și îniîmplă ca traficul să fie mai in
tens, luminozitatea e mult mai mică decit in timpul verii, 
ceea ee impune, pe de o parte, o temeinică asigurare înain
tea fiecărei schimbări de direcție si, pe de alta, aprinderea 
fazei de intilnire. Arătam în săptăminile precedente că multi 
dintre conducătorii auto nu și-au adaptat încă maniera de 
șofat la condițiile sezonului, răniinînd la stilul „sportiv", in
suficient de prudent, din timpul verii. Ei bine, tocmai ei sînt 
aceia care provoacă accidentele de circulație în aceste zile...

...Sigismund Albert conducea autoturismul nr. 2—MS—3285, 
plecind din Sighișoara, în jurul orei 18,30. începuse să se în
tunece, dar el nu-și aprinsese incă farurile, considerind că 
vizibilitatea e încă bună. Dovada că nu era tocmai așa a fost 
faptul că, după numai cițiva kilometri, a acroșat un camion 
oprit pe dreapta suprafeței carosabile, din cauza unei pene 
de cauciuc. Camionul era semnalizat și Cu triunghi reflecto
rizant și cu luminile de poziție. Si. totuși, S.A. nu l-a vă
zut. plătind greșeala printr-un accident căruia i-a căzut vic
timă el însuși !

...Stefan Ghent nu era automobilist, ci se deplasa cu o bi
cicletă, in primele ore ale dimineții, pe raza comunei Valea 
lui Mihai, din județul Bihor. încercind să depășească o că
ruță și virind, apoi, brusc, la stingă, fără să se asigure te
meinic, a fost surprins și accidentat mortal de un autoturism 
care circula regulamentar din sens opus.

Agenții de circulație ne semnalează
■ Un filtru efectuat în ju

dețul Arad a dus Ia depista
rea unui număr de 12 auto
vehicule aparținînd unor 
unități de stat, care erau fo
losite in interese personale. 
Astfel, șoferul Dragoș Cor
nel, de la O.G.A. Arad, co
loana Lipova, s-a deplasat 
acasă, cu autobasculanta nr. 
31—AR—3070, avind aproba
rea șefului de coloană ! Ca 
fapt divers, să reținem că 
D.C. locuia în Hăsmaș, adică 
la circa... 100 km de Arad ! 
Petre Deheleanu, de la Auto
baza 3 Lipova, folosea ca
mionul nr. 21—AR—2685 pen
tru a transporta balast pen
tru un cetățean. Bineînțeles, 
nu pe gratis !

■ Duminică dimineața. în 
comuna Vladimirescu, din ju
dețul Arad, a avut Ioc dezba
terea unui accident mortal 
de circulație, petrecut pe 
raza comunei, victimă fiind 
un localnic, care traversase 
prin loc nepermis și fără să 
se asigure. La dezbatere au 
participat aproape 300 de ce
tățeni ai comunei.

■ ton Topală. aflat Ia vo
lanul autoturismului nr. 
7—B—3423. a fost oprit pe un 
drum călărășean și felicitat 
de agenții de circulație. Mo
tivul : ei fusese observat, 
timp de mulți kilometri, că 
mergea prudent, respectînd 
cu strictețe regulile de cir
culație. Bineînțeles, omul de 
la volan avusese grijă Să 
poarte și centura de siguran
ță ! îl felicităm și noi. cum îi 
felicităm pe toți ceilalți con
ducători auto care ii urmea-' 
ză exemplul.

■ Marți după amiază. Ia 
ora 16, pe șoseaua Petricani, 
din București, s-a înregistrat 
un grav accident de circula
ție. La volanul autoturismu
lui nr. 1—B—4887 se afla 
tînărul Adrian Cornaciu, 
vopsitor auto la o cooperati
vă „Automecaniea", unde 
respectivul autoturism fusese 
lăsat de proprietarul său 
pentru reparații. Dar. iată că 
mașina iese din unitate (ne 
întrebăm cum a fost posibil

CAMPIONATUL MONDIAL DE FOTBAL 
PENTRU JUNIORI 

România — R. F. Germania
O — 1 după

Semifinalele campionatului mon
dial de fotbal pentru juniori au 
fost marcate de surprize, echipe
le României și Angliei, cotate ca 
favorite de Către specialiști, fiind 
eliminate, relatează coresponden
tul agenției „France Presse".

La Melbourne, selecționata 
României, eare în fazele anterioa
re învinsese formațiile Italiei și 
Uruguayului și terminase la ega
litate cu Brazilia, a întilnit echi
pa R.F. Germania (învinsă in 
preliminarii cu 2—1 de Egipt). 
Meciul s-a încheiat cu scorul de 
1—a în favoarea jucătorilor vest- 
germani.

Fotbaliștii români au dominat 
majoritatea timpului — relatează 
agenția .,Reuter" — au avut nu
meroase ocazii de a înscrie, dar 
ne unele le-au ratat, iar altele au 
fost rezolvate cu succes de por
tarul Rudiger Vollbum aflat în zl 
excepțională, astfel că ta sfîrșitul 
timpului regulamentar de Joc 
scorul era aib. tn prelungiri, în 
minutul t03. Alfred t Schoen a 
marcat unicul got al partidei.

Selecționata ROMÂNIEI a alî-

REZULTATE DIN PRELIMINARIILE 
CAMPIONATULUI MONDIAL DE FOTBAL

• Ieri, la Budapesta. în pre
liminariile Campionatului mon
dial de fotbal (grupa a IV-a eu
ropeană), echipa Ungariei a în
trecut cu scorul de 3—0 (1—0) 
selecționata Elveției, în clasa
mentul grupei conduce Ungaria, 
cu 8 puncte din 6 partide, ur
mată de Anglia si România, cite 
7 puncte din 7 jocuri. Elveția și 
Norvegia — clic 6 puncte din 7 
întîlniri.
• Miercuri. Ia Salonic, în pre

liminariile Campionatului mon
dial de fotbal echipa Danemar

• REZULTATE înregistrate 
în meciurile retur contind pen
tru „Cupa cupelor" la baschet 
masculin (turul preliminar) : 
Sandvika Oslo — Skovlunde 
(Deneniarca) 95—107 : Nyon 
(Elveția) — Pyrinto-Tampere 
97—84 ; Vaiur Reykjavik — 
Crystal Palace Londra 81—114 ; 
Hellas Gand — Benfica Lisabo
na 101—81 ; S. C. Moderne Le 
Mans (Franța) — Korrugal 
Norrkoeping 102—94 ; A.E.K. 

acest lucru?!) si pleacă la 
„plimbare" cu A.C. (permis 
de conducere din luna mai 
a.c.) și cu colegul de servi
ciu al acestuia, P.B. (20 ani). 
Viteza excesivă, neatenția și 
experiența insuficientă a ce
lui de la volan conduc la tam
ponarea frontală cu un micro
buz. Urmările coliziunii sint 
dramatice, cei doi tineri de la 
„Automecaniea" decedînd, 
șoferul microbuzului fiind și 
el grav accidentat, iar am
bele mașini ajungind într-o 
stare deplorabilă!

■ Un filtru efectuat marți 
în județul Bistrița-Năsăud a 
condus la depistarea a trei 
autobasculante care circulau 
fără foaie de parcurs și, in 
plus, cu defecțiuni tehnice 
serioase. Cum toate trei ma
șinile aparțineau aceleiași 
autobaze — IJTL Năsăud 
<31—BN—967. 31—BN—1704 
și 31—BN—978) întrebăm 
factorii responsabili cum 
se achită de sarcini șefii res
pectivei autobaze ?

■ Pitești, ora 5.30 dimi
neața. Pe Bulevardul Petro- 
chimiștilor. un autoturism a 
rămas in pană, dar nimeni 
nu se oprește să-i dea o mină 
dc ajutor conducătorului 
auto, care face semne pen
tru a-și rezolva necazul. Din 
șirul de mașini care trec ne- 
păsătoare pe lîngă el. se o- 
prește, totuși, una. nr. 
2—AG—37". condusă de sub- 
inginerul Viorel Popescu. Cu 
sprijinul -căruia, totul se re
zolvă! Un gest demn de un 
Om aflat la volan !

■ Constantin Ionită. trac
torist ia S.M.A. Mogoșoaia. a 
mers acasă cu tractorul. S-a 
gîndit, probabil, că e treabă 
de numai cîteva minute si 
că nu se va sesiza nimeni. 
Dar. manevrind înapoi, fără 
să se asigure, și-a accidentat 
mortal propriul copil, in 
vîrstă de 2 ani !

Rubrică realizată de 
HORI A ALEXANDRE8CU 

cu sprijinul I.G.M. 
DIRECȚIA CIRCULAȚIE

----------u----------- ---------------------- —

prelungiri
niat următoarea formație: Lovaș, 
— Eduard, Andone, Rednic, Ma
tei, Ilie, Balint, Haughiuc (Fîșic), 
D. Zamfir, Sertov (Bolba). Gabor.

O surpriză de proporții șl mai 
mari s-a înregistrat Ia Sydney, 
unde reprezentativa Qatarului, 
una dintre out-siderele campiona
tului, a reușit să învingă cu 2—1 
<1—6), formația Angliei, obținînd 
astfel 0 nesperată calificare în fi», 
nala competiției. Englezii au 
dominat teritorial mai mult, dar 
imprecizia în pase și lipsa de fi
nalizare i-au împiedicat să se im
pună în fața rapizilor lor adver- 
««ri. Tinerii fotbaliști din Qatar, 
buni tehnicieni și periculoși pe 
contraatac, au deschis scorul în 
minutul 12 prin Belea! și l-au ma
jorat în minutul 62 prin Alsada. 
Golul formației engleze a fost în
scris de Small (min. 70). tn mi
nutul 73. Muhannadi (Qatar), a 
ratat o lovitură de la 11 m.

Fitiala se va disputa duminică 
la Sydney intre selecționatele 
R.F. Germania și Qatarului. Slm- 
bătă, la Adelaida, în meciul pen
tru locurile 3—4 se vor întîlnl e- 
chipele României și Angliei.

cei a furnizat o surpriză învin- 
gînd cu scorul de 3—2 (2—0) se
lecționata Greciei.
• Alte rezultate din prelimi

nariile Campionatului mondial 
de fotbal : la Dublin : Irlanda 
— Franța 3—2 (3—1) 1 la Tirana : 
Albania — Bulgaria 0—2 (0—0).
• Aseară, la Viena, într-un 

meci contind pentru prelimina
riile campionatului mondial de 
fotbal, selecționata RlF. Germa
nia a învins cu scorul de 3—1 
(2—1), reprezentativa Austriei.

Atena — M.V.C. Budapesta 
87—98 ; Perker Leiden (Olanda) 
— Soieuvre Luxemburg 94—57.

• ECHIPA DE RUGBY a Noii 
Zeetande va intilnit, la 7 noiem
brie. la Bayonne o reprezentati
vă regională. In vederea acestei 
partide, federația franceză a se
lecționat, printre alții, pe Serge 
Blanco, Bernard Vivies, Pierre 
Elves, Jean Lopez, Alain Lo- 
rieux $i Roland Peirissans.
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0 chemare mobilizatoare 
la lupta pentru pace, pentru 

colaborare și înțelegere 
internațională

Congresul Mondial 
al Femeilor

Vizita delegației M. A. N.
în Polonia

GENEVA 14 (Agerpres). — La Palatul Națiunilor din Geneva 
s-au deschis lucrările Adunării plenare a Federației Mondiale a 
Asociațiilor pentru Națiunile Unite. La lucrări iau parte delegați 
din toate 'țările membre ale federației, inclusiv din țara noastră, 
precum și reprezentanții a numeroase organizații internaționale 
guvernamentale și neguvernamentale.

îr.tr-un mesaj adresat Adună
rii plenare, secretarul general al 
O.N.U., Kurt Waldheim, subli
niază rolul deosebit al Federa
ției Mondiale în mobilizarea opi
niei publice internaționale la 
realizarea „telurilor luminoase 
ale Națiunilor Unite : menține
rea păcii si securității interna
ționale. dezvoltarea cooperării 
între toate popoarele lumii", 
„în zilele noastre — se sub
liniază în mesaj — apărarea 
păcii, eliminarea încordării din 
relațiile internaționale depind 
de hotărîrea cu care popoarele 
lumii, opinia publică internațio
nală vor determina acele schim
bări atit de necesare în viața 
planetei. în direcția destinderii 
și cooperării intre națiuni".

în timpul lucrărilor. Apelul a- 
doptat Ia București, la 5 septem
brie 1981, la simpozionul „Oa
menii de știintă și pacea", a fost 
difuzat ca document al Adunării 
plenare.

Relevînd semnificația deosebi
tă a acestui document, reprezen
tantul asociației române, prof. 
Alexandru Bălăci, a arătat că 
Apelul de la București prezintă 
consensul oamenilor de știință, 
preocuparea popoarelor lumii 
pentru oprirea actualei curse

furibunde a înarmărilor și pen
tru reluarea destinderii, pentru 
întărirea cooperării și înțelege
rii in lume. România socialistă, 
personal președintele Nicolae 
Ceaușescu — a subliniat repre
zentantul român — s-au pronun
țat și se pronunță consecvent 
pentru garantarea dreptului po
poarelor la dezvoltare liberă, in
dependentă și suverană. Apelul 
participanților la simpozionul 
„Oamenii de știință și pacea" re
prezintă o chemare mobilizatoa
re la lupta pentru pace, pentru 
colaborare si înțelegere interna
țională. la organizarea unor ac
țiuni concertate în direcția creș
terii roiului O.N.U. și al altor 
organizații internaționale — gu
vernamentale' si neguvernamen
tale — în scopul transformării 
dezideratelor păcii și colaborării 
internaționale în realitate, în 
coordonate firești ale lumii con
temporane.

Adunarea plenară dezbate în 
continuare temele ..Securitatea 
internațională prin dezarmare", 
,/Noua ordine internațională în 
domeniul informațiilor". „Rolul 
opiniei publice in aplicarea stra
tegiei internaționale a dezvoltă
rii". precum și alte probleme de 
semnificație majoră în viața in
ternațională.

PRAGA — Trimisul Agerpres, 
Anca Voican, transmite : Cu pri
lejul recepției oferite în onoarea 
participanților Ia Congresul 
Mondial al Femeilor, tovarășul 
Gustav Husak, secretar general 
al C.C. al P.C.C., președintele 
R. S. Cehoslovace, s-a întîlnit cu 
delegația română condusă de to
varășa Ana Mureșan, președinte
le Consiliului Național al Fe
meilor.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu au fost transmise un 
călduros salut, urări de prospe
ritate și fericire, de noi succese 
în construcția socialistă poporu
lui cehoslovac.

La rîndul său, tovarășul Gus
tav Husak a rugat să se trans
mită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu urări de sănătate și 
fericire, de noi realizări poporu
lui român în opera de edificare 
a societății socialiste multilate
ral 'dezvoltate.

VARȘOVIA 14 Trimisul 
Agerpres, Gheorghe Ciobanu, 
transmite : Delegația Marii
Adunări Naționale a Repu
blicii Socialiste România, con
dusă de tovarășul Petru Enache, 
membru supleant al Comitetu
lui Politic Executiv, secretar al 
C.C. al P.C.R., vicepreședinte al 
Consiliului de Stat, care se află 
în Polonia într-o vizită oficială 
de prietenie, a fost miercuri 
oaspete al orașului Lublin. De
legația a fost insoțită de depu- 
tați ai Seimului și de alte per
soane oficiale.

Parlamentarii români au avut 
o întîlnire la sediul Consiliului 
Popular voievodal Lublin cu

Wladyslaw Kruk, prim secretar 
al Comitetului voievodal Lublin 
al P.M.U.P., cu voievodul Lubli- 
nului, Eugeniusz Garbiec, cu alți 
conducători ai organelor locale. 
Cu acest prilej, oaspeților le-au 
fost înfățișate aspecte ale dez
voltării social-economice și cul- 
tural-științifice ale orașului și 
voievodatului Lublin. ’

In cursul aceleiași zile, dele
gația Marii Adunări Naționale 
a vizitat muzeul martirilor de 
la Majdanek, unde a depus jerbe 
de flori.

Miercuri seara, în onoarea 
delegației române, organele lo
cale de partid și de stat au o- 
ferit un dineu.

schimburilor 
comerciale și a cooperării 

româno-irakiene

Dezvoltarea

Imperativul angajării negocierilor globale
în cadrul 0. N. U.

Seară omagială Bacovia 
la Moscova

Mohamed Husni Mubarak ales președinte 
al Republicii Arabe Egipt

CAIRO 14 (Agerpres) — Husnj 
Mubarak, vicepreședinte al Re
publicii, prim-ministru al gu
vernului, desemnat candidat unic 
la președinția republicii de că
tre Adunarea Poporului (parla
ment), a fost ales președintele 
Republicii Arabe Egipt, El a ob
ținut 98,46 la sută din voturile 
exprimate.

★
Poporul român a luat cunoș

tință cu interes de rezultatul re
ferendumului desfășurat, la 13 
octombrie, in R.A. Egipt prin 
care poporul egiptean, printr-o 
puternică unitate de voință, l-a 
desemnat pe Mohamed Husni 
Mubarak, in funcția de pre
ședinte al țării.

Noul președinte al R.A. Egipt, 
Mohamed Husni Mubarak, s-a 

1928, în satul 
la Chebin El 

Este di-

NAȚIUNILE UNITE 14 (Ager
pres). — Corespondență de la 
Romulus Căplescu : Comitetul 
pentru problemele economice și 
financiare al Adunării Generale 
a; O.N.U. examinează în prezent 
punctul referitor la aspectele 
dezvoltării și cooperării econo
mice internaționale, la care a 
luat cuvîntul reprezentantul ro
mân Șerban Modoran.

După ce a reafirmat propu
nerile concrete ale României de 
a se stabili anumite plafoane 
ale dobinzilor cu înlesniri spe
ciale pentru țările în curs de 
dezvoltare, vorbitorul a arătat 
că angajarea fără intirzlere in 
cadrul O.N.U. a negocierilor 
globale în scopul adoptării unor 
măsuri ferme pentru însănătoși
rea economiei mondiale șl spri
jinirea efectivă a tarilor in curs 
de dezvoltare trebuie să consti
tuie un obiectiv fundamental al 
actualei sesiuni. El a relevat 
aprecierea României că proble
mele lichidării subdezvoltării, 
ale edificării noii ordini econo-

mice internaționale nu pot fi 
soluționate într-un cerc restrîns 
și reclamă participare, pe bază 
de egalitate, a tuturor statelor, 
ceea ce impune o mai largă im
plicare a O.N.U. în abordarea 
ansamblului problematicii eco
nomice mondiale.

MOSCOVA 14. Tri
misul Agerpres, î. Du- 
mitrașcu, transmite : In ca
pitala Uniunii Sovietice, cen
tenarul poetului român Geor
ge Bacovia, a fost marcat 
printr-o seară omagială, la 
Biblioteca Istorică de Stat 
publică a R.S.F.S.R., membru 
colectiv al Asociației de prie
tenie sovieto-română.

Despre viața și activitatea 
lui Bacovia au vorbit I. A. 
Kojevnikov, membru al Uni
unii Scriitorilor, cercetător 
științific la Institutul de li
teratură mondială „Maxim 
Gorki", poeții K. V. Kovaldji 
și L. S. Berinski.

A participat I. Stînea, con
silier al Ambasadei României 
in U.R.S.S.

Cei prezenți au ascultat, 
înregistrate pe disc, poezii 
ale lui Bacovia recitate de 
poet. A fost deschisă, de a- 
semenea, o expoziție prezen
tând lucrări ale poetului ro
mân.
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I. M. privind
producția siderurgică mondială

BAGDAD 14 (Agerpres). — La 
Bagdad au început lucrările se
siunii Comisiei mixte guverna
mentale româno-irakiene de co
operare economică, tehnico-ști- 
intifică și comerț.

Delegația română la sesiune 
este condusă de tovarășul Ion 
Dincă, membru, al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., prim viceprim-ministru 
al guvernului, președinte al păr
ții române în comisia mixtă, iar 
delegația irakiană de Hassan 
Aii, membru al Consiliului Co
mandamentului Revoluției, vice- 
.premier și ministrul comerțului, 
președinte al părții irakiene în 
comisia mixtă.

Cu acest prilej, s-a efectuat o 
trecere in revistă a stadiului ac
tual al schimburilor comerciale 
și al cooperării economice ro
mâno-irakiene și au fost anali
zate noi posibilități de dezvol

tare și adîncire în continuare a 
conlucrării pe plan bilateral, în 
domeniul industriei petroliere, 
în agricultură, transporturi și 
construcții industriale.

La lucrări au participat, din 
partea română. Ion M. Nicolae, 
prim adjunct al ministrului co
merțului exterior și cooperării e- 
conomice internaționale, Gheor- 
ghe Nestorescu, adjunct al mi
nistrului industriei construcții
lor de mașini, Marin Maroiu, 
adjunct al ministrului transpor
turilor și telecomunicațiilor, Mi
hai Diamandopol, ambasadorul 
României la Bagdad, consilieri 
și experți.

Cu prilejul prezenței în capi
tala Irakului, tovarășul Ion 
Dincă a vizitat pavilionul țării- 
gazdă și pavilionul României din 
cadrul Tîrgului internațional de 
Ia Bagdad.

Prognoze asupra evoluției 
dobinzilor primare americane 

WASHINGTON 14 (Agerpres).
— Economistul american Henry 
Kaufaman, ale cărui prognoze- 
sînt urmărite cu atenție de cer-

40 la sută din șomerii 
C. E. E, sint tineri

WASHINGTON 14 (Ager
pres). — în țările Comuni
tății Economice Europene 
(C.E.E,) există în prezent 10 
milioane de oameni fără 
locuri de muncă, - iar persoa
nele sub 25 de ani. majori
tatea dintre ele cu 
sau cu nici un fel de experi
ență de serviciu, totalizează 
mai mult de 40 la sută dintre 
cei fără ocupație, sene co
tidianul american „Interna
țional Herald Tribune": 

în Franța, Marea Britanie 
și Olanda, tinerii care nu au 
locuri de muncă sînt de trei 
ori mai mulți decit adulții. 
în Italia, coeficientul șoma
jului in rindul tinerilor este 
de șapte or; mai mare decit 
al adulților. în R.F. Germania 
rata șomajului în rîndul tine
rilor se ridică la același nivel 
cu al adulților.

Apreciind șomajul în rîn
dul tineretului drept cea mai 
serioasă criză de la încheie
rea celui de-al doilea război 
mondial, Len Murray, secre
tarul general al Congresului 
sindicatelor, britanice — 
T.U.C., a avertizat că în ora
șele britanice se va manifes
ta un val de violență și mai 
puternică dacă nu va fi în
treprinsă nici o acțiune in 
legătură cu asigurarea locu
rilor de muncă. La Liverpool, 
unde rata totală a șo
majului este de două ori 
mai mare decît media pe 
țară a forței de muncă neo
cupate, 40 la sută din tinerii 
apți de muncă nu au nici un 
serviciu.

puțină

GENEVA 14 (Agerpres). — La 
Geneva a început cea de-a X-a 
sesiune a Comisiei fierului și 
otelului din cadrul Biroului In
ternațional al Muncii (B.I.M.), 
ale cărei lucrări vor duița zece 
zile, cu participarea reprezen
tanților a 27 de țări, care reali
zează 85 la sută din producția 
siderurgică mondială.

Potrivit unui raport al B.I.M., 
relatează agenția France Presse, 
situația siderurgiei din majori
tatea țărilor dezvoltate vest-eu- 
ropene se caracterizează. înce- 
pînd din 1974, prin instabilitate 
cronică, scăderea generală a pro
ducției, creșterea datoriilor în
treprinderilor. utilizarea incom
pletă a capacităților si reducerea 
considerabilă a ocupării forței de 
muncă. Se menționează câ criza 
se face mai ales simtită în țări
le membre ale Comunității eu
ropene a cărbunelui și otelului, 
arâtindu-se că intr-un singur an

— 1975 — producția globală co
munitară a scăzut cu 20 la sută, 
iar in 1980 a rămas la un nivel 
net inferior celui din 1974. în po
fida unei anumite relansări. 
Dintre țările cu economie de 
piață, numai Japonia a reușit 
să limiteze consecințele recesiu
nii — arată raportul.

Totodată, raportul menționea
ză dezvoltarea accentuată a pro
ducției de fier și otel In tarile 
în curs de dezvoltare — feno
men de dată relativ recentă. în 
perioada anilor 1967—1979, cota 
acestor țări în producția siderur
gică mondială a crescut de la 
7,4 la 11,3 la sută, producția lor 
de otel brut înregistrînd un spor 
anual de 0,5 la sută. Documen
tul apreciază că totalul capaci
tăților producției de otel a aces
tor tari, estimat la 62,7 milioane 
tone in 1977. vă ajunge Ia du
blul acestei cifre oină in 1985.

A-

Poziția P. C. din Grecia 
înaintea scrutinului 

parlamentar
ATENA 14 — Trimisul

gerpres, Ștefan Nicolae, trans
mite : Luind cuvîntul la o 
mare întrunire electorală care a 
avut loc în Piața Constituției din 
Atena, secretarul general al C.C. 
al Partidului Comunist din Gre
cia, Harilaos Florakis, a arătat că 
partidul său și-a propus ca tel. 
realizabil, obținerea a 17 la sută 
din voturi în cadrul scrutinului 
parlamentar de duminică. în fe
lul acesta, a spus el. P.C. din 
Grecia iși va putea aduce con
tribuția la înfăptuirea unei 
schimbări reale. El a arătat că 
partidul său este gata să-și asu
me responsabilitățile in marele 
efort pentru schimbare în folo
sul celor ce muncesc, subliniind, 
în același timp, că partidul este 
pregătit să coopereze, cu cele
lalte forte interesate în schim
bare. pe baza unui program mi
nim care să asigure indepen
denta națională, democratizarea 
vieții publice si îmbunătățirea 
condițiilor de viată ale poporu-

curile de afaceri de pe Wall 
Street, a declarat, la New York, 
că este posibil ca ratele dobin- 
zilor primare americane să sca
dă, pină la sfirșitul anului în 
curs, pină la 16 la sută, față de 
19 la sută, in prezent, dar in 
primele șase luni ale anului vii
tor ele vor crește din nou de
pășind nivelul record de 21,5 la 
sută, atins în decembrie 1980. 
Cauzele unei asemenea evoluții, 
a apreciat expertul american, 
rezidă in politica autorităților 
financiare ale S.U.A., care vă 
duce la creșterea masivă a defi
citului bugetar pe anul 1982, la 
80-85 miliarde dolari, față de 
mai puțin de 40 miliarde dolari, 
scontat în prezent

născut la 4 mai 
Kafr Mosseilha, 
Hom, în Delta Nilului, 
plomat al Academiei Militare E- 
giptene și ai Școlii militare de 
aviație, la ultima dintre aceste 
instituții de învătămînt fiind, 
timp de 7 ani, profesor, apoi di
rector.

în 1969, este numit șeful Sta
tului major, iar în 1972 coman
dant șef al forțelor aeriene e- 
giptene și ministru adjunct al 
apărării.

Numit, în 1975, vicepreședinte 
al Republicii, primește din par
tea președintelui Anwar El Sa
dat un șir de importante misiuni 
politice. Din 1978 
Husni Mubarak 
vicepreședinte al 
Național Democrat, 
guvemămînt din 
atentatul împotriva 
telui Sadat. Mubarak este 
numit și prim ministru al R.A. 
Egipt.

Husni Mubarak, cel mai apro
piat colaborator al președintelui 
Anwar El-Sadat, a participat 
activ la elaborarea și promo
varea politicii interne și externe 
a Egiptului consacrată progre
sului economic al poporului e- 
giptean, soluționării pașnice, 
prin tratative a conflictului din 
Orientul Mijlociu. statornicirii 
unei păci globale, trainice și 
juste în această parte a lumii, 
dezvoltării largi a colaborării 
internaționale.

Desemnarea lui Mohamed 
Husni Mubarak în funcția 
de președinte al R-A. Egipt 
este un prilej de a evoca 
bunele relații, pe multiple 
planuri, de colaborare ro- 
mâno-egiptene, legăturile de 
prietenie, cu vechi și bogate tra
diții, dintre popoarele noastre.

Este binecunoscut că, în ca
drul politicii sale externe prin
cipiale, România a acordat și 
acordă o deosebită însemnătate 
dezvoltării conlucrării multilate
rale cu popoarele arabe, a căror 
luptă pentru progres economio 
și social, pentru consolidare! 
independenței naționale și pace, 
se bucură de solidaritatea fer
mă a poporului român. în ca
drul acestei Orientări, raporturi
le de conlucrare dintre Româ
nia și R.A. Egipt — puternic 
stimulate de întilnirile și con-

Dintre cei 12 038 462 de egip
teni înscriși pe listele electora
le, 81,03 la sută s-au prezentat 
la urne ; au răspuns „da“ în ca
drul referendumului 98.46 la 
sută dintre votanți. 149 650 au 1 
votat împotrivă.

Miercuri, în fața Adunării Po
porului (parlament) și a Consi-

★
vorbirile frecvente dintre pre
ședintele Nicolae Ceaușescu șî 
fostul președinte Anwar El Sa
dat — au cunoscut, în ultimul 
deceniu, o amplă și multilate
rală dezvoltare, pe baza princi
piilor independentei și suvera
nității naționale, egalității de
pline în drepturi și avantajului 
reciproc, neamestecului în tre
burile interhe.

Poporul român își exprimă în
crederea că aceste relații vor 
cunoaște o continuă extindere 
și aprofundare și în viitor, po
trivit hotărîrilor adoptate de-a 
lungul anilor de conducătorii
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PE SCURT
Lucrările Comisiei 

consultative permanente 
comune sovieto-americane

Vot de încredere 
pentru coaliția 

guvernamentală italiană
Imagine a sediului Adunării Naționale a Senegalului, edificiu cu arhitectură/modernă înălțat in capitala 

țării, orașul Dakar

După cum transmite agenția 
TASS, la Geneva au inceput 
miercuri lucrările Comisiei con
sultative permanente comune 
sovieto-americane pentru trans
punerea in viață a obiectivelor 
și prevederilor Tratatului pri
vind limitarea sistemelor de a- 
părare antirachetă și ale Acor
dului provizoriu cu privire la 
unele măsuri in domeniul limi
tării armamentelor strategice o- 
fensive. încheiat între U.R.S.S. 
și S.U.A. Ia 26 mai 1972. pre
cum și ale Acordului referitor 
la măsurile necesare în vederea 
diminuării primejdiei izbucnirii 
unui război nuclear, încheiat 
intre cele două țări la 30 sep
tembrie 1971.

Convorbirî 
nipono-palestiniene

Președintele Comitetului Exe
cutiv al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei (O.E.P.), 
Yasser Arafat, aflat într-o vizită 
la Tokio, a fost primit, miercuri, 
de primul ministru al Japoniei, 
Zenko Suzuki. Interlocutorii au 
subliniat necesitatea de a se ac
ționa in continuare pentru rea
lizarea unei păci juste și dura
bile in Orientul Mijlociu.

Anterior acestei convorbiri, 
Yasser Arafat a avut c întilnire 
cu ministrul afacerilor externe 
japonez, Sunao Sonoda.

Mohamed 
devine și 

Partidului 
, partidul de 
Egipt. După 

președin- 
Mubarak

• LA BIBLIOTECA RO
MANA DIN NEW YORK a 
avut loc o seară de poezie 
românească, prilejuită de 
prezența în Statele Unite a 
scriitorului Marin Sorescu, 
care a citit din opera sa și a 
răspuns la întrebări privind 
creația proprie și literatura 
română contemporană.

Marin Sorescu a fost oas
petele unor prestigioase u- 
niversității americane, între 
care cele 'din orașele San 
Diego, San Francisco, Oak
land și Berkeley și a avut in- 
.tîlniri cu conducătorii unor 
reviste literare și edituri a- 
mericane, cu oameni de artă 
și cultură.

• PAK 
ședințe al 
ducătorul 
mentale a

SEN CER, vicepre- 
R.P.D. Coreene, con- 
delegației guvema- 
R.P.D. Coreene care
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celor două state, prevederilor 
Declarațiilor comune româno- 
egiptene. Dealtfel, cu prilejul 
discursului de investitură, pre
ședintele Mubarak a subliniat că 
cel mai măreț omagiu pe care 
Egiptul îl poate aduce fostului 
președinte, care a condus țara 
vreme de 11 ani, este să con
tinue cursul politicii sale.

Oaspete al țării noastre în re
petate rînduri. unde a fost pri
mit cu stimă și cordialitate, 
Husni Mubarak este un prieten 
apropiat al poporului român, al 
României socialiste. întilnirile și 
convorbirile dintre președintele 
Nicolae Ceaușescu și Husni^ Mu
barak — desfășurate 
rești și Cairo. în 1977. 
și 1980 — au dus în 
voința reciprocă de

la Bucu- 
1978, 1979 
evidentă 

a 
prietenia și conlucrarea 
tnoasă dintre România si 
pe plan politic, economic, 
nico-științific și cultural.

întări 
friic- 
Egipt 
teh-

„ ,....   pre
cum și pe arena internațională.

Adresind președintelui Husni 
Mubarak calde felicitări cu pri
lejul desemnării în înaltă func
ție. tovarășul Nicolae Ceaușescu 
arată, în mesajul pe care-1 pu
blicăm în ziarul de azi : „Dînd 
o înaltă apreciere raporturilor 
rodnice de prietenie si cooperare

a participat Ia funeraliile pre
ședintelui Anwar El Sadat, a 
avut, la Cairo, o convorbire cu 
fostul președinte al Statelor 
Unite. Jimmy Carter, — infor
mează agenția A.C.T.C.

Cu acest prilej, a fost relevată 
utilitatea intilnirilor și schimbu
rilor de vederi între cele două 
părți.

Cancelarul R.F.G. 
supus unei intervenții 

chirurgicale
Cancelarul R.F. Germania, 

Helmut Schmidt, a fost supus 
unei ușoare intervenții chirur
gicale, în cursul căreia i s-a im
plantat un stimulator cardiac 
pentru a se evita pericolul de 
aritmie, a anunțat purtătorul de 
cuvînt al guvernului de la Bonn, 
citat de agenția D.P.A.

Purtătorul de cuvînt a preci
zat, miercuri, că, starea sănătății

Traversînd Amazonia
pe bicicletă

r
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Ciupercă „bună 
la toate“

Anul viitor — s-a anunțat la Londra — 
pe piață va apare un nou soi de ciuperci, 
care va putea inlocui carnea in pregătirea 
anumitor feluri de mâncare. Foarte bogată 
in proteine și cu o structură asemănătoare 
celei a cărnii, ciuperca „bună la toate" va 
fi produsă la scară industrială de o firmă 
agroalimentară engleză aparținind lui 
„Rank Hovis Mc Dougall". Specialiștii fir
mei au consacrat 17 ani de studiu punerii 
la punct a procedeului de „fabricație". In 
esență, este vorba de transformarea — 
prin fermentație — a carbonului in pro
teine. Autoritățile britanice vor încuraja 
producția „de serie" și comercializarea pe 
piață a ciupercii cu pricina. Se pune între
barea dacă ea ar putea inlocui complet 
carnea 7 Specialiștii in nutriție sint pru
denți : proteinele de origine animală — 
spun ei — sint indispensabile unei bune 
alimentații. Să nu mai vorbim de faptul 
că și gastronomii sint de aceeași părere...

Șosele de gheață
Specialiștii sovietici au pus la punct o 

metodă ingenioasă pentru amenajarea 
unor șosele pe gheața fluviilor siberiene 
in zona diferitelor șantiere de construcții 
care, pe timp de iarnă, pot fi aprovizio-

nate doar pe calea aerului. Pentru con
strucția drumurilor respective se folosesc 
instalații de... ploaie artificială, care sînt 
deplasate de-a lungul fluviilor și care 
stropesc gheața abia formată cu un strat 
omogen de apă care îngheață imediat, 
lăsind in urmă un drum neted. Gheața 
drumului fiind mai groasă decit cea natu
rală din. jur se menține timp mai înde
lungat și astfel șoseaua de gheață poate 
fi folosită mai mult timp spre primăvară.

rasă asemănătoare cu cea a dinilor ciobă
nești. Se crede că el i-a însoțit la vână
toare pe locuitorii preistorici din epoca 
Cro-Magnon din regiunea renană. Specia
liștii consideră că dintre animalele do
mesticite primele au fost dinii, ei fiind 
urmați de oi, capre, bovine și cai.

Ca pe vremea 
romanilor!

£

de toate
Cel mai vechi cline

domesticit
Cercetători ai muzeului zoologic „Ale

xander Koenig" din Bonn au stabilit că 
rămășițele unui animal descoperit cu 60 
de ani in urmă in apropierea acestui oraș 
Si considerate pe atunci ca fiind ale unui 
lup din perioada glaciară sint in realitate 
ale unui prieten al omului, respectiv ale 
unui dine domesticit — cel mai vechi din 
cei ale căror rămășițe au fost găsite pină 
in prezent. Animalul, de talie mică, a trăit 
cu circa 14 000 de ani in urmă, fiind dintr-o
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„Loturile experimentale au intrat 
rod" — declară lapidar conducătorul sen
zaționalei experiențe. Arheologul și co
legii săi au reușit, cu ajutorul metodei 
de back-cross, să Obțină „cereale romane" 
care vor fi cultivate pe cursul inferior al 
Rinului, in apropiere de orașul Xanten. 
Acolo, unde la Începutul erei noastre se 
ridica Colonia Ulpia Traiana, se întinde 
astăzi un parc arheologic in care mărturi
ile trecutului se integrează armonios cu 
meterezele . și palișadele construite după 
metodele din antichitate, cu apeducte 
autentice și locuri de joacă pentru copii. 
Griul roman va fi măcinat in mori tipic 
romane servind la prepararea supei de 
făină „după gustul împăratului Traian" sau 
a tipiei coapte in cuptorul din tuf vulca
nic. după model pompeian. Inspirat de o i 
concepție pedagogică modernă, parcul * 
oferă îndeosebi copiilor o impresionantă 
și veridică întilnire cu trecutul îndepărtat,

Coaliția guvernamentală italia
nă, prezidată de Giovanni Spa- 
dolini, a obținut votul de încre
dere in Camera Deputaților. so
licitat cu prilejul dezbaterilor pe 
marginea proiectului de lege re
feritor la finanțarea din fonduri 
publice a partidelor politice. 
După cum relevă agenția Asso
ciated Press, in favoarea guver
nului au fost exprimate 351 vo
turi, 43 împotrivă și 170 abțineri.

Totodată, Camera Deputaților 
a aprobat amendamentul propus 
de către grupurile parlamentare 
ale majorității, prin care se sta
bilește la 82,33 miliarde lire 
suma destinată finanțării parti
delor politice din fondurile pu
blice.

ț 

ț 
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Investițiile industriale 
străine în S.U.A.

Potrivit anuarului privind in
vestițiile industriale străine în 
S.U.Â. publicat de firma ame
ricană „Probe International", 
pe primul loc în acest domeniu 
se situează R. F. Germania, cu 
460 de investiții. Urmează Marea 
Britanie (445), Canada (326), Ja
ponia (231) Franța (169) etc. 
Pe primul loc între statele ame
ricane care au atras investiții 
din străinătate figurează statul 
New York, cu 331 investiții, 
urmat de California (298) și 
New Jersey (293).

>■ 7006 kilometri pe două roți, 
mai ales in condițiile unei clime 
dificile, reprezintă o veritabilă 
performanță. Cu atit mai mult 
cind se referă la traversarea 
Amazoniei, „infernul verde", 
cum scrie Agenția France Pres- 
se. Și, totuși, nu numai tenta
tiva, dar chiar performanța, cu 
totul inedită, aparține unor fran
cezi, Luc Cheeraert (23 de ani) 
Si Jean-Paul Vidai (40 de ani).

Puțin obișnuita călătorie, mai 
ales pentru doi europeni, a 
inceput la 26 iunie, din capitala 
Perului, orașul Lima, și s-a în
cheiat la Rio de Janeiro. „In
fernul verde“ a fost învins, cind 
pedalând, în cea mai mare parte, 
cind cu ajutorul pirogilor sau 
bărcilor,. cind purtând pe umeri 
bicicleta, lungi porțiuni, potrivit 
celor mai bune tradiții ale ciclo- 
crosului. „Unele tronsoane ale 
Șoselei transamazoniene au fost 
deja înghițite de pădurea tro
picală si nu se mai văd aproape 
deloc. Altele s-au redus 
porțiuni de trecere, pe 
a dispare, din aceeași 
Amazonia nu este un

la mici 
cale de 

cauză, 
spațiu 

geografic plat, ci are numeroase 
suișuri și coborișuri, 
ează adeseori pante. Greutatea 
vehiculului (cort, hamac, mân
care, piese de schimb) ne-a 
constrins adesea să mergem pe 
jos" explica Luc Cheeraert. 
Acesta este, dealtfel, posesorul 
unei experiențe complexe în 
astfel de expediții, anul trecut 
el traversând șirul de munți 
pietroși dintre Anchorage (Alas
ka) și Ciudad de Mexico.

In Peru, în Munții Cordilieri, 
ttmdem-ul a trebuit să treacă 
pasul Ticlio cel mai ridicat din

care ere-

lume, la altitudinea de 4 643 
metri. După ce au ajuns la Cru
zeiro, pe teritoriul brazilian, au 
coborit cu piroga pe Rio Ucayal-

■ hi. Au urmat trei zile de marș 
in plină junglă, apoi din nou o 
apă, Rio Jurua Mirim. „Potri
vit informațiilor primite inainte 
de plecare, șoseaua transama- 
zoniană ar fi trebuit să facili
teze considerabil avansul nos
tru. In realitate, această super- 
pistă de pămint roșietic alu
necă în fluviul Liberdade la 
kilometrul 72... Și nu mai re
vine", au povestit cei doi, rîzînd, 
la capătul călătoriei.

„Unele porțiuni au putut fi 
traversate doar înot, sau utili- 
zind coardele pentru ca bicicle
tele să nu fie smulse de curenții 
apelor. Dar, în general, în 
această perioadă de secetă tro
picală, rîurile mici au fost tre-

■ cute prin vaduri. Mai rămâneau 
peste 600 de kilometri de drum, 
trasat de un trafic foarte mic : 
un camion pe zi, în medie", a 
completat Vidai. Șerpi de toate 
mărimile și culorile apăreau 
deseori. Și o altă dificultate ne
prevăzută : constante 
provocate de 
mare. Spițele 
mat.

Mesele erau 
„serienguiros", 
a scoate cu ajutorul lor 
din haveas. Și, in mod 
xal, in acest univers de 

'■ vegetal, in aceste zile 
văzut vreodată vreun 
cu două roți. La Rio Branco, cei 
doi căutători de aventură s-au 
lansat către Porto-Velho, spre 
pista ,.Oncas“. a „pisicilor-tigru",

crăpături 
căldura foarte 

se decolau auto-
luate pe 
folosite

Sa, cu 
pentru 

lichidul 
parado- 
cauciuc 
nu au 
vehicul
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liului Consultativ, Husni Mti- 
barak a depus jurămîntul în ca
litate de președinte al Republi
cii Arabe Egipt, după cum pre
vede Constituția țării. El s-a an
gajat să respecte Constituția, să 
vegheze la interesele poporului, 
la independența și integritatea 
teritorială a patriei.

+
statornicite intre Republica So
cialistă România și Republica 
Arabă Egipt, dialogului fructuos 
pe care l-am avut cu președin
tele Anwar Sadat, sînt convins 
că vom acționa împreună pentru 
dezvoltarea relațiilor politice, a 
schimburilor comerciale, a coo
perării economice în producție, 
a legăturilor pe plan tehnico- 
stiintific. al culturii, invățămîn- 
tului si în alte domenii de in
teres comun".

Un factor deosebii de impor
tant în dezvoltarea legăturilor 
de conlucrare dintre cele două 
țări îl constituie poziția princi
pială. profund constructivă a 
României în problemele Orien
tului Mijlociu, politică ce se 
bucură, după cum este știut, de 
o înaltă apreciere din partea po
poarelor arabe. Poporul român 
a luat cunoștință cu satisfacție 
de declarația președintelui Mu
barak privind continuarea de 
către guvernul egiptean a politi
cii de pace si reglementare paș
nică a problemelor Orientului 
Mijlociu. Așa cum au relevat și 
consemnat documentele co
mune româno-egiptene. țările 
noastre consideră că statornici
rea unei păci trainice si juste 
în Orientul Mijlociu reclamă re
tragerea Israelului din terito
riile arabe ocupate în urma răz
boiului din 1967. respectarea 
drepturilor naționale fundamen
tale ale poporului palestinian — 
inclusiv dreptul de a-si consti
tui un stat propriu. 1 
dent — asigurarea independen
tei și suveranității tuturor sta
telor din zonă.

Fără indoială că -dezvoltarea și 
de aid înainte a legăturilor de 
colaborare româno-egiptene co-" 
respunde intereselor de progres 
economic si social al ambelor 
noastre popoare și reprezintă. în 
același timp, o contribuție de 
mare însemnătate la statornici
rea unei păci juste si trainice în 
Orientul Mijlociu. Ia afirmarea 
principiului tratativelor în so
lutionarea problemelor dintre 
state, la promovarea destinderii 
si încrederii între popoare, la 
afirmarea cauzei independentei 
naționale și păcii in întreaga 
lume.

Nutrind convingerea că rapor
turile de conlucrare dintre ta
rile noastre vor urma. în conti
nuare. o evoluție pozitivă, rod
nică, pe care au cunoscut-o in 
ultimul deceniu, poporul român 
adresează noului președinte al 
R.A. Egipt calde felicitări, pre
cum și urarea de a bbtine mari 
si cit mai importante succese 
in îndeplinirea înaltei misiuni 
cu care a fost investit de națiu
nea egipteană.

indenen

cancelarului Helmut Schmidt, 
este bună, el urmind să fși reia 
activitățile în cursul sâptăminii 
viitoare.
• PARLAMENTUL VEST- 

EUROPEAN, organ consultativ 
al C.E.E., întrunit in sesiune Ia 
Strasbourg, a adoptat o rezoluție 
în favoarea instituirii unui con
trol comunitar asupra societăți
lor" transnaționale, informează 
agenția France P-esse.

Rezoluția, prezentată în nume
le Comisiei economice și mone
tare. prevede adoptarea, la nive
lul Pieței comune, a unor regle
mentări de constrîngere în ce 
privește publicarea de informatic 
transferul de capitaluri si fuzio* 
nările.

în cursul dezbaterilor, depu
tății comuniști si socialiști au 
evocat rolul politic nefast al so
cietăților transnaționale.

potrivit definiției unui umorist 
brazilian, a căror prezență le-ar 
fi permis rareori să ruleze pe 
jos. Dar nici urmă de felină. 
In schimb, cei doi francezi s-au 
întîlnit cu grupuri de crocodili 
și cu familii de maimuțe.

De la Porto-Velho, au pedalat 
pină la Itaituba. Au urmat dru
mul spre est, intîlnirea cu trei 
sate cvasiabandonate, cu rămă
șițe de poduri, lăsind să se bă
nuiască o șosea înghițită de 
vegetația luxuriantă". Nu rămin 
decît țânțarii", semnalează jurf 
naiul de bord al expediției. 
Intr-o rezervație au descoperit, 
pe același traseu, un trib de 
indieni, impresionați, fără îndo
ială, de silențioasele mașini șt 
de ciudații „ gringos" care nu 
vorbeau deloc portugheza. La 
sfirșitul lui august erau la 
Itaituba și mat aveau de parcurs, 
pină la următorul punct de pe 
hartă, 483 de kilometri. Un po
top de ploi, însoțite de furtuni 
puternice s-a abătut asupra te-' 
merarilor, făcind „pista" și viul 
mai periculoase decit oricând. 
„Din fericire, a mărturisit apoi 
Vidai, din acest loc, traficul ru
tier se relua cit de cit. Se apro
piau de regiunea căutătorilor de 
aur, „gaimpeiros".

Pe bicicletele lor, alături de 
care au trăit atitea _ intimplări. 
celor doi exploratori le mai 
trebuiau zece zile pentru a 
ajunge, la 17 septembrie, la Ma- 
raba. Se simțea apropierea pri
măverii australe. Pădurea iși 
diminua simțitor înălțimea, dar 
se aflau încă in adâncurile Bra
ziliei, in acele vaste zone in 
care seceta succede mlaștini
lor. „Uitasem cit de plăcut este 
să pedalezi pe asfalt", ' mărtu
risește la sfârșit Cheeraert. lai 
însoțitorul său, Vidai, a făcut 
în această inedită expediție 
aproximativ 2 000 de fotografii. 
Tot atitea documente, care vor
besc 
mult

despre periplul lor mai 
decît orice descriere.

(După agenția 
„FRANCE PRESSE")

*
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